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A mai vasárnap dús volt esemé­
nyekben. Lüktetett teljes erővel a 
lölzaklatott politikai élet. Harangszú 
hiába hívta az embereket isten há­
zába; a politika izzó levegőjű csar­
noka magához csábított mindenkit, 
aki csak némileg ügyel a politika 
iolyására. Ájtatosság helyett tehát az 
izgalom rázta meg a lelkeket, ami­
kor a vezérek itt is, ott is a maguk 
igazságaik mellett törtek lándzsát, 
több apró gyülekezeten kívül 
— a hol mindenütt erősen lo­
bogott a szenvedelem — három 
sokadalom kuli le kiváltképpen figyel­
münket. Kettőnek a főváros volt a 
színhelye; a harmadiknak Pécs. A 
kettőben két miniszter bontotta ki 
programmjanak szirtes szöveteit; inig 

écsett gróf Apponyi Albert hirdette, 
hogy a

igaz-
far nemzetnek mo 

egy igazsága van: a nemzeti
ezt magasra emelni kötelessége 

mindenkinek.
A külön miniszteri programotoknak 

az adott jogosultságot, hogy Vörös 
László kereskedelemügyi és Lukacs 
György vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, az első mint a főváros ‘ill-ik, 
a másik mint TI. kerületének képvi­
selőjétől! je mondották el azokat.

A két programm tartalmával már 
a Fejérváry által -előadott nagy 
programúiban találkoztunk; most 
természetesen szélesebb mederben 
ismerkedünk meg velük.

Meghallgatva Vörös László pro- 
grammját: önkénytelenül fül kell ki­
áltanunk: mennyi üdvös eszme, a 
magyar gazdasági éleinek milyen 
Eldorádója! Hozzá mégületékes hely­
ről hangzik el a sok szép Ígéret: a 
kormány szakminiszterétől! Es vége­
zetül olyan férfin szájából halljuk 
azokat, akinek szakértelmét még ellen­
ségei sem vonhatják kétségbe.

Minő tragikum! Mint mikor a hal­
doklót azzal vigasztalják őszszel, 
hogy a télen enyhe klíma alatt vissza­
nyeri egészségét.

Nem látja Vörös László, hogv min­
den szép sző, ha tettekben hozná is 
azokat, megtörik, meg kell, hogy tör­
jön azokon a nemzeti kérdéseken, a 
melyek nemzet és király közölt min­
den egyéb alkotásnak élő tilalomfája! 
Miért hallgatta el a miniszter ezeket 
a kérdéseket? Hiszen <> maga is 
mondja, hogy évekre terjedő progra ru­
mot nem adhat az, a kire egyszer­
smind a programm meg valósi! ásának 
a feladata is ránehezedik. Hát azt a 
nehézségei nem erezi a kormány, n 
mely az alkotmányon kívüliségben, a 
törvényen kívüli állapotban, a parla- 
mentárizmus bénaságában rejlik?

Bizony ezek a csillogó ígéretek 
nem fogják tudni arra kényszeríteni 
a négy folyót, hogy visszafelé foly­
janak ! Már pedig ilyen feladatra 
vállalkozik az. aki a nemzeti törek­
vések elcsititásáért bármit is kínál.

A nemzet kimondta az ö akara­
tát: ettől el nem áll. Ha eláilana, 
saját sorsával számolna le. Pedig a 
nemzet élni akar!

Ne csodálkozzék tehát a minisz­
ter ur, ha azokra a mesésen értékes 
holmikra, melyeket ma délelőtt Ú- 
fciudán kosarából kirakosgatott, a 
nemzet azt fogja mondani, hogy 
becsületének árán nem kell belőle 
semmi!

A kereskedelemügyi miniszter alkal­
masint tudatában is van annak, 
s nem táplál tarka-barka illú­
ziókat. A házfeloszlatásra mutat rá. 
mint kivezető útra, amelyen a Fe- 
jérváry-kabinet czélt érhet; de be­
széde derekán, kicsendül a délibábok

iránt való hitellenség és erőre kap a 
reális érzék. Évek kellenek a pro- 
grammpontok megvalósításához és 
ma »talán hónapokra sem lehet pro- 
grammot készíteni. <

A másik miniszter, a ki pro- 
grammot adott, Lukács György volt. 
E beszédnél az első, a mi feltűnik 
az, hogy kissé hosszú. Egy lélekzelre 
el sem lehet olvasni. Hát hiszen az 
a telek is jókora, a melyen Lukács 
Györgynek gondolkodnia kellene. Ma­
gyar kultúra! Minden magyar ember 
szive dobban, ha csak ki is ejti ezt 
a két szót. Benne van ebben a két 
szóban mind az a forró vágy, a 
mely a magyar népet ezer év óla 
sarkalja: oda állani”a müveit népek 
első sorába. A közoktatásügyi mi­
niszter az ujjúval mutogat rá azokra 
a helyekre, a melyeket, ha megműve­
lünk, bevetünk és a vetéseket az 
érésig gondozzuk: akkor a magyar 
kultúra igazi kert lesz, tele hasznos 
növényekkel. De, irgalmas isten, ezt 
mi mind tudtuk, mindig követeltük: 
Csak most nem kérünk belőlük sem­
mit nemzeti becsületünk árán.

A nemzet ma Pécs felé fordította te­
kintetét, ahol Apponyi Albert. Wlassics 
Gyula és apostol-társai megjelentek.

I (.y.)j. jhogy folytassák apostoli mmikájnkal. 
Szakasztott apostoli sors: szakadt vá­
lik. Kövei dobálták meg őkel, >í‘e-
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Antal, Sleiner Ferencz, Tka'ty László, Héderváry 
Lehel, Kun Árpád, Brázay Zoltán, Egry Béla, 
Ferdinand’/ Béla, VVéber János és Molnár Ákos 
Országgyűlési képviselők.

Útközben minden nagyobb állomáson nagy lel­
kesedéssel fogadták gróf Apponyi Albertet, mint 
a vele utazó képviselőket, Dombovárott Somogy 
vármegye függetlenségi polgárainak nagy küldött­
sége várta Apponyit, Kapotsffy Jenő országgyű­
lési képviselő, Legza Zenó dombóvári pártelnök, 
dr Busa Ernő párt titkár vezetésével. A pályaud­
vart egészen betöltötte a választó polgárok nagy 
sokasága, kik a vonat beérkezését cigányzenével 
és zászlólengetésekkel fogadták. Apponyit Legza 
Zeno pártelnök és Kapottsffy Jenő országgyűlési 
képviselő üdvözölték, egy fehérruhás leányka 
pedig a somogyi nők nevében hatalmas virág, 
csokrot nyújtott át.

A küldöttség csatlakozott Apponyihoz. Ettől 
kezdve Apponyi útja valóságos diadalmenet volt. 
Sásdon Kerese György országgyűlési képviselő 
várta és üdvözölte nagy küldöttség élén, mint a 
nemzeti küzdelemnek nagy apostolát. Apponyi 
válaszában köszönetét mondott az üdvözlésért.

Zugó éljenzés közölt érkezett meg a vonat 
Fécsre. A feldíszített pályaudvaron ezrekre menő 
közönség várta az érkezüket. A dárdai, siklósi és 
szeritlörinczi kerületekből választó a polgárság már 
a délelőtt folyamán megérkezett Pécsre külön* 
vonatokon, képviselőik vezetése mellett. Apponyit 
már a pályaudvaron vatták a baranyamegyei 
képviselők; gróf Benyovszky Móricz, Egry Béla. 
\ ayay István, Csányi,Sándor és Jeszenszky Fe­
rencz.

szítsd megvet kiáltottak feléjük és 
talán még köntöseiket is megtépték. 
A kik ezt velük megcselekedtek, nem 
a nép nagy tömege voll. A nép nagy 
tömege ünnepelte őket és áhitatosan 
hallgatta a szabadságról, független­
ségről és honszerelemről szóló igé­
ket. A kik sarat dobtak feléjük, szo- 
cziáiistáknak nevezik magukat; de 
valójában a kormány napszámosai. 
Napszámot vesznek fel és ezért meg­
dolgoznak. Tehát még az a mentsé­
gük sincsen, a mi a pogánvoknak 
megvolt; a pogányok babonáik vé­
delmére keltek az igaz hiitel szem­
ben. Hanem azért ez a kis szenny 
nem ártott meg a pécsi vasárnap 
tündöklésének. Lélekemelő volt, a 
mikor a beláthatatlan sokadalom sze­
retettel tüntetett a nemzet vezérei 
mellett. A minthogy ez másképpen el 
sem volt képzelhető. A mit Apponyi 
Albert mondott, azt a nemzet leiké­
ből mondotta. Könnyű munkája volt. 
Csak a lélekbe kellelt pillantania és 
a mit olt látott, azt el kellett mon­
dania. Elmondotta és ezért szállott 
feléje a lelkesedés zivatara. Minden 
mondata alkalom volt egy-egy iijabb 
ovácziúra — mert minden mondata 
egy pont köré sorakozott; ez a pont: 
az alkotmányosság épsége a nemzeti 
követelések megvalósításával. Hogy 
érveinek súlya alatt a Fejérváry-kor- 
mány programmja és még inkább az 
a tendenczia, a melyet a programm 
szolgál — porrá morzsolódott, min­
denki gondolhatja.

A pácai nagygyülóa.

Baranya vármegye függetlenségi polgár­
sága ma Pécsett nagygyűlést Iártott, amelyen 
a Dunántúlnak csaknem minden nagyobb 
városa képviselve volt. A nagygyűlésen 
egyhangú lelkesedéssel elhatározlak, hogy a 
függetlenségi pártot a vármegyében kerüle­
tenként és községenként szervezni fogjál: és 
állást foglalnak a jelenlegi kormány és an­
nak működése ellen.

Növelte a nagygyűlés fényét, hogy ezen 
jelen volt gróf Apponyi Albert is, számos 
országgyűlési képviselő társaságában. Rend­
kívül nagy hatást és lelkesedést keltett a 
lüegetlenségi párt illusztris elnökének, 
Kossuth Ferencznek a nagygyűléshez inté­
zett igen meleghangú levele, a melyben 
üdvözölte Baranya vármegye polgárságát és 
kimentette magát lávolléteért betegsége 
miatt. Az ünnepély harmóniáját a felbujtott 
nemzetközi szocziálisták mindenképp meg 
akarták zavarni és erre minden elképzelhető 
eszközt felhasználtak, tervük azonban nem 
sikerült, mert a nagygyűlés, daczára a meg- 
megi. métlödű inczidenseknek nemcsak tar­
talmát, de külsőségét is tekintve, impozán­
san folyt le.

A küldöttségek.
Gróf Apponyi Albert ma reggel 8 órakor in­

dult Pécsre. Kíséretében utaztak Wlassics Gyula, 
Sághv Gyula, Hentaller Lajos, Világhy Gyula, 
Smialovszky Valér, Darányi Ferencz, Günther

A szoczialiaták vérengzése.

Mindenki tartott attól, hogy a nemzol közi 
szocziálisták zavart fognak csinálni, melyre 
azok, köztudomás szerint, már előre készül­
tek. Ma reggel, a mikor a keresztény szo- 
czialislák a vasaihoz kivonultak s a Wlas- 
sics-félo villáknál elhelyezkedtek, hogy 
Apponyiékat fogadják, ugyanakkor a nem­
zetközi szoezialisták a XVlassics-féle villák 
közvetlen szomszédságában lévő két nagy 
kőrakás mellett foglaltak állást s midőn a 
háromszáz főnyi lovas-bandérium a vasúthoz 
közeledőit, a nemzetközi szoezialisták kő- 
záport zúdítottak a hanuéiiumra, a mitől a 
lovak megvadultak s ebből óriási kavarodás 
támadt.

A kcreszléuyszoczialisták és a polgárok 
védelmükre keltek a bandériumnak, amiből 
ezek közt és a nemzetközi szoczialislák közt 
heves összeütközés támadt. A nemzetközi 
szoczialislák csoportiábét mintegy tizenkét 
revolverlövést intéztek a polgárságra.

A lövések több embert megsebesítet­
lek, egy Jkovács Jsivún nevű szabúmes-

lünkszemben ellenséges indulaltal'viselkedöek, kia­
bálnak és tüntetnek, azoknak legyen bocsánat, 
mert nem tudják, hogy mit cselekesznek. (Hosz- 
szas éljenzés és taps.) Nem tudják, hogy mi az 
ü számukra is óvjuk a szabadságot és a hazát 
s hogy nem az abszolutizmus eredménye révén, 
hanem a magyar alkotmányosság erejéből fognak 
ők is bejutni a poliiikai védsánezok közé. Nem 
tudom, hogy vájjon más alkalommal jöhetek-e 
önökhöz? (E szavaknál nagy kavarodás támadt, 
egy szocziálista rakonezátiankodott s azt botok­
kal és esernyőkkel véresre verték a polgárok. 
Azután a többi szoczialisíákkal együtt kiverték 
a tömegből, mire a menekülő szoezialisták közül 
valamely k háromszor lőtt a polgárságra, de 
szerencsére senki sem sérült meg.)

Ezután Wlassics Gyula, Günther Antal és Be­
nyovszky Mór szólóit.

A délutáni népg'yülés.

A délután három órakor kezdődő népgyülésig

Apponyi bsszede.
a következő beszéhel

tér (oly ótól találva boltau rogy olt 
ján ment be es a 

i. Egy kefekütö-mestert
I

SZUössze, ;i goiyu a 
nyakszirtjen jött
úgy szájon vágtak, hogy a felső fogsora 
teljesen kitöri. A nemzetközi szocziálisták 
nemcsak revolverrel, botokkal és kövekkel, 
hanem vitriollal is támadtak rá a polgá­
rokra.

A rendőrség, mely addig semmi előzetes 
intézkedést nem tett, csak akkor iátJa szük­
ségesnél: a beavatkozást s kivont kardjai 
szorította bálra a nemzetközi szocziálistákat 
és szétverte őket.

Ezekben a kritikus pillanatokban érkezett 
meg a dombóvári személyvonat Apponyiék- 
kal s ugyanakkor vonult ki a veszedelem 
színhelyére a honvéd gyalogezred kél szá­
zada és az öá-ik gyalogezred egy zászló­
alja. Apponyiékat nagy ordilozással fogad­
ták a nemzetközi szoezialisták, akik közül 
pár száz ionyi apró csoportokban még min­
dig ott tartózkodott. A polgárság és kato­
naság' kiszorította őket az ul szélére, ahol 
tovább znjongtak. A bevonulás alatt megint 
verekedést akartak kezdeni a nemzetközi 
szoczialislák, de mindenütt visszaszorítot­
ták őket s kolomposaikat a rendőrség be­
kísérte.

A megérkező«.

Az izgatottság óriási fokra emelkedett, miköz­
ben a menet a városba ért. Apponyi kocsijára is 
dobtak egy követ, a mely a kocsis arezát érte, 
és súlyos sebet ejtett rajta; egy másik kődarab 
gróf Benyovszky jobb arezát ütötte meg, de csak 
kisebb karczolást okozott. I tközben kisebb-nagyobb 
összeütközések vullak a polgárság és a nemzet­
közi szocziálisták között, miközben mindig a szo- 
cziálislák húzták a rüvidebbet. Így érkezeit a 
menet a Nádor-szállóhoz, ahol Apponyi és a 
többi képviselők az erkélyről beszédet intéztek a 
néphez. Apponyi a következőket mondotta:

— Néhány szót akarok intézni azokhoz, akik 
a városnak mélyen tisztelt képviselőjét és engem 
elvbarátaimmal együtt ide elkísérni szívesek 
voltak. Az igaz, ilt a magyar közélet és alkot­
mány védelmének ünnepélyét némely ellévelye- 
dett emberek megzavarták, de ők is majd meg 
fogják tanulni a politikai érettségnek, a szabail- 
sághasználalnak első feltételét, u más vélemé­
nyének tiszteletét és ök is majd meg fogják 
tanulni, hogy a titkos szavazást más eszközökkel, 
nem ködobálásokkal kell kivívni. (Óriási taps és 
éljenzés.) De ez minket a mi egyenes Htunkról 
le nem térilbet. Szövetkezzék bár az abszolutiz­
mus szelleme az utczai terrorizmussal, a magyar 
nemzet ősi hagyományaihoz alkotmány, szabadság 
és hazaszeretetéhez mindenkor liii nurad és az. dia­
dalmaskodni tog mindenek fölött. Azoknak, akik ve-

Gróf Apponyi Albert 
mondotta:

tisztelt polgártársak! Kérem önöket, hogvha az 
egvi'; vagy másik részről tetszés vagy nem tel.-zvs 
nyilvánítás türlénik, nn zavartassák magúkat, 
mert ezzel mutat ák meg, hogy a népgyülés szabad­
ságát respektálják. Miért van ilyen hosszas válság 
Magyarországon ? i dán azért, hogy forradalni :éren 
hvö követeléseket kíván a nemzet? Nem azért. 
Nincs nemzet a föld kerekségén uraim, a méh" 
elviselné azt, hogy a nemzeti elvnek egy oivan 
fontos szerve, mint a hadsereg, különösen akkor, 
amikor a hadsereg az általános védkötelezettség 
alapjaira van fektetve, idegen nyelven és id gén 
zászló alatt vezényel tessék. Matassanak nekem 
uraim egy nemzetei, kicsinyt vagy nagyol, amely 
bele tudna nyugodni abba, hogy hadserege ide­
gen nyelven vezényel lessék, idegen zászló alatt 

1 n, ho :v ne a magyar királynak, I.. 
az osztrák császárnak szolgáljon. 'Zajos l»ikiál­
lások: I,o a fekete-sárga zászlóval!) Leért van 
minálunk mo. t válság s mi ezen válság megol- 

I dására v Jlall.'/ztum:. ilíusszas ehenzcs. tv/.bfl- 
kiáltás: Éljen az áltat; ios 1 os vál . ísí jog!)

Erre is iá fogok térni, csak legyenek türelem­
mel. llát f. barataiin, ennek a válságnál; meg­
oldására vállalkoztak másrészről oivan férfiak a 
kik magukat most magyar kormánynak nevezi. 
Zajos abczugolás.) Sőt meg kell vallani, hogy a 

szerénység valami túlságosan nem bántja őket. 
Mert ma olvastam a lapokban, hogy ennek a 
kormánynak belügyi ügyvivője egy berlini lap 
tudósítójának azt mondotta, bog; a mit ök csi­
rádnak, az nem egyéb, mini a negyvennyolezadiki 
nagy hagyományok újabb felele:enitése". «Derült­
ség- Zaj. A; - zug Krislóffy!) Ilát én ezért nem 
tudok megharagudni, mert én ezt csak a tréfás 
oldaláról fogom fel. Nézzük meg hát, mit csi­
nálnak ők negyvennyolcához képest ? Batthxánv 
Bajos helyén olt látjuk Fejérváry Gézát. Zajos 
abczugolás.) Fejérváry mindenesetre v-l-é; i a- 
tona, de hogy Batthyány Lajos legyen, azt talán 
" ma ;a sem hiszi. Deák I erencz igazságügyminisz 
tér helyén Lányi Bertalant Szemere Bertalan he­
lyén Krislóffy Józsefet. (Derültség.) Tehát talán 
igazam van, midón azt mondom, hogy valami 
tn ságos zerénység ezeket az urakat nőm bántja. 
I. nagy ej nehéz idültben ez.k iránvüiék a nem­
zet sorsát. S mi, akik a nép bizalmából hiva . i 
volnánk reá, nem jutunk f-l ana a mag s!ntr.i, 
amelyet a negyvennyolezadikí nagy alketa-ok előt­
tünk feltüntetnek, nem vagyunk méltók arra. hogv 
a nemzet akaratát képviseljük. .Nagy zaj.) De 
azuk közt a 1 ríjak közt egy sincs, akinek méltó 
poliiikai múltja van, aki ebben az országban va­
lami néven nevezendő politikai poziezióra érde­
messé tette volna magát. A miniszterelnök 
múltja igenis császári urának hü szol­
gálatában rejlik —■ és ezek előli

mint alkotmányos szabadságunk legfőbb bizonyí­
tékait: ezek az urak a politikai felelőség elvét 
letagadják, a politikai feieitíség alói a folytonos 
elnapolásokkal bujkálnak. (Zajos helyeslés és él­
jenzés.) 1848-ban megalkották, vagy megkezdték 
alkotni, — hiszen a gyászos események nem en­
gedték a nagy alkotások kiépítéséi, az önálló 
magyar nemzeti véderőt most pedig vállalja-e a 
kormány annak a >soha< szénák elhárítását, 
mely nemzeti véderőnk megalkotásának útjában 
áll ? 1848-ban megteremtették a sajtó-szabadsá­
got; ez a mostani kormány pedig ügynökei ál­
lal orvul tör reá r.apról-napra a sajtó-szabad­
ságra. (Zajos helyeslés és éljenzés.) 1848- 
ban a parlamenti kormányzat mellett fel­
tartotta és nagy erősségnek mondották ki a vár­
megyéket: a mostani kormány programm iában ott 
van a vármegyék államosítása, a nemzeti önálló­
ság és ellenáfás várainak lerombolása. (Zajos he­
lyeslés és éljenzés.) Ezek hát a 48-iki nagy esz­
méknek folytatói?!

„ ,, , _.-i • Lássuk a népjóléti programiénak az általánossemmi nagyobb rendzavarás nem történt. Délután lilkos választói jogra Jnn=ikn,A ra=Tzi ame!
bárom órakor nagy néptömeg gyűlt egybe a 
Széchenyi-téren lévő Nádor-szálloda előtt: körül­
belül húszezer ember.

Tolnay függetlenségi pártelnök nyitotta meg 
a népgyülést s ajánlotta, hogy annak elnökéül 
gróf Benyovszky Móriezot válaszszák meg, ami 
nagy lelkesedéssel meg is történt. Ezután gróf 
Benyovszky Móricz elnök üdvözölte gróf Apponyi 
Albertet és a képviselőket s felkérte Apponyit, 
hogy szóljon a néphez.

demek «dőlt is megtudnak
az. er- 

liajoini egyénileg, 
de arra, hogy ú egy nemzetei, a magyar nemze­
tet vezessc) a/, ö múltjában semmi támpontot 
nem találok, i Elénk Lolytsies és éljenzés.) A 
többi urak is mind olyanok, ukikiöi a nemzet 
eddig semmit sem ludolt: akik eddig semmivel 
sem lették magukat érdemessé arra, hogy a nem­
zet vezetésére igényt tartsanak.

Nézzük meg hát, mit csinálnak ezek az urak > 
Igaz, elfelejtettem mondani, hogy midőn ők ki­
osztottak egymás közt a szerepeket, ki Batthyány, 
ki Deák, ki Széchényi szerepét vállalta ma­
gára; .Kossuth Lajos helyét nem töltötték be, 
pénzügyminisztert nem találtak, méz nincs 
meg az a nagy talentum, a ki Kossuth Lajos 
szerepére vállalkozni merészelne. (Zajos tet­
szés, éljenzés és taps.) Hogyan akarjak tehát 
ők a negyvennyolezadiki nagy eszméket megújí­
tani ? Mert akármilyen merész vállalkozás legyen 
is az, ismeretlen urak részéről, hát vannak meg­
lepetések a világon — de meglepetés az lenne, 
hogy egész ismeretlen férfiak a nemzeti öntudat 
és lángész olyan magaslatára tudnának emel­
kedni hogy megtudnák oldani a kérdési, a válsá­
gul, ezt ürömmel üdvözölnók mi is és odamen­
nénk az iij negyvennyolc/, is táborhoz: de hogyan 
fognak ük ehhez ? A negyvenoyolczaóiki nagy 
alkotások nagy jellemvonása az volt, hogy együtt 
vitték előbbre a nemzeti megelégedettségei,' a 
nemzeti nagyságot, a néji ügyét és jólétét. Ezek 
az urak pedig a nép szabadságát és jó­
létét nem tudják előbbre vinni: mert 
az, a mit ebben a tekintetben Ígérnek, 
felhasználása annak, hogy a nemzeti ügyet 
a nemzeti szabadságot és a nemzeti élet kiépíté­
sét lehetetlenné tegyék. (Zajos éljenzés és helves- 
!és.) Negyvennyolezban megalkották a felelős 
magyar minisztériumot, parlamenti kormányzatot,

vonatkozó részét, amelyet 
már bizonyára mindenki olvasott. Az általános 
titkos választói jog három részből áll. Legyen 
általános, legyen titkos és legyen jó. (Úgy van! 
Ugv van!) t.z. a jog nem általános, mivel a húsz 
és huszonnégy év közti választók nagy részét 
jogaitól megfosztja és a választási jogot az írni 
es olvasás tudásához köti a huszonnégy éven 
felül levőknek is a szavazati jog megadását. En 
most nem vitatkozom a fölött, hogy helyes-e ez. 
Gsaii azt mondom, hogy nem általános. A mos­
tani egy millió választó helyett lesz négv 
millió, igy ez a szavazati jog nem általá­
nos. Azután pedig nem is jog. Mert hi­
szen ennek a gyülekezetnek minden oldalán 
miért akarnak ezuvazvi? Azért, hogy az a mulat­
ságuk meglegyen, hogy v.dameiy napon, akár 
élőszóval, akár Írásban a v. laszlá-i elnök elölt 
nyíltan bevall innak ezy n vet, vagy betegyen°k 
az urnába egy ezédulál? Ezért nem. Hanem 
azért, hogy a nvt a szavazás eredményez, az 
meg is valósuljon n népakarat óhajára. (Zajos- 
helyeslés és éljenzés. I E: a mostani kormány u 
választásoknál megnyilvánuló népakarat letöré­
sére alakult és a nép nevében megnyilvánuló 
nemzeti akaratra azt mondja nyi lán, hogy ha ez 
az akarat nem fog megfelelni a legfelsőbb aka­
ratnak, akkor az. alkotmányválság örökké fog 
tartani. Ez a nemzeti akarat semmibe se tevése. 
Köszönöm az olyan választói jogot, a melv csak 
annyiból áll, hogy ezédulákat leadunk, annak 
eredményét pedig a ielsM>b bei ven semmibe se 
veszik, 'lehat az általános titkos választói jogról 
annyit már tudunk, bog nem általános és nem 
jog, a többi: az titkos. Z«jos derük.-ég, éljenzés 
és taps.;

Azután Apponyi eim-nidja, h y az általános 
válaszlói jog ugv, amint az i-rszérdekei küv - 
vételik, benne mglallatik a függetlenségi pártnak, 
illetőleg a szövetkezett ellenzéknek progvammja- 
ban is. De annak megvalósítását a nagy nemzeti 
követelmények elébe helyezni nem szabad.

Kitarláera buz'hiji a polgárságot a nagy küz­
delemben : leéri, hogy tartsanak ki rendületlenül 
a negyveiinv'ilezas zászló melle: , ame!’/ alatt a 
nemz t i'übb-nlúhb győzni fog. Nemcsak a maga 
névéi,"u, hanem az országos fűgvelii nségi párt 
szőreiéit elnöke, Kossuth Ferencz nevében is 
mondja czl, aki bár - sajnos — most ágyban 
lekvö beteg, de nemes szivén-k egész melegével 
együtt érez velük. Hosszantartó, szűnni nem 

jakara éljenzés <-s tapO
Ezután Wlassics Gyula, Pécs város országgyű­

lési képviselője szólalt fel.

Wlassics Gyula beszéde.

’J is/.lel polgártársak'. Midőn a baranyamegvei 
függetlenségi és negyvennyolczas párt alakúié 
népgyülésén szives meguivasukra megjelentem, 
els-i kötelességem a nagyrabccsüit meghívásáért 
mély bálámat kifejezni. Annái nagyobb örömmel 
jelcinem meg, mert egyfelől baráti jobbomat 
nyújthatom melyen tisztelt j egál tár aimnak. kik­
kel e megyében és városban nehéz időkben 
egyesült erűvel viliül: a jog-.szódéi zászlóját dia­
dalul, — másie.ói u ■' a magam, mint azon po­
litikai csoport nevében, mely gróf Andrássv 
Gyula vezetése a.alt áll, szivem egész melegével 
üdvözölhetem a hárauymneg'.ei lü-rgetlenségi és 
negyvennyolczas pártol, annni; országos vezéreiI, 
Kossuth f erenezet, kit láidalom. betegség gátolta 
megjelenésében és gróí Apponyi Albertet, kinek 
szónoki remekében éppen most gyönyörköd­
tünk. Biztosíthatom tiszteli polgártársaimat, 
hogy mi azon együttes ezélokért, melye­
ket. az alkotmányvédelem munkájában ma- 
pun;: cl.'- fűzűink és számos á kim iratban 
megpecsételtünk, L-nOs meggyőz désiink egész 
erejével, csüggedé-t nem ismerő határozottsággal, 
minden megbomlaszfó i-elvetést éré ívesen vissza­
utasítva, tíimören állunk a harezvonaiban. Közös 
czélludatos politikai magatartásunk alapját a 
mult évi november 18-iLi brutális házszabály­
sértés adta meg. Megmondtuk akkor, sőt már 
előbb is, hogy e nemzet, mely négy szazad óta 
van abban a kényszeiliei/zetben, hogy e-aknem 
folytonosan nemzeti jogáért és aikolmányáért 
küzdjön, mint egy ember fog síkra száiiani a 
megsértett jog helyreálltáért. Megmondtuk, hogy 
a nyers jogsértéssel és ennek következményei­
vel beláthatatlan zavarok elé sodorják a nemze­
tet. Politikai gyávaságot, sőt vétkes mulasz­
tást követtünk volna el, ha nem teszszük léire a 
különféle pártkereteke! és nem egyesülünk a jog 
és alkotmány védelmének zászlaja alatt. Ili ezt 
uraim akkor elmulasztjuk, úgy a mostani alkot­
mányt pró időkben kellene megalapítani szövet­
ségünket. A mai időkben, midőn sutba dobják az 
alkotmány biztosítékait, midőn a legmérsékeltebb 
feliratunkra válaszul a szeptember ’23-iki toga- 
dart és alkotmánysértő öt pontot adják a nem­
zeti ugv vezéreinek, midőn nyíltan hirdetik *-* 
nap nap mellett t-nyekkel bizonyítják, hogv az 
1848. évi HL V-rvényezikl: ellenéi-! a magvar 
korín "myna-: nem keil páriáméul árisnak lennie, 
midőn azzal akarják félrevezetni a népet, hogy a 
kormány a parlamentáris követeimén veknek meg­
felel, ha az országgyűlést kerülve minisz­
teri előszobában nem népbotdogitó, de nép— 
bolonditó programmot terjeszt elő, midőn 
a miniszteri felelősségrevonás jogát törvény'elen 
országgyűlési elnapolásokkal kijátszva, alkotaá-.
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íiyuegyik legfőbb biztosítéka, a miniszteri 
f-lciősség bírói rendje ellen valóban forradalmi
jeli....i támadást intéznek. Meggondoltam és
i.em a beszéd hevében állítom, hogy ez, amit ez 
a kormány általában, de különösen a miniszteri 
felelősséggel tesz, a felülről jövő legdurvább 
anarchia. És vigyázzanak, mert ennél az alulról 
jövő anarchia nem nagyobb veszedelem. Ha egy 
kormány az alkotmány védelmére hivatott, alap­
iul vényben biztosított bírói rendet támadja meg, 
ha az alkotmány ellen bűntetteset elkövetett 
kormány nyers hatalmi eszközzel nem engedi 
működni, az ő fölötte határozó vádjuryt, 
a képviselőházat, nem engedi működni az 
ö fölötte Ítélő bíróságot, a felső ház 
választott bíróságát: akkor határozottan mond­
hatjuk, hogy forradalmi eszközükkel támadja meg 
az alkotmányos jogrend alapját, azt a bírói szer­
vezetet, a mely egyetlen biztosítéka annak, hogy 
a miniszter az alkotmány ellen büntetlenül 
durva sértéseket el ne követhessen. (Elénk 
helyeslés )

U.x gátolnak meg, Gk akasztanak meg egy 
vádhatóságot. Még pedig milyen vádhatóságot és 
bíróságot; Az alaptörvényben az alkotmány vé­
delmére rendelt bírói garancziát. Es még ez a 
kormány mereszkedik jogrendre, büntető törvé­
ny1 re hivatkozva az ügyészséget mozgósítani a 
törvényhatóságok ellenében, a mely kormány a 
legsúlyosabb büntetéssel sújtható alkotmánysérté­
sek miatt szökésben van a saját vádhatósága és 
biró-ági elől és szökésének háttere a legvissza- 
taszitóbb, mert a törvénytelen elnapolással, tehát 
jojtaian, durva erőszakkal, az a kotmánynya! 
való visszaéléssel tudja csak szökését fenntartani. 
Hál nem felülről jövő anarchia ez? Ilyen kormány 
ni kar itt parlamentáris lenni és pártot szerezni ? 
Ilyen kormánytól a nemzet csak erkölcsi felhá­
borodással lordul el. (Elénk helyeslés.

A kormány törvénysértései.
De az alkotmány biztosítékát védő birói rend­

nek egy másik sarkkövét is megtámadta ez a 
kormányzat, midőn lehetetlenné teszi, hogy a 
kepviseiőház bíráskodjék a törvényhatóságok és 
a kormány közötti összeütközésben — mert igen 
is alkotmányunk a törvényhatóságok felirati jo­
gának bíróságát utolsó fokban a képviselőházra 
Lizza. A törvényhatóságok ma. mikor nem vi­
hetik panaszukat az alkotmányban megállapított 
bíróságuk, a képviselöhaz elé, jogosan teszik 
megtorló intézkedéseiket a főispáni kinevezések 
ellen, mert megvannak fosztva attól, hogy a tör­
vénytelen kinevezési rendeietek eben bíróságuk­
hoz. a képviselőházhoz folyamodhassanak. A 
rn-iy kormány bemocskolta az alkotmány biztosí­
tékait védő b rói szervezetnek személyét, az oly 
anarchiát követett el, a tnelylyel szemben csak 
dicséretére válik a törvényhatóságok érettségé­
nek, hogy a jogos védelemre szoritkozik. (Él­
jenzés.)

Nekünk, tisztelt uraim, fel kell ismerni tisztán 
a helyzetet. Világosan kell látnunk. Ma nem az 
a kérdés, hogy milyen reformokat valósítsunk 
meg. A magyar értelmes közvélemény meglehe­
tősen tájékozva van arról, hogy egy bizalomra 
méltó, komoly, felelőssége tudatát átértő, p írla- 
mentaris kormány mit vehetne fel a reformok 
prosrammjába. Természetesen ebihez nemcsak 
igéreti-, de hitel- és teljesítési képesség is kell. 
Ma azonban a dőreséggel egyértelmű volna, ha 
n.'i, különböző el enzéki pártul:, azon vitatkoz­
nánk, hogy egyik vagy másik belügyi, jogi, kul­
turális va:v közgazdasági kérdést miként ren­
dezzünk. Ma arról van szó, hogy van-e magyar 
alkotmány, van-e magyar állam teljes szuvere­
nitással? Ha a nemzeti akarat nem érvényesülne!, 
vagy csak akkor érvényesü bet, ha az állam szu­
verenitásának csorbításával jár, akkor nincs 
magyar állam. Ha alkotmány biztosítékaink min­
den életképes működéstől megfosztalak: ha tör­
vénytelenül el lehet napolni az országgyűlést és 
évekig :ehet ezen visszaéléssel tényleg hatályon 
kívül helyezni az alkotmánynak azt a parancsát, 
hogy évenként országgyűlés tartassák: ha ujoncz 
mega ánlasi feltételeinket nem a n-mzet állapít­
hatná meg: !:a költségvetési felhatalmazás nélkül, 
többséggel nem bíró kormányok az országgyü e-. 
e!n poiasa vagy feloszlatása mellett a közjövede- 
lemröl intézkednek: ha lehetséges az, hogy a mi­
niszteri felelősség alól menekülni lehet ngy, hogy 
lehetetlenné teszik a képviselőház vádlói és a 
felsőház ítélő jogának és kötelességének gyakor­
lását: akkor uraim itt már nincs alkotmány, ak­
kor itt már téfnyleg fel van függesztve az alkotmány.

Síiért folyik a harcz.
Ez a helyzet tiszta képe. Ezért fölylatjuk és 

harezoijuk a nemzeti ellenállás küzdelmét és 
nem másért. Van e érdemesebb, van-e dicsőbb, a 
miért küzdhetünk, mint alkotmányunk helyr.-ál­
lítása, mely erkölcsi hatalmával megvédett ben­
nünket ezer éven át. Ajz ebben rejlő erkü esi 
fenség eiőU porba fognak hullani az erőszakos 
hatalom legdurvább eszközei is. Az eszme, az 
igazság, a lelek erősebb^ mint a durva anvag. 
Éppen a törvényeink err ölési erejében vetett hit 
érleli meg bennem azt a gondolatot, hogy amikor 
ma is csak úgy, mint Itiül-ben és 18G6-ban 
jogfolytonosságot és parlamentáris kormányt 
követelünk, a jogfolytonosság sérthetetlensége, a 
tényleg felfüggesztett alkoimánv helyreállítása 
érdekében a nemzeti akarat akképen nyilvánuljon 
meg, hogy a turvényiárban élő tiltakozás legyen 
az alkotmányon ej ett .serelmek ellenében es az 
eddiginél hatályosabb eszkozö.kel gondoskod­
junk arról, hogy a magyar alkotmány 
szemszgéhez semu ne nyúlhasson ilietektehn 
kezekkel es az i.yen kísérlet ellen a nemzet 
ebcíialió ereje megtörhető ne legyen. Lehet, 
bogy akadnak »körű.tekintő« politikusok, fik 
ily törvényhozási intézkedést opportonusnak 
nem tartanak, ezeknek Deák önérzetés szavaival 
válaszolok, a ki, midőn egyidőben szintén azzal 
vadoh.uk, hogy merev jogászi álláspontra helyez­
tetik, liory minden: jovi szempontból néz, hogy 
prokáior es meg i> gkö, e ebbi környezete sem 
;'melle meg ettől, a vádtól, azt kiáltotta feléjük, 

hogy a met.hozott törvények megtartásában 
l ines oportunizmusnak heiye. (Ugv vanl U«y 
van!) 81

A.z a r.agy államférfin, kinek uralkodó gondo­
lta a joa tiszt etet, ura kóló érzése az érkötési 
e:ő hatul, ába vetett nit volt, liagvta örökü1 ne­
künk azt az utasítást, hogy miként kell eljárnunk 
tia a lkot mány-bör vényeinket megsértik.

Sertett törvények me lett komoly méltósággal 
felszólalni több t,sztéléiét mutat a fej-delem 
ír nt is, mint a gyáva hallgatás, mert amaz fér­
fias nizodalorn, e: pedig felénk kétkedés a feje- 
tie em igazságában s azon nemzet, me.v törvé­
nyeinek, polgári jogainak sérelmét gyáván hail- 
gaiva tűn el, gyáván hagyná el fejedelmét is a 
veszélyek óraiban Gyáva népnek fejedelmek 
se öiü jenemert fé elem és bizodaJom, hűség 
es gyávaság nemzeteknél együtt sohasem létezik. 
(Hosszantartó ieikes éljenzés.)

. ^6n is, nu nein huayászkodunk meg gyáván, 
ue lórii .s bizoda oinmaí és hűséggel küzdünk a 
jog, a lörvéayesség utján és küzdelmünk ered­
ményében nem kételkedünk, mert négyszáz éves 
alkotmányos küzdelmünk tanúsítja, hogy a go­

nosz, vagy tudatlan tanácsosokat végre is eltávo­
lították mindig a királyok magok mellől és újra 
ragyogott az alkotmány, a szabadság napja. (Lel­
kes élj nzés.)

E hazának élni kell és élni fog, mert a sza­
badság hazája — és a megpróbáltatások sohasem 
gyöngítették, csak erősítették. Isten áldása legyen 
szeretett hazánkon! (Hosszantartó lelkes éljenzés 
és taps.)

Vlasstcs beszédjét löbb ízben megakarták za­
varni zajongásaikkal az összeverődött szocziális- 
ták; azonban ez nem sikerült nekik. Egyszer a 
marseillest is énekelni kezdték, de a polgárság 
éljenzései, a melylyel Vlasstcs Gyulát, és Apponyi 
Albertet éltették, elnémította éneklésüket.

Vi assies Gyula beszéde után gróf Benyovszky 
Móricz elnök felolvasta a népgyülésnek Kossuth 
Ferenc-z következő táviratát:

Betegágyamból a függetlenségi párt megyei 
szervezkedeséhez szerencsét kívánok. Erőt és 
kitartást küzdelmünkre függetlenségünkért, 
szabadságunkért, alkotmányunkért! Üdv a 
megjelenteknek! — Kossuth Ferencz.
Kossuth Ferenez üdvözletét a nagygyűlés 

óriási lelkesedéssel vette tudomásul és elhatá­
rozta, hogy Kossuth Ferenczet gróf Benyovszky 
elnök által táviratilag üdvözli. A Kos»utli Fe- 
renezhez intézett távirat szövege a következő:

Baranyavármegye és Pécs városának a mai 
népgyülésen egy be.sor* glelt polgárságának ezrei 
fájdalommal értesülvén elnök urnák gyengélke­
déséről, mely népgyulésünkön való részvételé­
ben megakadályozta, midőn mint az országos 
függetlenségi és negyvennyolc/.as párt és a sző 
vetkezett ellenzék elnökét ha ártalan le'kese- 
dessel üdvözlik és ragaszkodásukról, szeretetük- 
rőt biztosítják, a magyarok istenét arra kéri, 
hogy Elnök urnák drága egészségét a magyar 
haza javára minél előbb helyreállítsa. Gróf 
Benyovszky, a népgyülés e.nüke.
Ezután gróf Benyovszky e.nok a következő 

határozati javaslatot terjesztette a népgyülés elé:
»Határozati javaslat.

Baranya vármegye és Pécs városának itt egy- 
begyüit polgárai kimond ák, bogy a jelen kor­
mányt alkotmányellenesnek és törvényielenn-k 
tartják, a legnagyobb bizalmatlansággal visel­
tetnek e kormány iránt, amely az ország tör­
vényei és alkotmányai ellenére, szembeszátlva 
a nemzeti akarattal, kormányozza az országot. 
A legélesebben elite11k a kormány eljárását, 
mely a nemzet megnyilvánult akaratának és 
kívánságának letörésére irányul. Elítélik mind 
azokat, akik ezen alkotmány-ellenes kormánv 
partjára állanak és hazaíiatlan czélja keresztül­
viteléhez segédkezet nyújtanak.

A népgyülés a legnagyobb bizalommal visel­
tetik a szövetkezett ellenzők vezérei iránt, mel­
lettük rendületlenül kitart és az egész közaka­
ratot k fejező elveknek megvalósitásaban őket 
mindenképen hazafias lelkesedéssel támogatja«. 
Ezt a határozati javaslatot a népgyülés nagy 

lelkesedéssel egyhangúlag elfogadta,
Ezután Kun Árpád országgyűlési képviselő 

szólott még nagy hatással. Áldja meg az Isten — 
úgymond — két kezével,akik a nemzeti küzdelem­
ben résztvesznel; és ver,e meg mindkét kezével, kik 
ellenségei a hazának. Végül gróf Benyovszky el­
nök megköszönve gróf Apponyi Albertnak és a 
kép vise üknek, mint a polgárságnak a népgyülé­
sen való megjelenését, a r.épgvülést bezárta, a 
mikor a polgárság rendben szétoszlott, zajosan 
éltetve a képviselőket és hazafias dalokat éne­
kelve.

Délutáni zavargások.
A nemzetközi szoczialisták a népgyülés 

lefolyása alatt is többször megkísérelték 
lármával és sípolással megzavarni a pol­
gárság rendjét, de ennek higgadt és nyu­
godt viselkedésén megtört minden agitá- 
eziójuk. A nemzetköziek néhányszor vere­
kedést is kezdettek s eközben negyvenen, 
köztük nyolczan igen súlyosan megsebesül­
tek. A sebesülteket kórházba szállították. A 
rendőrség harmineznyolcz nemzetközi szo- 
czialistát letartóztatott. A városban őrjára­
tok czirkálnak.

Vörös László.
A harmadik kerület választó polgárai a 

Korona vendéglőben gyűltek össze, hogy Vö­
rös László kereskedelemügyi miniszter pro- 
grammbeszédét meghallgassák.

\ őrös Lászlót küldöttség hívta meg a 
gyűlésbe. A küldöttséget IFe/ss Leó vezette. 
Alig a deputáczió küldetésében járt, Zboray 
Gyula elnök felolvasta Feszi József levelét, 
a melyben leköszön mandátumáról és okát 
adja ennek az elhatározásának.

Mikor Vörös megérkezett, éljenzéssel fo­
gadták és az elnök néhány szóval üdvö­
zölte.

A kereskedelemügyi miniszter erre nyom­
ban elmondotta programmbeszédét, a mely 
igy szól:

Tisztelt uraim, polgártársak és választók! 
Közel 10 éve annak, hogy ugyancsak képviselő­
jelölt minőségben épp e helyen önök elölt meg- 
je entern s önük, tiszteit polgártársak, bizalmuk- 
nak egyhangú megnyilatkozásával országgyűlési 
képviselőjükké megválasztottak.

Bármily nagy megtiszteltetés volt is reám 
nézve e kerületben történt megválasztatáson), 
tőlem nem függő okok miatt, bár fájó szívvel, 
mégis vissza kellett önöknek adnom a megbíza­
tást, mert az országos szabadelvű párt érdeke 
akkoron azt követelte, bogy az ellenzéktől ugyan­
csak egyhangú választás utján visszahódított 
kaposvári választókerület megbízatását tartsam 
meg.

A választási küzdelemből fakadt kölcsö­
nös bizalom s ragaszkodás érzelmei vissza­
lépésem daczára sem szűntek meg; állandó 
ö-szeköttetésben és érintkezésben maradtam 
önökkel s igy azon megtiszteltetést, hogy a kép- 
viselőjelöltseget ezúttal is felajánlani szívesked­
tek, bízvást tulajdoníthatom annak is, hogy 
összeköttetésünk első pillanatától fogva minden 
adott alkalommal igyekeztem bizalmukat s ra­
gaszkodásukat tettekkel is viszonozni.

(A válság előzményei) 
Az 1896. évi választást megelőzőleg, amint 

erre tisztelt polgártársak önök is bizonyára viaz-
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szaemlékeznek, a parlamenti cs politikai életben 
már ébredezni kezdettek azon betegség csirái, 
melynek sorvasztó lázában sinlődik ez idü szerint 
egész közéletünk.

A fiánffy-kormány visszalépése s a pártközi 
béke megkötése folytán egy jobb jövővel kecseg­
tető törvényhozási és kormányzati korszak nyílt 
meg; a várt eredmények azonban nem következ­
tek be, az évek óta megzavart politikai és társa­
dalmi egyensúly a nemzeti pártnak a szabad­
elvű pártba történt belépésével sem állott 
helyre, elkövettetvén azon végzetes hibák, hogy 
egyrészt a nemzeti pártnak programmja a sza­
badelvű párt programmjával az egybeolvadáskor 
összeegyeztetve nem lett s kötelező egységes 
programúi meg nem állapíttatott s hogy másrészt 
a szabadelvű pártba belepett igen értékes, cse­
lekvésre hívott uj elemeknek az uj minisztérium 
alakításánál az aktiv kormányzásban hely nem 
adatott.

A jog, törvény és igazság hangzatos, ue ered­
ményeiben üres jelszavai alatt megindiItatott az 
uj rendszer érvényesítése a nélkül, hogy a siker 
egyedüli feliétele, a szabadelvű párt egységes­
sége biztosítva lett volna, mi mellett az uj poli­
tikai és kormányzati rendszert azok lellek hi­
vatva érvényesíteni, a kik a megbuktatott korábbi 
rendszernek leghatározottabb személyesítő! vol­
tak.

A módositottt képviselőházi házszabályoknak 
komoly férfiakra mért határozmányai azok enyhe 
alkalmazása folytán csakhamar állandóvá tetté.: 
azon képtelen s minden üdvös alkotást meghiú­
sító helyzetet, hogy a képviselőház szabadelvű 
pártja, vagyis akkoron a nemzet nagy többségé­
nek legitim képviselője csak a kisebbséggel való 
megalkuvás uiján érvényesíthette akaratát.

A kisebbség merev magatartása .szükségképen 
maga után vonta a Széli-kormány visszalépését; 
ámde az úgynevezett erős kezek sem vo tak ké­
pesek helyreállítani a megzavart parlamenti 
rendet s csak azt igazolták be, líogy fél rend­
szabályokkal eredményt elérni nem lehet.

így jutottunk el tisztelt polgártársak a kép- 
viselűliáz feloszlatásához e az uj választásokhoz- 
melynek eredményeként jelentkezett a szabad­
elvű párt kisebbségbe jutása és később a Tisza- 
kormány visszalépésé.

A képviselőhöz pártjai számarányának meg­
változása következtében a képviselőház többsé­
gét képviselő szövetkezett ellenzék volt hivatva 
az ország kormányzatát átvenn i s minisztériumot 
alakítani; e feladatra, a mint tisztelt polgártár­
saim jól tudják, a szövetkezett ellenzék kész is 
volt s bizonyára még mindig hajlandó azon pro­
gramra alapján vállalkozni, melyet az ő Felsé­
géhez előterjesztett feliratban kifejlett.

Önök fudiák tisztelt polgártársak, hogy a szö­
vetkezett ellenzéknek kormányt alakítania nem 
sikerült s hogy a korona által elfogadott pro­
gramra alapján a Fejérváry-minisztérium vállal­
kozott arra, hogy hazánkat alkotmányos és par­
lamentáris utón a válságos helyzetből ki bon la­
kozni segítse.

(A kormány programmja )

Programmunkat a miniszterelnök ur múlt hú 
28-án a székesfőváros Il-ik választókerül elének 
polgárai előtt egész részletességgel kifejtette; 
önök ismerik a prognmmol, — azt részleteiben 
önök elölt ismertetnem fölösleges volna, miért is 
fenntartva a vezetésem alatt álló minisztérium 
ügykörét érintő progiarnmpontokra való vissza­
térést, mindenekelőtt annak kijelentésére szorít­
kozom, hogy a programme! teljes egészében 
elfogadom, e programra érvényesítésére minden 
alkotmányos e.-zközzel törekszem s annak alap­
ján az önök által felajánlott képviselöjelöitséget 
elfogadom.

Igen tiszteit po’gártársak! Egy pillanatig sem 
tápláltam azon reményt, hogy programmunk 
;ikár a szövetkezett ellenzék, akár az ennek 
szolgálatúban álló sajtó részéről kedvező fogad­
tatásban fog részesülni, sőt biztosra vettem a 
legerősebb meglámadtatást. a mi tényleg bekö­
vetkezett.

Mindent Ígérünk, tekintet nélkül arra, hogy 
programmunk megvalósítása mennyi időbe, 
mennyi pénzbe, mennyivel löbb adóba kerülne, 
mindent összehord programmunk, amit a kü ön­
töző ellenzéki pártok évtizedeken át követeltek 
s ezzel igyekszik megvesztegetni a tömeget.

Ezek a legfőbb, általánosan hangoztatott kifo­
gások és e.lenvetések, azzal a fé re nem érthető 
czélzattal, hogy piogrummunk kivihetősége és 
törekvéseink jóhiszeműsége iránt a gyanú fölkel­
tessék.

Elismerem, hogy programmunk tagadhatatlanul 
nagy anyagot ölel fel s hogy éppen úgy, mint 
mint minden más politikai párt programmja, 
marói holnapra meg nem valósítható, de ez nem 
lehet ok arra, hogy a jövő feladatait és irányza­
tát tüzetesen megjelöljük akkor, midőn alkot­
mányos utón a kikontakozás eszközeit keressük 
s egy uj párt alakitásara törekszünk.

Prgrammunk jó része pénzáldozatot nem 
követel, annak végrehajtása gondos összhangba 
kell hogy hozassák az állam mindenkori pénz­
ügyi helyzetével s az adóreformok keretében ép 
úgy törekednünk kell az egyenes megterhelés 
apasztására, a mint ezt az ellenzéki pártok is 
mindig hangoztatják és ígérik.

Azt a gyanúsítást, hogy a megvesztegető ha­
tás kedvéért az ellenzéki pártoknak korábbi kö­
veteléseit programmunkba mind felvettük, kö­
szönettel nyugtázhatom, mert ez a meggyanusltás 
bizonyítékát szolgáltatja annak, hogy gondosan 
számot vetettünk az idők folyamán megnyilatko­
zott óhajokkal és törekvésekkel s hogy pro­
grammunk felállításánál jóhiszemüleg jártunk el.

Messzire vezetne, ha általánosságban még to­
vább foglalkoznám a jelzett kifogásokkal és el­
lenvetésekkel és éppen azért nem kívánván tü­
relmüket hosszasan igénybe venni, programmunk

gazdasági részére vonatkozólag kívánok még né­
hány felvilágosítást adni.

A gazdasági kiegyezés,

Programmunknak gazdasági része vagy egyál­
talában nem részesült kellő f gyelemben, vagy 
félremagyaráztatott, vagy olyannak lett feltüntetve, 
mely pénzügyileg meg nem oldható, mert óriási 
terheket ró rá az államra.

Nem részesültek figyelemben az iparfejlesztésre 
vonatkozó részek, félremagyaráztatott pedig az, a 
mit Ausztriához való gazdasági viszonyunkra 
nézve mondottunk. Ez uttóbival kívánnék első 
sorban érdemlegesen foglalkozni, mert a kormány 
egész gazdasági programmjának ez a sarkköve.

Mit mond erre nézve a programra? 
Mondja azt, hogy Magyarország időbeli kény­
szerhelyzetben van; ha akarná, sem valósit hatná 
meg hamanában az önálló vámterületet. Ezért 
az Ausztriához való gazdasági viszony tekinteté­
ben nem tehet mást, mint a kereskedelmi és 
vámszövetséget fenntartani »1917-ig, m nt azon 
időpontig, melyben a német és olasz szerződés 
le log járni, amikor ismét szabad kezünk lesz 
gazdasági berendezésünk tekintetében.«

Ez a kormányprograrnmm ide vonatkozó ré­
szének egyik tétele.

Világosan meg van ebben mondva, hogy az 
időbeli kényszerhelyzet az oka annak, amiért 
Magyarország rna már nem tehet mást, mint 
egyelőre fenntartani a vámszövetséget.

Vagyis nyílt és fenntartás nélküli elismerése 
annak — amit tagadásba venni az 1867. évi 
XII. és 1899. évi XXX. törvényezikkek mel'ett 
senkinek sem lehet, tehát ilyent a kormánynak 
sem lehet itnpulálni — hogy Magyarországnak 
joga van az önálló gazdasági b-rendezéshez, 
Magyarország reá léphet az önálló vámterü­
letre, amint ma tényleg annak jogállapota is áll 
fenn.

Ha ezt konstatálom, úgy foglalkoznom kell 
azzal az időbeli kényszerhelyzettel is. melyet a 
kormánvpmgramm említ és azon okok al, me­
lyek miatt Magyarországra érdeke nek su yos sé­
relme nélkül nem kívánatos az önálló vámterü­
letre való áttérés.

Helyzetem e tekintetben nem nehéz, hisz maga 
a koaiiczió ismert felirata is megfelelő előkészí­
tést tart. szii ségesnek és a koaiiczió több ve- 
zérféríia is ismetelten kijelentette, hogy nem 
kívánja ennek hirtelen él tb-lépietését, sőt né­
melyek meg is jelölték az 1910. évet azon idő­
pontnak, melyben az önálló vámterületnek életbe 
lépnie kellene.

Abban tehát, hogy nem kívánatos, miszerint Ausz­
triához való gazdasági viszonyunk változásának 
azonnal, vagyis az 1899. évi XXX t.-cz. által megje­
lölt abban az időpontban, tehat 1907 végével kel jen 
megtörténni, meiyben a viszonosság fenn nem 
tartása esetén az rszág szabad rendelkezési joga 
feléled, valamennyien egyetér ünk.

Különbség csak az átmenetre szükséges idő 
megjelöléseken és abban van, hogy mi kormány 
programra alakjában megállapítva az önálló vám­
területhez való jogunkat, az a fölött való döntést 
az akkori törvényhozásnak kíván uk fenntartani, 
de ugyanekkor arra az időre teljesen előkészítve 
az országot, a t. koaiiczió pedig most kívánná 
kimondani az önálló vámterületnek az általa meg­
jelölt vagy megjelölendő időben való eietbelép- 
tetését.

Az átmenethez szükséges idő tekinte­
tében lehetnek eltérő felfogások. Az én 
meggyőződésem az, hogy arra a tíz 
vagy tizenkét évre, melyre a vámszüvetség 
törvénybe iktatását kívánjuk, Magyaronzágnak 
ugv ipara kifej eszlésére, mint mezőgazdasága 
megerősítés re nagy Szüksége van és aránytala­
nul csekélyebb áldozatot kíván az országtól az 
önálló vámterületre va 6 ilyetén előkészítés, 
mint annak azonnal való életbeléptetése.

Ennek a kétségtelen ti nynek felismerése veze­
tett arra az Ausztriában ismételten kifejezésre 
jutott felfogásra, hogy ha a két államnak gazdasági­
lag el kell válnia egymástól, úgy ez inkább 
azonnal történjék meg, a mikor az Magyaror­
szágra hátrányosabb.

Arra a tiz vagy tizenkét évre szüksége 
van az országnak, hogy arra az esetre, ha a; - 
nak idején nem sikei ülvén az 18G7. éu 
XII t. ez. által előirt lárgyaiá-ok alapján a kit 
állam kormányának meg egyezésre jutnia, mely 
megegyezést meg kell kísérelni, az önálló vám­
területre k.ván reálépni, ez Magyarországot ne 
találja készületlenül. Amint bizonyára gondos­
kodni fog ugyanerről a saját szempontjából Ausz­
tria is.

De a törvény előírván a tárgyalásokat és mint­
hogy Magyarország becsületbeli kötelessége a 
törvényeket szorosan megtartani, mert csak úgy 
követelheti másoktól is a törvények megtartását, 
arra, hogy addig, míg az uj kereskedelmi szerző­
dések életbeléptetési ideje bekövetkezik, e tárgya­
lásuk le is bunyó ihassanak, alig lehet remény.

Minthogy pedig az 1899. évi XXX. t.-cz., 
melyre mindannyiszor, amikor az nekünk ked­
vez, oly szívesen hivatkozunk, szelleme kétség­
telenné teszi, hogy az Ausztriával való gazda­
sági viszonyunk határidejének össze kell esnie a 
külföldi államokkal kötött kereskedelmi szerző­
dések lejárad ideiével: minthogy továbbá lehe­
tetlen a külföldi szerződésekre nézve rövidebb 
határidőket kapni, de ez nem is állhat érde­
künkben, önként következik, hogy Ausztriával 
való gazdasági viszonyunk és a külföldi szerző­
dések lejárati határidejének össze kell esnie.

A kormányprogramra tehát világosan és félre- 
magyarázhatatlanul összeköti a vámszüvetség és 
a kereskedelmi szerződések lejárati idejét, vagyis 
ha a német szerződés 1915-ben járna le, amire 
van mód, akkor Ausztriával való gazdasági vi­
szonyunknak is ugyanakkor kell lejárnia.

Ez Magyarország életbevágó érdeke. Csak igy 
van biztosítékunk arra, hogy kereskedelempohti

kánkat az egész vonalon szabadon és korlátlanul 
intézhessük.

A különválás előkészítése. 
Áttérek már most t. uraim, arra, hogy mikép­

pen kell és akarjuk azt a kereskedelempolitikai 
helyzetet előkészíteni.

Természetszei üieg nem beszélek itt a földmi- 
velésügyi és pénzügyi téren szükséges előkészü­
letekről, mint amelyek nem tartoznak reám, ha­
nem kizárólag az előkészületek ipari részével 
kívánok foglalkozni.

Ipari téren kettős feladattal állunk szemben: 
megteremteni a nagy gyáripart, mely munkáske­
zek ezreit és ezreit kösse íe és megmentené a 
kisipart, melylyel önálló ipari alanyok ezrei te­
hetők ellenállásra képesekké.

A gyáriparnak miképen való megteremtése ma 
már nem képezheti kérdés tárgyat, járt utakon 
haladhatunk e tekintetben.

Az üná ló vámterületre hirtelen való átlépés 
hívei kifogásolják ezeket az eszközöket, abból a 
kétségkívül helyes felfogásból indu.va ki, hogy a 
vámvédelem a legliathatósabb ipari ej esztesi esz­
köz, mely lülös.eges?é tesz minden údami támo­
gatást.

Ámde, ha elismerem is ennek az álláspontnak 
helyes voltát, "viszont utalnom kell arra. hogy 
Ausztriával szemben, bárhogyan is alakuljanak a 
viszonyok, mezőgazdaságunk érdekében olyan vé­
delemben, mely egymaga iparfejlesztésre teljesen 
elegendő leg\ en, aligha részesülhetünk, mert hisz 
nem tehetjük koezkára az ország túlnyomó 
mezőgazdasági érdekeit és igy n.ég az em-irit: 
esetb n is szükséges lesz *i parfé lesziésünket ál­
lami eszközükkel előmozdítanunk.

Arra nézve pedig, hogy érhetők el e téren és 
ezekkel az eszközükkel jgis eredménye!;, legyen 
szabad utalnom néhány számadatra.

Az erőteljesebb állami iparfejlesztő tevékeny­
ség ugyancsak az 1898. évvei kezdődide ada­
taim visszanyúl ak 1890-re, minőn m s éizi, -n 
alkottatott törvény az iparnak nyújtott aílami 
kedvezményekről.

1890. óta állami kedvezmények (adó- és ille­
tékmentesség) vagy állami segély, vagy mind­
kettő engedélyezésével, 693 gyári vé. árit 
létesült Magyarországon, Ezek közül 1905 
közepéig — eddig terjednek ugyanis ada­
taim — éppen száz gyár szűnt meg, 
egyetlen egy sem jelentékenyebb, vagyis kereken 
14.5 százaléka a létesült gyáraknak. Erie r.ézv-> 
azonban meg kell rögtön jegyeznem, hogy a 
pénzbeli támogatást nyeri 283 gyár kö/.üi mind­
össze csak 19, va yis 6.7 százalék szűnt meg, a 
mi b /.onyára igen figyelemreméltó eredmény.

Ha már most leszámítjuk a 693 gyár közül a 
100 megszűnt gyárai, úgy az üzemben lévő 59u 
gyár ez évi juiius havában 68,361 munka ,t fog­
lalkoztatott, kiknek évi munkabére kereken 48 
millió koronát tesz ki.

A ki ipirral vagy ipari kérdésekkel foglalko­
zik, nemcsak kicsinye ni nem, hanem a 
legteljesebb mértekben elismerni fogja ez 
eredményt, mely fényes bizonyítéka annak, 
hogy Magyarországon igenis lehet gyáripart te­
remteni, cs k kitartás, odaadás és normális gaz­
dasági viszonyok szükségesek hozzá.

Azt fogják önök, t. uram, ezen adatok halla­
tára kérdezni - de minő áldozatokat kívánt ez az 
eredmény az állam részéről ? Bizony nagyon 
csekélyei: 1890-től bezárólag 1905. juiius végéig 
kereken 12 és fél millió korona fordíttatott e 
czélra, mely összegből több mint hat mi! ió visz- 
szatériter.do ku csőn, tehát közvetlen s-ge'yekre 
csaknem egész hat és féí millió korona fordula­
tot!. fű» még ha a visszatérítendő kölcsönöket is 
segélyeknek minősíteném, holott azoknak egy része 
maris visszatérült, tehát levonásba lenne ho­
zandó, akkor is 15 év alatt évenként átlag mind­
össze 850.000 korona esik ezen gyárak segélye­
zésére, ha pedig csak a tiszta segélyösszegeket 
veszem és helyesen csak ezek vehetők, meri hisz 
a kölcsönök visszatérülnek, akkor Magyarország 
ezt a Lnyes eredményt 15 éveu át hozott mint­
egy 450.000 kor. áldozattal érte el.

Csakhogy, t. ura m, ez nem áldozat, hanem 
az, ha szabad úgy kifejeznem magamat, uzsora- 
kamatra eszközölt befektetés.

Egyik legnagyobb állanifcrfia hazánknak, kinek 
pénzügyi tehetsége messze hazánk határain kívül 
el van ismerve — Wekerle Sándor — kiszámította, 
hogy a munkás bérének át :»g 10 száza­
léka esik közvetlen és közvetett állami 
szolgáltatásokra. E szerint abból a 48 
millió korona évi munkabérből, melyet az 
említett 593 gyárban alka mázott 68.361 munkás 
keres, éVtrikint 4.800.000 korona bevée.e van 
az államnak, nem is számítva az egyéb Levéte­
leket és azt, hogy az adómentes-egek lejáriával
— melye .nek értékét nein állapíthatjuk meg
— az állam mily hatalmas adótaigyakat fog 
nyerni.

Nem időzöm tovább e tárgynál, t. uraim, any* 
nyira nyilvánvaló adataim bizonyító ereje, csak 
jelezni kívánom, hogy ezt az iparpolitikát eré­
lyesebben, sokkal nagyobb arányokban kell és 
kívánjuk folytatni, nem néhány sz. zezer, hanem 
néhány millió koronát fordítva étenként gyáripa­
runk fejlesztésére.

A kisipar.
Látható eredményeiben kisebb ugyan, de 

jelentős-gében legalább ily nagy a kisipar kér­
dése. A magyar városi polgári osztály nagy 
és tekintélyes részének megmentéséről van itt 
szó. mely nem képezhet pátikérdést, moly egyen- 
ői-n érdeke az ország minden politikai partjának. 

Mennél súlyosabb kisiparunk helyzete, annyival 
nagyobb megmentésére irányuló feladatunk. Az 
eszközök itt is adva vannak, beváltás a múltban, 
csak na.yobb, sokkal nagyobb mér'ékben kell 
a kai máznunk azokat a jövőben. És itt en.edje- 
nek meg nekem, t. uraim, egy kijelentést. Lehet, 

t hogy különösnek fog tetszeni az első pil neatban.
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Hétfő, november 13,
de tény, melylyel számolni kell; körülmény, me­
lyet gazdasági berendezésünk kérdésének eldön­
tésénél Cgyeimen kívül hagyni nem lehel.

Az önálló vámterületre való hirtelen út 
térés Magyarország kisiparára nézve életbe 
vágó veszedelem lenne. A hirtelen idetelepülő 
gyárak rohamosan elsöpörnék a kellően nem 
vértezett és a szükséges eszközökkel fel nem 
szerelt kisipart.

Éttől meg kell óvnunk kisiparunkat, lehetővé 
kell neki tennünk megerősödését és az eset­
leges uj helyzethez való átalakulását, ha- 
hogy az akkori törvényhozás az ország érdeké­
ben levőnek fogja tartani az önálló berendezést.

Íme, t. uraim, az ut, melyen gazdasági önálló­
ságunkhoz juthatunk, de a melyet mellőzve, 
esetleg rázkódtalásnak is tehetjük ki magunkat, a 
mit a mit amúgy sem túlságosan erős gazdasági 
viszonyaink m°llelt kerülendőnek tartok.

Közlekedési hálózat.
A gazdaság; megerősödésnek egy másik alap­

leltétele, t. uraim, közlekedési hálózatunk meg­
felelő kifejlesztése.

I asnti'tgyünk előrehaladt, de még fejlesz­
tést igényel. T izi időink a Duna kivételével 
nincsenek, hololt az olcsó közlekedésnek 
ezek is feltétlen kellékei, egyetlen tengeri kikö­
tőnk és tengeri hajózásunk korántsem elég na­
gyok és erősek arra, hogy alapjául szolgálhassa­
nak önálló gazdasági berendezkedésnek.

Vasutügyünk terén, eltekintve azon reformok­
tól, melyeket a m. k. államvasutak igazgatásá­
ban tervezek, melyekre még visszatérek, nem­
csak vasúthálózatunk egészítendő ki, mire 
nézve falán az oly sokszor megígért helyi ér­
dekű vasúti törvény fog újabb ösztönt adni, ha­
nem maga az «Hamvasuli hálózat is fejlesztendő, 
hogy nagyobb forgalom lebonyolítására tétessék 
alkalmassá. Berendezései tetemesen kiegésziten- 
dőK, hogy a mezőgazdaság, ipar é) kereskede­
lem minden igényeinek eleget tehessen.

De kiépít emlők a legfontosabb vízi utak is 
i-s gondoskodnunk kell egyrészt a fiumei kikötő 
megfelelő berendezéséről, valamint kereskedelmi 
tengerészetünk önálló kifejlesztéséről.

A mint megvannak határozott irányelveim az 
iparfejleszles terén, azonképpan rendelkezem 
konkrét tervekkel a közlekedés és tengerészet 
terén is, melyekhez nem szükségesek oly renge­
teg eszközök, hogy azokat az állam ne nyújt­
hatná, illetve he nem szerezhetné az állam pénz­
ügyi érdekeinek koezkázata nélkül.

Fermászetesen nem a rendes évi költségvetés 
keretében, hanem egy nagyobb beruházási Pro­
gramm a akjaban, a melyet amúgy is elkerülhe­
tetlennek tartok.
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Szocziúlis /. érdesek. 
a kereskedelemügyi táreza körében 

megoldásra váró feladatokra áttérnék, engedjék 
meg nekem t. uraim, hogy röviden éi intsek még 
egy igen nagy horderejű kérdést, melylyel a kor- 
rnányprogramm részletesen foglalkozik; aszccziá- 

, lis kérdést.
Bármily politikai irányzat vezessen is, liberális 

vagy konzervatív, ezzel a kérdéssel foglalkoznia 
kell, ez elől nem fog kitérhetni.

A munkás-osztály, értve ez alatt az összes 
ipari és kereskedelmi vállalatok alkalmazottait, 
a gyári munkást és kisipari segédet éppen úgy, 
mint a magántisztviselőt és kereskedelmi alkal­
mazottat, e!érkézéit szón határhoz, melyen jogo­
kat követelhet és amelyen túl a jogokat tőle 
megtagadni nem lehet. Azaz, hogy lehet ideig- 
óráig, ha később sokkal nagyobb áron kívántai­
nak ezek megadatni.

Ezzel az idők folyamán nagyra nőit társadalmi 
vsztályiyai számolni kell és számolni akarunk, 
sz egyenjogúság elvéből indulva ki.

De ugyanekkor természetszerűleg gondoskodni 
keil arról is, hogy a munkásosztály viszont ne 
lépje lul azt a halaid, melyet az ipar és keres­
kedelem érdekei előírnak, mely határt kell véde­
nünk rnmden körülmények közű t. Más szóval: 
respektálniok kell az alkalmazottaknak a válla­
latok érdekeit is, mert ellenkező esetben lehetet­
len lesz, saját érdékeit szolgálni.

Íme, tisztelt uraim, az a keret, melyet magam 
számára gazdasági téren kijelöltem, mely keret­
ben kívánom a rám hízott érdekeket képviselni 
és szolgálni.

A jövő.
Aem ígérek légvárakat, i.em foglalkozom 

elérhetetlen czélokkal, gyakorinti téren moz­
gok, gyakorlati eszközökkel kívánok dol­
gozni. és a mint az országnak évekre van 
szüksége, rnig gazdasági megerősödését biz­
tosíthatja, azonképen a kormányprogramul 
megvalósítása sem egyszerre, hanem évek soro­
zatúra van tervezve.

Evek sorozatáról beszélünk, mondhatnák önök, 
holott oly politikai viszonyok között, minőkben az 
ország jelenleg van, sajnos, talán hónapokra 
sem lehet programtant készíteni.

Ez — tévedés. A ki komoly munkál akar vé­
gezni, annak alapozni is kell. És ha szilárd ala­
pot rakott le valaki, melyen megkezdette egy 
épület emelése'!, ha kidől mellőle, az utána jövő 
sem fogja lerombolni az addigi munkát, 
csak azért, mert előde építette, hanem 
megvizsgálja az alapot, hogy elég szi­
lárd-e és ha meggyőződik erről, ha egészséges­
nek, helyesnek látja a terveket, komolynak a 
megkezdett munkát, folytatni fogja ott, a hol 
f-lbehagyottan találta.

]le eltekintve ettől is, tisztelt uraim, hát meg- 
va!úsilhatatlan-e az ipartörvény revíziója, melyet 
húsz év óta hiába sürgetett az iparosság; a 
munkásbizlosiíás uj rendezése, nevezetesen előbb 
6 betegsegélyezési és balesetbiztosítási ti írvény 
megalkotása és utána majd az aggkor- és rok- 
i antbiztositás behozatala. Megvalósíthatatlan a 
^álogügj olyan törvényes t rendezése, hogy

az állam vagy községek köieleztessenek hatósági
zálogházak felállítására, hogy a legszegényebb 
néposztály, kényszerítő szükség esetén a nye­
részkedést kizáró segítséghez folyamodhassák ?

Avagy megvalósíthatatlan a munkaközvetítés 
országos rendezése ?

Bizonyára nem, és én ezekkel nemcsak foglal­
kozom, ezeket nemcsak előkészítettem, hanem oly 
stádiumba is hoztam már, illetőleg fogom hozni, 
hogy a mint a törvényhozás rendes gépezete is­
mét működik és a legsürgősebb teendőkön lul 
lesz, ezekkel az ügyekkel foglalkozzék, ezeket a 
törvényeket tárgyalás alá vehesse.

Ugyanekkorra készen fog állani az uj iparfej­
lesztési törvényjavaslat is a közszájlitá.sok 
ügyének rendezésével.

Avagy mi akadálya van annak, hogy az uliigy- 
röl, a helyi érdekű vasutakró!, a szabad hajó­
zásról szóiéi törvényeket végre megalkos­
suk?

Annyit Ígérlek már ezeket, hogy színié hihetetlen, 
miszerint meglesznek egyszer. Pedig meglesznek, 
oly stádiumba hozom ezeket, hogy csak a páriá­
mon1 i időbeosztáson fogamul ni, ha a legrövidebb 
idS aialt sorra nem kerülhetnek.

Nem követelnék-e kereskedelmi érdekeink a 
telefonberendezés általánosítását is ?

Az errre vonatkozó törvény is készen áll, csak 
legyen mód alkotmányos tárgyalására.

Avagy megoldhatatlan az államvasutak szer­
vezetének régóta halasztott gyökeres módosítása 

uraim ?
Bizonyára nem, sőt annyira nem, hogy annak 

első részét, azt, melyhez törvényhozási intézkedés 
m szükséges, rövidesen meg is valósilom. Meg­

valósítom oly irányban, mely egyrészről biztosítsa 
a gyorsabb, egyszerűbb és olcsóbb igazgal- 
halását az állam ezen leghatalmasabb intézeté­
nek és másrészről ne prejudikáljon a törvény- 
hozás közreműködésével megalkotandó végleges 
szervezetnek.

Helyi kérdések.
Az ádamvasutak kapcsán egy a székesfővá­

rosra s igy a 111. kerületre nézve is igen nagy 
bordereivel bíró kérdést is érintenem kell rövi­
den; a budapesti pályaudvarok rendezésének 
kérdését.

Az a helyzet, t. uraim, melyben székes fővá­
rosunk ebben a tekintetben van, sokáig már 
t li ihatatlan. Pályaudvaraink nem képesek és 
nem alkalmasak a nagyobb forgalom lebonvo’itá- 
sara, eltekintve altó!, hogy városrészek fejlődését 
akadályozzák.

Lzon segíteni kell és segíteni* akarok, remélem, 
segíteni is fogok.

Ott van, t. uraim, székes fővárosunk környé­
kének egy fontos érdeke: a villamos vasúti há­
lózat kiterjesztése. Bemélem, sikerülni fog 
rövidesen ezt a fontos kérdést is a 
budapesti helyi érdekű vasútoknak vil­
lamos üzemre átalakításával dűlőre jut­
tatni és a távolabbi környékeket is kö­
zelebb hozni a székes-Iövárodioz.

S végre a székes-iöváros, illetőleg a Ili. kerület 
fejlődése érdekében sürgős feladat az. ötödik 
Dunahid kiépítése, me Ívnek előkészítése kiváló 
gondoskodásom tárgyát képezi.

Ott van, t. uraim, kiviteli kereskedelmünk 
szervezésének sürgős volta és enn.k kapcsán 
kereskedelmi tengerészei fink inár említett nagyobb 
mérvű kifejlesztésének terve, melyek szintén kel­
lően előkészitletnek a gyakorlati megvalósításra.

Csak a nagy kérdéseket és terveket említet­
tem ezekkel t. uraim, csak azokat, melyek fo­
lyamatban is vannak már és lehető rövid idő 
alatt igényelnek megoldást. A kisebbeket és tá" 
volabbi jövőben megoldandókat mellőztem, ne­
hogy túlságosan vegyem igénybe az unok szives 
türelmét.

Méltózlatnak meggyőződni arról, hogy komoly 
munkát akarok és nern légvárakat kívánok 
építeni.

De méltózlatnak látni azt is, hogy pénzügyile 
sem elérhetetlenek azok, a miket Ígérek és vég, 
rehajtani akarok.

Programmunk kilátásba helyezte az állami 
és ál amvasuti tisztviselők illelményeinck 
mielöbb végleges rendezését, továbbá a szol­
gálati szabályzat megalkotását s egy oly 
pénzintézet létesítését, mely a tisztviselők 
fennálló terheinek könnyítését s mindenkori 
hiteligényeiknek olcsó kielégítését biztosíthatná.

Szerénytelenség nélkül jelenthetem ki, Logy a 
köztisztviselőket érdeklő fenti kérdések szorosan 
össze vannak forrva nevemmel és közéleti műkö­
désemmel, elannyira, hogy a kérdések megoldását 
legelső feladatomnak tekintem s arra igyekszem, 
hogy a köztisztviselők belém helyezett bizalmát 
és várakozását az egész, vonalon mielőbb kielé­
gíthessem.

Programmunk megvalósításának előfeltételét ter­
mészetesen az általános és titkos községenkériti 
választói jog behozatala s az ezzel kapcsolatos 
parlamenti reform képezi, mert csak nyugodt 
munkás s a legszélesebb népréteg gazdasági és 
társadalmi szükségletei és törekvései iránt fogé­
konysággal biró parlament oldhatja meg azon 
nagy feladatokat, melyeket programmunk felölel.

A Ház /eloszlatása.
A jelenlegi országgyűlésen fájdalom kevés ki­

látásunk lehet arra, hogy programmunk számára 
nagyobb számú híveket, avagy többséget szerez­
hessünk, mint nem nagyon távoli eshetőséget 
kilátásba kell tehát vennünk az nj választá­
sokat is és pedig annál inkább, mert a je­
lenlegi kópviselöháznalc azonos programm 
alapján álló többsége úgy sincs s mert e 
szerint alkotmányos szempontból is szüksé­
gesnek látszik, hogy az amúgy is zavart 
politikai helyzetben a nemzet kijelentse a 
maga akaratát.

Önök, tisztelt polgártársak, a jelen alkalommal 
leadandó szavazataikkal jelezni fogják, vájjon

csatlakoznak-e hazafias meggyőződésből azon uj 
politikai irányzathoz, mely a jelenlegi kormány 
vélekedése szerint alkalmasnak látszik hazánk 
megvazurt politikai és társadalmi egyensúlyát 
helyreállítani s ha szavazataikat az általam 
képviselt programm javára adják le, nem­
csak hálára és köszönetre köteleznek, de erűt 
és kitartást is kölcsönöznek a haza érdekében 
való további küzdelemre.

A beszéd elhangzása után Zböray Gyula 
pártelnök meleg szavakban mondott köszö­
netét a kerület jelöltjének és az ülést be­
rekesztette.

Lukács György.
Lukács György vallás és közoktatásügyi 

miniszter, tudvalevőleg, föllépett a második 
kerületben. Programmját délelőtt tizenegy 
órakor mondotta el a budai vigadóban.

A gyűlés Piácz Károlyt választotta meg 
elnökül és ezután megalakította tiszti karát.

Piácz Károly üdvözlő beszéde után Lu- 
kúes György elmondotta programmbeszédét.

Tisztelt választó polgárok!
A midőn hálásan megköszönöm szives meghí­

vásukat, melylyel ennek a szép választókerületnek 
képviselüjelültségél nekem felajánlani kegyesek 
voltak, engedjék meg, hogy röviden ismertessem 
azokat az elveket, melyeket vallók és a melyek 
alapján becses támogatásukat kérem.

A véilséiy.
Hazánkban egy nagy közjogi dráma jelenelei 

peregnek le gyors egymásutánban. Az évek óta 
tartó válságnak indító oka nem lehet más, mint 
a közönség elégedetlensége, mert huzamos válság 
csak oly környezetben nyerhet újabb és újabb 
tápot, a mely a meglevő viszonyokkal, a fennálló 
közéleti és társadalmi renddel elégedetlen. A vál­
ság a parlamenti obstrukezió formájában indáit 
meg. A parlamenti kisebbség erőszakoskodása 
folytán megakasztotta nemcsak a parlament nor­
mális munkálkodását, hanem megakasztotta az
államéiet íendes 
kormányzat folytonosságát és 
mindennapi szükségleteinek ponto: 
De elölte és megakasztotta a 
és közművelődés minden terén 
nyezésl és a továbbhaladást, 
menti többség végre is erőszakkal

menetéi, megakasztotta a 
az állam 
kielégítését, 

közgazdaság 
a i.ezdemé- 

A parla- 
felell az erő­

szakoskodó kisebbség folytonos akadékoskodá­
saira és parlamenti csinyr.yel akarta létesíteni 
azokat a rendszabályokat, melyek a parlament 
normális munkálkodását lehetővé tegyék s a ki­
sebbség illegális erőszakoskodását mindenkorra 
megakadályozzák. A parlamenti csíny nemcsak 
hogy neru sikerüli, hanem az annak folytán el­
rendelt nj választásokon a válaszlúküzünség a 
kisebbségnek adott igazat. A kisebbségben ma­
radt korábbi többséggel, a szabadelvű párttal 
szemben, a többi összes pártok szövetkezetté 
alakultak s az ekkép előállott uj többség ré­
szére kívánták a kormányt a parlamentáris kor­
mányzat elveinek megíelelőleg. Minthogy azonban 
a koaiiezió állal vallott kormányzati programm 
egy része a törvény által biztositolt fejedelmi 
jogba iVküzik, hosszú válság állott elő, melynek 
megoldása az lett, hogy a király a r-'gi többség­
ből vett kormányt felmentette es uj kormányt 
nevezett ki. Ezt a kormányt nem a parlamenti 
pártok sorából volle a király. A régi többségből 
nem vehette kormánya!, mert 
választásokon kisebbségéé 1

az az általános 
a kisebbség so­

magyar anyanyelvű, de magyarul értő legénység
oktatása is magyarul történjék. Ez a rendsza­
bály, párosulva a magyar nyelvnek a népiskolák­
ban igazán sikeres tanításával, rövid időn belül 
biztosítja azt az eredményt, hogy Magyarorszá­
gon a hadseregben az oktatás és kiképzés nyelve 
s ebből folyótag az ezrednyelv kizárólag a ma­
gyar lesz, a minek folyományakép Magyarország 
területén a tisztek is mind kötelesek lesznek 
magyarul megtanulni. Lényegében tehát a Fe- 
jérváry-kormány a katonai oktatási nyelvg és ez­
rednyelv megmagyarosilását hozta.

Ez a tervezet nagy előrelépést jelentett a ka­
tonai téren való nemzeti követelmények terén. A 
nemzet parancsoló közérdekei azt tették volna a 
szövetkezeit ellenzék kötelességévé, hogy a báró 
Fejérváry miniszterelnök által előterjesztett ka­
tonai programmot komoly mérlegelés tárgyává 
tegye. Ehelyett tisztelt választó polgárok, szinte 
érthetetlen könnyüvérüséggel a koaiiezió vezér- 
féríiai figyelemre sem méltatták a miniszterelnök 
előterjesztését, hanem a kormány állítólagos tör­
vénytelen voltának előtérbe áliifásával az előter­
jesztést tárgyalás alá sem vették és azt egysze­
rűen elfogadhatatlannak nyilvánították. A kuali- 
czius sajtó pedig a báró Fejérváry állal előter­
jesztett nagyon tonlos katonai reformokkal egy­
két sorban foglalkozott, azok mivoltáról és jelen­
tőségéről a közönséget egyáltalában fel nem 
világositolta, eúT a programmot szándékosan 
eltitkolta. Minthogy pedig abban az időben a 
politikai napisajtó majdnem kizárólag a koaiiezió 
szolgálatában állott, természetes dolog, hogy 
a különben is elfogult közönség tudo­
mást sem vehetett arról, hogy Fejér­
váry minő rendkívül tartalmas békeajánigttal 
jött, sőt merem mondani, ebben a tekintetben a 
nagy közönség ma is teljesen tájékozatlan. Azt 
hiszem, az itt egybegyült mélyen tisztelt választó- 
közönség soraiból is vajmi kevesen voltak a lé­
nyek ismeretében, mert hiszen, fájdalom, a napi­
sajtó nagy része gondoskodott arról, hogy a té­
nyek a maguk igazi voltában felismerhetők ne 
legyenek.

A koaliczionális vezérférfiak abszolút intranzi- 
gencziája folytán tehát az egyeztetésre kiküldőit 
Fejérváry-kormány ebbeli hivatása teljesen meg­
hiúsult.

Ebből a Fejérváry-kormány levonta a következ­
tetést és lemondott. A lemondást követte a korona 
részéről meg egy kísérlet a többséggel való meg­
egyezésre. Fz a kisérlel, azonban nemhogy köze­
ledést eredményezett volna az alkotmányos té­
nyezők közöli, hanem ellenkezőleg még mélyítette 
a közöltük lévő mans jelentékeny eltávolodást.

Ebben az ismételten holt pontra jutott vigasz­
talan helyzetben a király által újból kinevezett 
Fejérváry-kormány másodszor is meghozta azt a 
hazafias áldozatot, hogy az alkotmányos pinc/.i- 
piumoknak megfelelő kibontakozást, megkísérelje, 
iiigyjék meg. uraim, roppant erkölcsi erő volt 
szükséges ehhez az újból való vállalkozáshoz, 
meri nagyobb megpróbáltatás elé férfiút a sors 
nem állíthat, mint aminő elé minket áliitotí. a 
Inline ív legtisztább hazafiul érzéséit is lürckv-seit 
illetéktelen kezek naprúl-napra sárba ivritar.i
igyekeznek.

Amint tudjál:, mélyen tisztelt polgártársaim, ez 
a kormány vállalkozott arra, hogy re form pro­
gramm alapján igyekszik hazánk uletérdnkeuiek 
megvédésére <"s továbbfejlesztésére alkalmas 
tuob.eget alakítani, ha pedig uj programúba 
alapján ezt a czélját a je.cn kép, .'•Kőházban él 
nem érheti, közvetlenül a választókhoz lordul s 
azoktól kéri iiányelvei alapján a támogatást.

A kormány ezt a vállalkozását, mely a Parla­
mentarismus legszigorúbban magyarázott szabá­
lyainak lel esen megfelel, nem képzelődésre

iáiból való kormány pedig e lenkezik a par;a-1 P;,Ja- hanem alapítja azon megezáfolhalalhÜli
ata-
ié-

menlari-. rendszer kovelclmenveivel. De a szövet­
kezette alakult régi ellenzéki pártok soraiból sem 
vehette kormányát a király, mert ezen pártok 
kormányzati programúját fejedelmi jogkörébe 
ütközőnek találta.

'Nevezetesen a koaiiezió programújában nem 
kifejezetten ugyan, de iileiékes magyarázat sze­
rint a hadsereg magyar részére nézve a magyar 
szolgálati és vezényleti nyelv behozatala köve­
te lelik'. Az 1867. XII. törvénvrzikk II. paragra­
fusa akképp intézkedik, hogy „Ö Felségének a 
hadügy körébe tartozó alkotmányos fejedclm 
jogai folytán, mindaz, a mi az egész hadsereg­
nek, és így a magyar hadseregnek is, mint az 
összes hadsereg kiegészítő részének egységes 
vezérletére, vezényletére és hclszerv esetére vo­
natkozik, ó Fe'sége által jntézcndöi.ek ismerte­
tik eí:‘.

Ezt a törvényi úgy magyarázza és úgy magya­
rázta a törvényt 186:7 óta az országgyűlés több­
sége is egészen a legutóbbi választásokig, hogy 
a „vezérlet, vezénylet és belszervezet“ megálla­
pításának jogába a vezérlőt és vezénylet nyelvé­
nek megállapítása is beletartozik. A koaiiezió 
szakított ezzel a magyarázattal és n -zete az, 
hogy a nyelv megállapítása nern tartozik a ki­
rálynak az 1867 XII. türvényezikk 11. paragra­
fusa szerint biztosított joga körébe.

A konlrovcrsia erős. Egy dolog azonban fel­
tétlenül bizonyos. Az, hogy törvényt csak a 
törvényhozás magyarázhat illetékesen. A törvény­
hozás pedig két tényezőből áií: az országgyűlés 
házaiból és a királyból. Minthogy pedig a tör­
vényhozás tényezői a koaiiezió által kívánt 
értelmezésben megegyezésre jutni nem tudtak, a 
Fejérváry-kormány éppen azért vétetett minden 
politikai part kötelékén kívül álló férfiakból, 
hogy a mereven szemközt álló álláspontok között 
elfogu allan egyeztetésre törekedjék. A koaiiezió 
eleve törvénytelennek nyilvánította a Fejér vár y- 
kormányt, mert az nem a többség soraiból vé­
tetett. Á koaiiezió azonban nern vette számí­
tásba azt, hogy ennek a kormánynak kinevezése 
éppen arra a czélra szolgáló expediens volt, 
hogy az alkotmányos tényezők felfogása között 
nyilvánvaló merev ellentét kiegyenlíthető és ezen 
kiegyenlítés alapján a többség poraiból legyen 
kormány kinevezhető. A Fejérváry-kormány fel­
tétlenül törvényes kormány volt, mert a király 
nevezte azt ki az, 1848: ]If. t.-czikkben gyöke­
rező jogán és az abban a törvényben előirt 
alakszerűségek között. Törvényes volt a kormány 
és czéljíira nézve parlamentáris is, mert hiszen 
a végre létesült, hogy lehetővé tegye a több­
ségből való kormány kinevezését. Nem volt 
azonban parlamentáris abban az értelemben, 
mely szerint parlamentáris kormány alatt a 
képviseiőház többségéből vett kormányt érjük.

Ez a törvényes, de nem a többségből vett, ép­
pen ezért csak átmeneti jellegű kormány hazafias 
komolysággal látott feladatához. A szolgálati és 
vezényleti nyelv kérdésében az alkotmányos té­
nyezők közölt fennforgó merev ellentét áthidalása 
érdekéből oly katonai programmot terjesztett a 
szövetkezett pártok elé, a mely programm a ki­
bontakozáshoz szükséges tárgyalások megindítá­
sára minden kellékkel rendelkezett. Ugyanis a ki­
rály állal a még a Tisza-kormány idejében elfo­
gadott, széleskörű nemzeti vívmányokat tartal­
mazó programmon felül hozott a Fejérváry-kor­
mány egy uj vívmányt, t. i. azt, hogy Magyaror­
szág területén a legénység oktatása és kiképzése 
nem mint eddig, az anyanyelyen, hanem a nem

loktani megfigyelésre, hogy a közönség a meglevő 
viszonyokkal és a fennálló társadalmi renddel 
elégedetlen.

A kormány kutatta azj§ elégedetlenség okait és 
úgy találta, hogy az e!égedetl«*nsv;j fvtorrása 
abban van, hegy hazánk intézményei visszama­
radtak a korszellem követelményei mögött, hogy 
bármily nagymérvű átalakulásokon mentünk ke­
resztül J816-bnn, s ! ármily nagy volt a haladás 
1867 után. az egyéni és társadalmi élet fejlődé­
sével nem tartottak lépést az állami intézményei;, 
a törvényhozás és a kormányzat.

Kutatásainak eredménye gyanánt azt találta a 
kormány, hogy közintézményeink nem eléggé 
demokratikusak, kevéssé bírnak szocziális tarta­
lommal és nemzeti szempontból is jelentékeny 
fejlesztést igényelnek.

yeuizeti politika.
Nemzeti, demokratikus és szocziális reformok 

összefüggő, egymást kiegészítő sorozatára van 
szükségünk. Kzektől a reformoktól várhatjuk íel- 
zaklatoll közéletünknek oiy mérvű megtiiggadá- 
sáf, mely ismét lehetővé teszi a nyugodt tovább­
fejlődési, lehetővé teszi azt, hogy ennek az áldá­
sos békének az idejét, melyet most könnyel­
műen lékozlunk, ne folytonos viszálykodással, 
hanem kezünk es elménk mindennapi szorgos 
épilü munkájával töltsük el.

Erről az uj programúiról, ennek elveiről és hi­
vatásáról leszek bátor nyilatkozni önök előtt, igen 
tisztelt polgártársam), lm becses figyelmükkel 
megtisztelnek.

Engedjék meg, uraim, hogy elöljáróban ma 
gainról szóljak néhány szól. Ne vegyék szeréin te- 
lensvgnek, de én ugv érzem, hogy engem múltam 
azon elvek kövébe utal, melyeknek hazánk ezen 
legifjabb politikai pártja hódol.

Uraim! En nem fogok önöknek tetszetős és 
hangzatos szólamokat előadni a liazaüság felöl. 
Két okból nem. Az első ok az, meri nézetem 
szerint egyáltalában nem mehet érdemszámba a 
hazaliui érzés. A hazudni érzésnek lelkűnkkel, 
testünkké», agyunkkal, szivünkkel, vérünkkel, 
gondolkodásunkkal, minden lélekzelvételünkke! 
annyira egybeforrottnak, tőlünk annyira elválaszt­
hatatlannak kell lennie, hogy voltaképen észlelni 
se lehessünk képesek, hogy hazafiak vagyunk. 
Mert hiszen a hazafiul érzés létünkkel azonos.

Magyar nyelvi rendeletek.
Hogy én, uraim, a nemzeti politikának vagyok 

rendületlen hive s hogy irányom, törekvésem a 
megalkuvástalan hazafias irány, azt nemcsak 
azéit nem akarom hizonyilani, mert — mint 
mondám — magyar embernél ez nem érdem, 
hanem kötelesség, hanem azért sem uraim, mert 
én nern szavakkal bizonyítom hazafias, nem­
zeti irányú voltomat, hanem tetteimmel. 
Nem kérkedésből mondom, de a sok ocsár- 
lással szemben, a melyből csekélységemnek 
is mint a kormány egyik igénytelen lúgjá­
nak kijutott, szabad talán rámutalnom nekem 
is arra, hogy a nemzed iránya tanítás kérdésé­
ben és a magyar nyelvnek mint államnyelvnek a 
nem magyar tannyelvű iskolákban és a tanító­
képzésben való hatályos érvényesítése tárgyában 
azon huszonhat év óla, amióta a magyar nyelv 
kötelező oktatásáról szóló törvényünk életben 
van, én a hazaíiatian kormány hazaíiatlan tagja 
vettem magamnak a bátorságot oly hatályos in­
tézkedésekre, aminőket nagy parlamenti többség­

gel rendelkező előző kormányok nem tartottak 
opportunusnak megkísérelni. S ellenem, a haza- 
fiatlan miniszter ellen, panaszt telt egy nagyon 
tekintélyes nemzeiiségi egyház legelőkelőbb "fó­
ruma urunknál, királyunknál és az a magyar 
király, akinek hozzánk való jóságát és alkotmá­
nyos érzületét meggondolatlan elmék kétségbe 
vonják, királyi szavával fog tanúságot tenni arról, 
hogy a magyar nemzeti kultúra szentség, melyet 
avatatlan kézzel senki ne illessen?

Egyébként, hogy visszatérjek magyar nyelvi 
rendeleteimve, igazán sajnálatos, hogy nemzetiségi 
részről panaszok, kifogások hangzottak fel azok 
ellen. Olvassa el bárki ezeket a rendeleteket, 
vannak-e bennük csak ujja! is érintve az 
anyanyelvnek törvényeink által mindenkor elismert 
jogai, szabid használata és művelése? Van-b 
rendeleteimben a nemzetiségek ellen való rosz^ 
indulatnak csak nyoma is? Nem a testvéri szeretet 
melegének hangján szólok-e másajku honfitár­
sainkhoz? S akadhat-e jogász, tudós, vagy ál- 
larnhölcs, akadhat-e egyszerű polgár, a ki kétségbe 
merné vonni annak jogosultságát, hogy a nemzet, 
az a'ilam nyelvét minden honpolgárnak ismernie 
kell, hogy a haza nem magyar ajkú polgárainak 
saját legközvetlenebb érdeke, boldogulásuknak 
lényeges teltétele az, hogy beszéljenek az állam­
nak, a közös érintkezésnek nyelvén.

A haza nem magyar ajkú polgárait anyanyel­
vűk korlátlan használatában és művelésében 
akadályozni nem szabad, de viszont a haza 
minden polgárának kötelessége is, meg érdeke is, 
hogy részesévé legyen az egységes magyar 
nemzeti kultúrának.

Ezeket az elveket nemcsak vallom, de rövid 
kormányzásom alatt mar gyakorlatilag is érvényre 
emeitem. En azt hiszem, tisztelt uraim, nemzeti 
jogos aspiraczióinknak többet használunk az 
által, ha a magyar nyelv tudását és a magvar 
kultúra szeleteiét beoltjuk a haza minden pol­
gárának leikébe, mintha a kétségbeesésig meg­
feszítjük minden erőnket a magyar vezényszó 
rögtön való kivívása érdekében. Amely nemzeti 
kultúrából épit magának nagy, erős varat, az a 
nemzet igazán megvihatatlan. Építsünk uraim, 
dolgozzunk, erősödjünk nemzeti, kulturális é-, 
szocziális alapon izzadságos, lelket, testet fel­
emelő magasztos nagy munkában. Ha kiépítjük 
intézményeinket, müveitekké, vagyonosakká és 
elégedettekké teszszük polgártársainkat, akkor a 
még I.áiralékos közjogi vivmánvnk kf-sz ered­
ményeiként hullanak ölünkbe.

ÍXinokralikus politika.
Hogy demokratikus politikát kell folytatnunk, 

azt hosszabban bizonyítgatnom egészen fölösleges, 
mert 1848 óla, a midőn a kiváltságos osztályok 
kiváliságat megszűntek, Magyarországon nern 
demokratikus politikái folytatni senki meg sem 
kísérletté, meg sem kísérelhette, mert az az idő 
már régen elmúlt és soha többé fel nem eleve- 
nithető, midőn csak kevesen képezték a jogosult 
nemzetet. Hogy a miniszteri székben is demo­
kratikus princzipiumoknak hódolok, annak egy 
jelensége gyanánt legyen szabad arra rámutat­
nom, hogy többnyire nagyon szegény, de nagyon 
becsületes, erkölcsös és hazafias baptista polgár­
társainknak a vallás szabad gyakorlásáról szóló 
törvényünk alapján megadtam azt a jogot, hogy 
az állam védelme és főfelügyelete alatt álló íör- 
venyesen elismert vallásfelekezetté szervezked­
jenek. Ezzel — úgy vélem - nemcsak a lelki- 
ismeret szabadságát biztosi tó intézkedést teltem, 
hanem szolgálatot tettem az igazi vallásosságnak 
is, mert módot nyújtottam arra, hogy sok pol- 
gá; társunk kényszerült felekezetnéifcüüsége meg- 
szünlie==ék.

S'.o<‘--íéilIs politika.
De igenis, hadd szóljak egy szót szocziális po­

litikámról. Eddigi közéleti működésemben is 
nemcsak vallottam, hanem gyakorlatilag érvénye­
síteni iz igyekeztem a helyes szocziális politikát. 
Az Alföldön két törvényhatóságnak hosszú ideig 
voltam főispánja, ott éltem tajuragyar népünk 
közepette, megianuUam ismerni és méltán" ölni a 
nép bajait, szenvedéseit. Ls megtanultam azt is, 
hogy a nagy m plömegek szenvedései elöl elzár­
kózni esztelenség, ellenben a nép hajával, gond­
jával lolyton törődni, foglalkozni, a segítés mód­
jait kutatni é.s megteremteni: ez az egyetlen 
módja annak, hogy a nagy íié.próíegeket, a nem­
zeti erőnek ezeket a roppant, értékes alkalelemeit 
ne csak megnyugtassuk, hanem a szeretet és a 
megelégedés kapcsaival tűzzük az államhoz, a 
nemzethez, a társadalomhoz.

Kn, uraim, a szoczializmus kérdését aképen 
fogom fel, hogy azt, aki gyengébb gazdasági 
erőre, kultúrái ,i avagy erkölcsre, szóval bármi téren 
n gyengébbet bizonyos mértékig mesterségesen 
kell segítenie a társadalmilag, a kuiturailag, köz­
gazdaságilag erősebbnek. Ez a segélyezés csak ad­
dig a mértékig jogosult, hogy azt agyenge exiszten- 
cziát,amely támogatás nélkül menthetetlenül felszi- 
xatik,elenyészik,megsemmisül, a mesterséges támo­
gatás képessé tegye arra, hogy a szabad versenyben 
megállja a helyét. Eddig jogosult a gyenge exis- 
tenczia támogatása, eddig kötelesség, ezentúl csak 
visszahatása van. A támogatásnak sohasem sza­
bad addig a mértékig emelkednie, hogy az a 
munkátlanságnak adjon helyet és hogy az a 
gyenge és szegény társadalmi osztályban azt a 
tévhitet ébreszsze, hogy az erősebb köteles in­
gyen ellariai.i a gyengéi. A mely társadalomba 
ez a veszedelmes elv befészkelte magát, ott a 
felzavart rendel már csak erőszakosan lehet 
helyreállítani. Ez lehat igen fontos, igen nehéz, 
de igen lényeges kérdés is s a mig egyíelől 
óvatossággal iveil eljárnunk, addig másfelől a 
támogatásnak e mesterséges, okos mértékét köte­
lességünk alkalmazásba venni. A mesterséges íá- 
mogatás mértékére irányelvül szolgálhat az 
uraim: hogy először is kötelességünk a szegény­
nek, a gyengének munkaalkalmakat szolgáltatni. 
A társadalmilag, gazdaságilag, kuiturailag erősebb­
nek a felada:a keresni a kere.setícrrásokat.a znMyel: 
felhasználása mellett a gyengébb megizmosodjék, 
megerősödjék. Köteiossége továbbá a gyengébb 
társadalmi osztályokkal megismertetni azt az éréit, 
azt a hatalmat, a mely iájuk nézve a szövetke­
zésben rejlik, segíteni őket annak átlátására, 
hegy üdvös közgazdasági és kulturális czélokra 
egybefogva ók is erős társadalmi tényező számba 
mennek. Kötelességünk megerősíteni a gyengébb 
társadalmi osztályokat egészségükben, kötelessé­
günk megerősíteni őket hitükben, erkölcsükben és 
kultúrájukban. Ez az én szocziális programmom 
igen tisztelt választó polgárok! a mely egyet 
küszöböl ki teljesen: a gyűlöletet osztály es 
osztály, polgár és polgár, hazafi ér, hazafi kör:. 
Egyetlen vezető eszméje pedig s ezt Írom en 
szocziális politikám zászlajára: a szeretet!

Ezt a szocziális politikát a kormánvba lépésem 
előtt is igyekeztem követni s gyakorlatilag is 
érvényesíteni. Talán nem szerénvtvienseg felem’ - 
tenem, hogy evek óta küzdők nem egészen 
haszontalanul népünk legfélelmetesebb pusztítója, 
a lüdövész ellen. S mióta miniszter vagyok, is 
találtam alkalmat hivatalos rendelkezésekkel 
nyúlni he népünknek a lüdövész és alkoholizmus 
romboló hatásai ellen való megvédelmezésére.
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FTogy ezt a szocziális politikát intézményeink­

be j e kell vinnünk, az előttem kétségtelen.
Én nem állítom azt, hogy a magyar parlament 

eddig érzéketlen volt a nép bajai iránt. Hanem 
csak azt hangoztatom, hogy az eddigi gondosko­
dásnál sokkal fokozottabb mérvben kell minden 
téren a nép bajaival foglalkoznunk. Talán egy 
példa mindennél jobban megvilágítja a helyzetet 
Néhány éve történt, uraim, hogy a magyar kép- 
viselőház a belügyi költségve'és részletes tárgya­
lásának úgy szólván egész idejét, a hozzá egy­
általában nem tartozó azon kérdés fölött való vi­
ta'kozással töltött, hogy Pozsony vármegye 
egyik járásának székhelye Szempczen legyen-e 
vagy Bazinban ? A midőn pedig 1898-ban a 
mezőgazdasági munkások jogviszonyainak szabá­
lyzásáról szó ó törvényjavaslat volt tárgyalás 
alatt, a képviseiőbáz ezzel a nagy agrárszocziális 
prob érnával pár nap alatt végzett. Hiszen én 
rém t gadom a népképviselet azon jogát, hogy 
egy egészen alárendelt jelentőségű közigazgatási 
kérdés miként való eldöntését is ellenőrizze, de 
hogy az országos közérdekekre mi jelentősége 
v: n annak, lio ty egy járásnak hol van a szék­
helye, azt igazán nem értem s még kevésbé he­
lyeselhetem azt, ha a naplóiét nagy kérdéseivel, 
h bár tagadhatatlan jóakarattal, de mégis csak 
i/v érintőiig foglalkozik a nemzet gyűlése!

E e: g*'dheleti< n tehát annak a szüksége, hogy 
a közérdeklődés az eddiginél sokkal, de nagyon 
sokba iiítalyosabban forduljon a nép bajainak 
megismerése és orvoslása felé.

Általános választói jog.
A miniszterelnök ur által kifejtett programm- 

poittuk között előtérben áll az általános választó­
éi alapjára helyezett par amenti reform kérdése.

lírai ni, az általános választói jog ma még oly
• zó M.gyarországon, melynek igaz belső tar­

talmával a közönség nincs tisztában. Az álla á- 
ncs vá osztó torban igen sokan nemcsak a radi­
kális, hanem veszedelmes újítást is látnak.

!’• In közelebbiől veszsziik szemlélet alá 
a kérdést, csakhamar eloszlik az a nagy aggoda 
írni, a'■ v az ismeretlen in ézmény említésére 
sok polgártársunk homlokára sűrű ránezokat 
von. Hiszen, tiszielt polgártársaim, a kultnrálla- 
mokban s,inte már mindenütt be van hozva ez 
az intézmény. És nem is szólva Amerikáról, a 
hol az á taíános választójog legkorlátlana bbul 
érvényesül, Európában a választójog sehol oly 
szűk kor átok közé szorítva nines, mint miná- 
lunk. Tud ,<k-e fis-lelt választó polgárok, hogyan 
alakul Európa egyes államaiban a lakosság és a 
választók egymáshoz viszonyított számaranya?

Francziaországban az összes lakosságnak 28 
százaléka bír választójoggal, Belgiumban 33, An­
golországban 17, a német birodalomban 22, Po­
roszországban 18, Magyarországban 6, mond hat 
százaléka a lakosságnak bir választójoggal.

Ezek a számok ékesszólóan bizonyítják azt, 
hogy a választójog reformjával nagyon is meg­
késtünk, uraim, s hogy nagy ideje ezzel a 
kérdéssel foglalkoznunk, mert hiszen az állammal 
szemben kötelességeket teljesítő polgártársaink 
megdöbbentően nagy száma van kizárva a poli­
tikai jogok gyakorlásának mezejéről.

Ha 1848-ban a nemesség kötelességnek tartotta, 
hogy privilégiumairól lemondjon, nem köteles­
ség -e napjainkban a politikai jogokban részese­
dőknek, hogy ezeket e jogokat kiterjeszszék mind 
ama polgártársaikra, a Kik e jog gyakorlására 
képességgel bírnak ?

A nemzeti akaratot kifejező parlament meg­
alakításában való részvétel közjogi jogositványá- 
nyábun voltaképen az államnak minden polgárát 
kellene részesíteni. Mert minden állami olgárnak 
vannak közjogi kötelességei az állammal szem­
ben, önként értetödőleg tehát a közjogi jogok­
ban való részesedés is illetné mindnyáját. Mint­
hogy mégis a |0g gyakorlásához a belátásnál; 
bizonyos mértékével rendelkezni szükséges, mert 
csak így remélhető, hogy a jogot az állam érde­
keben fogják a jogosultak gyakorolni, a kormány 
bizonyos életkort és bizonyos szellemi színvona­
lat all tolt fel a vá'asztói jogosultság alapja gya­
nánt. Az. a ki az e . béri ismeretek elemeivel, az 
irás és « vasári tudásával rendelkezik, 24 éves 
korában bír annyi képességgel és belátássá1, hogy 
az á lami akarat kifejezésére hivatott nemzeti 
szerv megalakításában reszt vehessen.

Ezzel a reformmal tartozunk a közjogok gya- 
koriásából kizárt, noha arra képes széles nepré- 
te eki el szemben. Bizonyára csak ragaszkodók­
nak ht tesz-ziik ezeket a ma jogosulatlanokat a 
hazához, a nemzet egészéhez, az államhoz az 
adni, ha jogokb m is részesítjük őket.

Hogy ez a jo, kiterjesztés nemzeti szempontból 
nem aggályos, azt a statisztika számai mutat­
ják meg.

ü yanis a míg a mai censuses választói jog 
alapján a választók 56 száza eka magyar anya­
nyelvű, a tervezett reform szerint a magyarság 
kultun- is fölényének következében az összes vá­
lás lók ol száza éka lesz magyar anyanyelvű, és 
csak 39 százaléka lesz olyan, a melynek nem a 
magyar az anyanyelve. Ez a magyarságra nézve 
kedvező arány a választókerületek beosztása ré­
vén Liég jelentékenyen fokozható.

Hogv a reform nem ugrás a sötétbe a tekintet- 
ben, hogy a jogkiterjesztés anarchiára vezethet, 
azt biz; nyitja az a tény, hogy ma a választók 
egvclódré ze analfabéta, j.,vőben ez a nagy de­
lel tus m m fog létezni. Mely váiasztótestü ettől 
1 .bet nagyobb belátást várni: attól, a melynek 
minden egy * tagja bír a műveltség elemi i :me- 
re’tivel, vagy attól, a melynek egy ötödrésze 
an Ifibéta?

A? oktatásügy kérdései.
Hát rve a saját fárczájának kérdéseire, han­

gi,,la ta a miniszter népoktatásunk gyakorlati és 
ne öze i szempontok szerint szükséges fejlesztő­

éi'. E végből t i es készséggel magáévá teszi 
elő i jenek népoktatási lörvényj tvaslatát a követ- 
, ző vá toziatásol kai: Ki mondandónak tartja az 
iug-rnes m i n tatást, m«*rt a tankötelezettséggel a 
t.ir.dijfizetési kut -lezetts g össze nem egyeztet- 
i: -:ö. A ' három millió korona, a mit tandíj 
cz.iinén ez iskolafent rtók beszednek, éppen a

.« e,énye!'h n posztálvt akadályozza gyermekei-
• i -.ho' .zt it:.sában. Az állami iskolák túlnyomó
r -7/ ■ n m r mos1 is ingyenes az oktatás s az 
ötezer ■ Iv'ya! b ró állami iskolákban mind-
öc-re 199 Unó koronára rug a tandíjbevétel. A 
közéi: - aknái kitűnő pé dával jár elő Budapest 
székesfőváros, ahol az elemi iskolákban a nő­
vérül- k> knek 80 százaléka nem fizet tandijat. A 
községi isko'ái; összes tandijjövedelme az egész
1 r.-z. h iu 330.000 korona, a felekezeti iskoláké
2 180000 korona. Az ingyenes népoktatás ki- 
mo; dósával tehát 2,710.000 koronával kellene 
kárpótolni az. iskoláiénál irtókal.

r. en felül az iskolafenntartók fut lévén ter­
helve, a hiányzó iskolák felállításáról az állam­
nak kell gondoskodnia. E végből fokozatosan 
háromezer tanítói állással kell nj állami népis­
kolákat felállítanunk. Az nj állami iskoák ösz- 
szes költségeit 4.500.000 koronával sz.árnitja s » 
szervezéseket 10 évre V rvezve, a költség nem 
haladja túl azt az összeget, ame’ye* most évente 
állami iskolák létesítésére fordítunk.

Kiváló gondot óhajt fordítani az állam nyelvé­
nek a nem magyar tannyelvű iskolákban való 
sikeres oktatására. A tenni vaó még sok e/.en a 
téren, mert a 3343 kizárólag nemzetiségi iskola 
közül 1340-ben egyáitaláb n nem tanítanak ma­
gyarul. A nem magyar t nnyelvü iskolákban a 
magyar nyelv, mint kötelező tárgy mellett még 
arra is fog törekedni, hogy Magyarország föld­
rajza, történelme és alkotmánya is magyarul 
adassák elő.

Kiváló gondja lesz a tanilók javadalmazásá­
nak és a tanítóképzés színvonalának emelésére, 
érintetlenül hagyva a képzőintézet fentartói jog­
viszonyát, a képzés színvonalát olyan fokra 
óhajtja emelni, hogy az ehhez kapcsolódó kizá­
rólagos állami tanitóképesités biztosítsa a nép­
oktatáshoz fűződő fontos érdekeket.

Konstatálja azután a miniszter, hogy a pol­
gáriskor ma már hivatásukat be nem töltik s 
n-formtervezete szerint jövőre a polgáriskola két 
önálló tagozatból állna: a négy osztályú polgárt 
iskolából, mely az elemi iskela 4. osztálya után 
sorakoznék és a felső polgári iskolából, mely 
mint önálló intézet, modem alapon, a négy osz­
tályú polgári iskola fölé állíttatnék.

Ennek czélja volna, hogy azoknak, a kik fő­
iskolai tanulmányra nem készülnek, a közéleli 
tevékenységhez és közgazdasági ozélokat szolgáló 
foglalkozáshoz szükséges műveltséget megadja, 
minősítené pedig mindazon szolgálati állásokra, 
melyekre ma, más i-koiák hiányában, a közép­
iskola és a felső kereskedelmi iskola kvali­
fikál.

A mint a felső’ polgári iskola tanulóinak az 
egyéves önkénteei jog biztosítva lesz, a min a 
szóló most fárado/ik, nem fog késni törvényja­
vaslatának előterjesztésével.

Kívánatos a polgári iskoláknak internátusokkal 
való ellátása és a felekezeti polgári isko ák 
állami segélyezése. Rendkiküli fontosnak tartja 
azonban az ifjúságnak a gyakorlati életpályákra 
való terelését s ezért kiváló gondot kíván fordí­
tani a felsőbb kereskedelmi iskolákra, melyek 
leginkább a nagyobb góczpontokba valók, a hol 
ipari és kereskedelmi intézmények léteznek. A 
keleti akadémiát oly irányban szándékozik fej­
leszteni, hogy necsak a keletnek, de a nyugati 
ádamok felé irányuló export-kereskedelemnek 
is neveljen alkilmas ifjakat s hogy ez intézetnek 
végzett hallgatói a konzulátusoknál ne c-ak 
kezelői, de fogalmazói szakban is nyerjenek al­
kalmazást s esetleg kereskedelmi attasék gyanánt 
is működhessenek.

Nagy gondot kivan fordilani a miniszter az 
iparostanoncz iskolákra is, melyek, kivált a 
kisebb községekben, túlzsúfollak s nincsenek 
kellőképen fölszerelve. Az iparostanoncziskolák 
tandíját végleg megszüntetendőnek tartja. Csak 
úgy lehet a mintegy 7ö.U0U-re tehető tanonezokat 
a hazai ipar hasznos tagjaivá kiképezni.

Az állami felső leányiskolák forrós kulturális 
és nemzeti feladataira vám tekintetből ezen in­
tézeteknek szaporítását és földrajzilag is meg­
felelőbb elhelyezését vette czelba a miniszter s 
a lantervben kiváló gondot fordít a nemzeti vo­
natkozású és művészeti tárgyak művelésére, 
nemkülönben a gyakorlati háztartás tanítására 
Egységessé és egyen övé kívánia tenni az állami 
és nem á lami íebő leányiskolák tantervét s 
külön törvénynyel akarja ezt az ügyet ren­
dezni.

A középiskolák tekintetében a minlszier az 
egységes középiskola és a jogosítás egységének 
terveivel foglalkozik s ezt a reformot immár 
tovább halaszthalónak nem tartja, bár eddig ezt 
a reformul sehol meg nem valósították. Oly is­
kolát ért ezalatt, mely minden tanulót a 10-ik 
életevétől a 18-ig teljesen azonos anyagon visz 
keresztül. E tekintetben legvitásabb pontok a 
görög és latin nyelvek támlására s illetőleg ezen 
tanítás terjede mére vonatkoznak. A középisko­
lákban tehát be kellene hozni a teljesen 
egyenlő türzslanilást, mely mellett az ed­
dig is vitás tárgyakra egyéni hajlamaik, 
a helyi viszonyok, vagy anyagi körülményeik 
szerint iratkoznának be a tanulók. Ez utóbbi 
tantárgyra melléiTanfo yamok lennénék s ervezen- 
dök, melyek a szabad választás szerint jelent­
kezőket szintén köteleznék, de az érettségi vizs 
gálát tárgyait nem képeznék és a jogosításra 
befolyást nem gyakorolnának. Ennek a rendszer­
nek az volna a gyakorlati előnye, hogy a fő­
iskolák pótló feladaiait megkönnyítené s a pálya- 
választás gondját a tizedik életévről a tizennyol­
ca idikra kilo ná. Üdvös hatását ezeknek az «Kö­
nyöknek azonb, n majd csak a minősítési törvény 
revíziója kapcsán lehet észlelni, melylyel szintén 
fog la kozni fog a kormány. A középiskolai relorm 
nem is okozna nagyobb megrázkód atást s nem 
róna elviselhetetlen terheket az iskolafentartókra. 
A középiskolai tanárképzést is refoimálandónak 
tartja a miniszter és pedig a gyakorlati kiképzés 
intézményszerü rendezése által.

A felső oktatás terén a miniszter az egyetemi 
oktatás hi véül vallja magát, az 1848 : XIX. t.-cz. 
által megállapított tanszabadság elvi a apján. Az 
egyetem igazi hivatását oiy meiy elméleti képzés­
ben Iája, mely a hallgatókat önálló tudós munkára 
is képessé te-zi. Nemcsak az egyetemek szamának 
szaporítására, mely tekintetben kezdeményező lé- 
pé eket tervez a miniszter, de mé yrehato szerve­
zeti alkotásokra is szükség van ez irányban. 
Ma a gyakorlati minősítés érdekei túlsá­
gos sulylyal nehezednek az egyetemi okta­
tásra. A müveit nyugat példájára arra kell töre­
kednünk, hogy a magasabb képzettséget igénvlö 
közhivatalokra és egyéb minősítési kre szóló 
viz-galatokat az egyetemi szervezettől függeVe- 
mtsiik. Az egyetemen macán a tudomány ápolása 
legyen a fődolog, hoott most többé-kevesbbé 
az egyetemek tartják a minősítő vizsgálatokat s 
a tanulmányi rendet legfőbb részben az allam 
állapítja meg. A miniszter idéálja az, hogy e 
tekinteiben megfordított rend Írgyen; tartsa az 
ál am a minősítő vizsgálatot, az egyetem pedig 
állapítsa meg a tanulmányi rendet. Ki áfásba 
vette a miniszter a vidéken az egyetemmel 
egvrangn főiskolák létesítését, melyeknek nem 
k'-llene okvetlenül valamennyi szaktudományi 
karral rendelkezniük. így némely vidéken n«“m 
kellene orvosi kar, másutt viszont mezőgazda­
sági főiskola volna létesítendő.

Rendezést igényel majd annak idején a buda­
pesti királyi egyetem jogi helyzete is, első sorban 
oly irányban, hogy ezen egyetem csakis feleke­
zeti jelleg nélküli állami intézet lehet. De e 
m.ilett a felekezeti jel'egii alapokat csakis 
felekezeti jellegű ezélokra lehet majd i or­
dítani.

A kir. József-müegyetemre vonatkozó minden 
szervezeti intézkedésnél csak azon elv lehet 
irányadó, hogy ezen főiskolát a budapesti és 
kolozsvári egyetemmel azonos jogállás illesse. 
Mindezekre vona'kozólag a miniszter külön tör­
vénytervezetet do goztak ki, melyet előbb az 
illető szakkörök véleménye alá fog bocsátani.

Az elméleti jog- és ál amiudomanyi ál­
lamvizsgáéiról és a jogi oktatásról hiva­
tali elődje egy törvényjatot hagyott a mi­
niszterre, inelv vizsgálat egymagában fogja meg- 

1 adni mindama minős.léseket, melyekre eddig 
I négy rendbeli Vizsgálat volt szükséges. Ez az
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uj állam vizs.álat egyenértékű lesz a ^ mostani 
jogi doktorátus vizsgájával és lehelő lesz a 
vidéki főiskolákon is. Így seg'Illetni remei a 
budapesti egye.tem túlzsúfoltságán.

Ezután áttért a miniszter az egyházi ügyekre.

Kalo ikU8 autonómia.
A hatolikus autonómia ügyében a mostani kor­

mány tudvalevőleg kész helyzetet talált annyi­
ban, hogy a szervező kongresszus mm káját már 
elvégezte, azt ő íelsega e é terjesztette. Másod 
hivatali élődöm javaslatára ő lelsege legfelsőbb 
elhatározásának kibocsátása előtt a szervezeti 
szabályzatot a biUornok-herczegpiimás . úrhoz 
i-üldie, alkalmat nyújtván ekként arra, hogy az 
egyház főpásztorai a munkálatra vonatkozó ál­
láspontjukat és netaláni kívánalmaikat előadhas­
sák. Ezen állapotban van az iigy ez idő szerint 
s hogy a főpapság véleményét még nem nyilvá­
nította, azt tőképp annak kell tulajdonítanom, 
hogy az utóbbi évek általános politikai helyzetéi 
nem tarthatta és pedig méltán nem lartbalta al­
kalmasnak olyan kérdés tárgyalására, a minő az 
autonómia, a melynek eredményes intézéséhez 
tagadhatatlanul a kedélyek higgadt, nyugodt ál­
lapota kívántatik.

Szilái dán el vagyok tökélve arra, hogy a ka­
tolikus autonómia kérdését törvényhozási bec/.ik- 
kelvezésre érett megoldás elé vigyem. E en eljá­
rásomban az illetékes tényezők közme;.nyugvá­
sára törekedvén, más irányelvet nem követhetek, 
mint azt, hogy a kath. hívek választott képvise­
lői á tál felállított azon kivana makat, melyeket 
az egyház főpasztorai is illetékes ítéletükben he­
lyesléssel fogadnak, jónak, az egyházra valóban 
üdvösnek tálalnak, az országos közérdekekkel 
kapcsolatba hozva a magam hatásköréuen elő­
mozdítsam. Ezen álláspontom kizárja azt, amit 
egyébként az autonómia fogalma is kizár, értem 
az oUrojáiást, ériem az érdeke t hivő közönség 
képvise elének, valamint a főpásztoroknak bár­
mely irányú kényszerítését, elültetését, az 
autonómia jelszava alatt az egyház és hitélet 
valódi szabadságának bármely irányú csökkenté­
sét, megrövidítését.

A katolikus egyház a viszonosság, az egyen ő- 
ség alapián jogos igényt tarthat az autonómiának 
azon jótéteményeire, melyeket más valiásleieke- 
zfctek mar regó a élveznek és pedig annul inkább, 
mivel a történeti egyhazak közt a legrégibb, a 
magyar a kotmánynyal. a haza jó és balsorsával 
szinte összeforrt s az ország ku turális és egyeb 
magyar küzérdekvin-k előmozdítása körül soha 
el nem évülő erdemeket szerzett.

Azon köteles őszinteségnél fogva, ameiylyei 
ezen fontos kérdésben a nyovános-ágnak tarto­
zom, azt is ki kell jelentenem, hogy a kától.kus 
autonómia tartalmában azon e emeken felül, me­
lyek az autonómia fogalmából folynak, még 
ol)anok is foglaltatnak, amelyek hazai közéle­
tünk múltjában gyökereznek s nem ritkán har­
madik személyeknek vagy tényezőknek jogát 
érintik. Nagyon természetes, hogy az autonómia 
nem épü bet fel úgy, hogy a nemzeti közérdek 
az uj alakulásban keiesbé hatályosan érvénye­
süljön és nem épülhet fel a masok sérel­
mével, különös n ped g nem érintheti az apostoli 
toli királynak legfőbb kegyúri jogát.

Kongnia.
A katolikus kongnia kérdésének elvi akadályai 

úgyszólván alig lehetnek, viszont azonban annál 
több leküzdendő akadálya van a gyakorlati 
megoldás módjának megválasztásánál, a kivi­
telben.

A nagy fáradsággal járó előkészítő munkálato­
kat az országos központi katolikus kongrua- 
bizottság teljesítette. Ennek eredménye az, hogy 
a lelkészek, valamint a nagyjavadalmasok java- 
dalmi bevallásai felülvizgá tdttak s hitelesíttettek. 
Az elókesziiő munkálatuk ekként legnehezebb 
részükben befejezést nyet vén, sürgősen rajta le­
szek, bogy a kérdés valahára a gyakorlati meg­
oldás lenre jusson. Megjegyzem egyébkent, hogy 
addig is, amíg remélhetőleg most mar rövid időn 
belül a katolikus lelkészek teljes kurigruája 
életbe lép, a kormány kötelességének ismeri a 
katolikus alsó papság ideiglenes segélyét fokoza­
tosan emelni.

Nem ha Igaihatom el azon körülményt, hogy 
ő Felségének 3 887. évi márczius 22-én kelt leg­
felsőbb elhatározása érteimében még több, a 
kongruávat kapcsolatos kérdés vár megoldásra, a 
mely mélyen heh nyúlik úgy a katolikus közönség 
mint a lelhip szturok érdekkörébe. Amennyire 
kívánatos a katolikus kongrm.nak mielőbbi életbe­
léptetése, amennyire e'engednetitlen I üvetelrrieny 
hogy a katolikusok a kongrua-kérdé-hen a más 
vallásunkkal szemben sokáig mar hátrább ne 
h-lyeziessenek, ép oly toritos érdeke az egyház­
nak, úgy a lelkészeknek, mint a közönségnek az, 
hogy az 0 (elsegenek előbb említett legielsubb 
elhatározásában megjelölt kérdések is kielégítő 
módon rendezhessenek.

Párb ér.
Eme kérdések sorozatából, mélyreható szoczi­

ális jelentőségénél fogva kű.ön is ki kell eme - 
nem a pártért, a me.y a szegény adózó m p 
valiatra sok helyen aránytalan teherként neheze­
dik, másrészt a kezelés módja, a behajtás gyű­
löletes volta miatt sokszor a lelkészekre is any- 
nyira terhes és kellemetlen, hogy e téren a mi­
előtt orvoslás okvetlenül és sürgősen szükséges­
nek mu átkozik. Irányelvül megemütendönek 
tarlom, hogy a kérdés mego dását csak úgy vé­
lem helyesen eszközölhet cinek, ha egyfelől az 
egyház szerzett jogai teljes tiszteletben tartatnak, 
másfelől a szolgáltatás mértékének, módjának 
rendezése, arányosítása által, ott, a hol a parbér- 
leher valóban aránytalan, az adózó m pen 
könnyítés történik, még-1 pedig a szükséghez mér­
ten állami hozzájárulás alakjaban is.

Ezek azon főelvek, a melyeket a katolikus 
egytiáz acktuális szükségleteinek kielégítése tekin­
tetében szem előtt tartani kívánok.

1848 : XX.
A mi a protestánsokat illeti — a hová az uni­

táriusokat is számítom — a kormány álláspontja 
az, hogy az 1848. évi XX. t.-czikknek 2. § a, a 
mely »az e hazában törvényesen bevett minden 
vallásfelekezetre nézve különbség nélkül a töké­
letes egyenlőséget és viszonosságot« állapítja meg, 
úgyszintén e törvény 3. §-a, mely »minden be­
vett vallásfelekezetek egyházi és iskolái szüksé­
geinek ktizálhida mi költségek általi fedeztetését“" 
mondja ki, végrehajtassák.

Végrehajtassák akképen, hogy az egyházi auto­
nómiák tiszteletben tartassanak és hogy a töké­
letes egyenlőség és viszonosság — a történeti 
fejlődés és az eg\es vadáslelekezelek belső vi­
szonyai által előidézett különös viszonyok figye­
lembe vételével — az egész vonalon érvénye­
süljön.

E mellett a magam részéről azon vagyok, hogy 
— annyiban, a mennyiben az a magánjog szent­
ségének sérelme nélkül lehetséges — a történeti­
leg lejlödött viszonyok is lehetőleg oly átalakítás 
ele vitessenek, hogy egy felekezet hívei se legye 
nek kénytelenek a másik felekezelnek vagyoni 
szolgáltatásokat tenni.

Hétfő, november 13.
Protestánsaink kulturmissziójukat évszázadokon 

át teljesen magukra ha yaív«, úgyszólván tisztán 
azon jel cs adományokból teljesítették, a melye­
ket híveik hitbuzgó-ága és hazafiassága hordott 
össze eg\ házuk oltárára, a melyen mindenkor 
égett a nemzeti műveli ség tüze.
” Ezért annál is inkább igényt támaszthattak 

arra, hogy a jelen, a mely a muuak gyümö cseit 
élvezi, irántuk e1 ismeréssel legyen, mert tudjuk, 
hogy isko áik mily értékes szerepet vittek a nem­
zeti erkölcsök fejlesztésében.

Mindez kétségtelen íogc.-im arra, hogy az idé­
zett tői vényezikk végrehajtásában a szélső 
határokig mernünk azon korátok közt, amelyeket 
az állam pénzügyi ereje eg) elemes közérdekekből 
elénk szab.

Ami az eljárás rendjét illeti — amint ezt az 
előző kormány ta tervbe veite — mindenekelőtt 
az adózási viszonyokban rejlő anomáliákon 
szükséges törvényhozási utón segíteni és itt azon 
jogelvek alapjára akarok helyezkedni, amelyeke1 
ez”egyházak testületet újabban megállaptottak 

Az adózási anomáliák azonban csak az egyik, 
úgy tartom, legégetőbb baj. Más irányban is pl. 
a lelkész- és tanárképzés, a lelkész! nyugdíjinté­
zet stb. kérdésében is kétségle en jogos szükség 
van az állami támogatásra, a segítséget csak az 
állam mindenkori pénzügyi helyzete által adott 
határok közt és mindenkor az évi allami költ­
ségvetésben lépésről lépésre haladva lehet meg­
adni.

Izraeliták.
Az izraeliták, akik polgári és politikai egyen- 

jogositasuk megáhaptiása óta közgazda-ági és 
közművelődési léren is elismerésre méltó tevé­
kenységet fejtenek ki, ma, midőn már felekezetűk 
közjogi receptiója is megtörtént, természetesen az 
állam részéről való támogatásban ugyanoly el 
bánásban részesiiendők, mint a többi bevett fe- 
lekezeiek. Az 1848. évi XX. t.-cz. idézett szaka­
szai reá|Uk ép ugv alkalmazandók De természe- 
iesi-n itt is a pénzügyi lebe őségtől függ a mér­
ték, a melyben az elvet fokról-fukra megvalósí­
tani lehet.

Ezen ivül a magam részéről az idézett 1848 
évi torvény szellemében kívánatosnak tartom, 
hogy az izraeliták egyházi életük világi vonatko- 
zá-u ügyeire a hitközségeket összefűző maga­
sabb rendű autonómiát létesítsenek

E téren való törekvése két nemcsak elősegíteni, 
hanem magam is kezdeményező lépéseket tenni 
szándékozom.

Az alajAlványi jog.
A vezetésem alalt álló fáreza körébe tartozó 

érdekek jó részben alapítványokon njugosznak.
A kulturáriak és általán a közjólétnek jelentős 

érdekei fűződnek ahhoz, hogy az alapítványok 
létesítésére irányuló hajlandóság mindinkább fu- 
ko/.tassék.

Eles teni kívánóin e hajlandó-ágot nemcsa 
végt ől, hogy a közjóra való munkálkodásnak 
különböző terein az anyagi szükségen mindinkább 
segítve legyen, hanem a vogbő is. hogy enn-k 
arányéban társadalmunkban, egyházi és világi 
léren, altalán növekedjék a köz iránt való ér­
deklődés es ezzel karöltve általán javuljon 
közkölelesség' k érzete. Ehhez járul, hogy alapít­
ványok keietkezé-e ugys úiván a legmegbizha- 
ló b utmu'aló arr», hogy a kö/jó különböző te­
rein az egészséges továbbfejlődésnek mily irányt 
kell adni.

A ieghathatósabb eszköz a közszellem feléb­
resztésére bizonyára az, ha köztudatban van 
hogy az alapítványi vagyon úgy az eltulajdonítás, 
mintáz éli aliudás ellen minden időkre fcltétlenü 
biztosítva van, valamint ha ugvanigy biztosítva 
van az is, hogy az alapítványi tőke meglelelőleg 
lesz gyümvlcsöztetve és a jövedelem az alapító 
intencziójn szerint felhasználva.

Mindennek a legszilárdabb biz'oütéka a tör­
vény, ameiy eddig nálunk ugyszólva annak elvi 
kimondásában merült ki, hogy az államot az 
alapítványok tekintetében felüg elet illeti.

Törvényjavaslatot fogok készíttetni, mely az 
alapítványok életfeltételeinek közjogi rendjét min­
den irányban részletesen szabályozza, amely 
teliát ne csupán általános elveket tartalmazzon, 
hanem az alapítványi tulajdon szentségének biz 
tositékok.tt szolgáltató rendelkezések mellett a 
vonatkozó egesz jojrend intézményszerü kiépíté­
sével különösen a vagyonkezelés módjának sza­
bályozásával es a feielő-ségrevonás Kitételeinek 
megteremtésével, oly helyzetet teremtsen, hogy 
az alapítványi vagyon biztonsága semmi tekintet­
ben se maradion az árvavagyoné mögött.

E törvényjavasi Tot végleges inegá apodás előtt 
a felekezetekkel mindenesetre közölni szándéko­
zom, mert kü önös súlyt helyezek arra, hogy a 
fentielölt érdekek biztosítása mellett érvényes i- 
iést nyerjenek azon jogigények, amelyeket feie- 
l;ezeteink az őket tlietv alapítványok kezelése 
és igazgatása tekintetében törvényeink értelmében 
és történetileg ejlődütt jogállasuk alapjan tá­
maszthatnak.

lűü vészetek,
A művészetek a kabalának és a közgazdaság­

nak oly tényezői, melyekkel az államoknak a 
legkomolyabban kell számot vetniük, A művésze­
tek úgy is, mint a lelki finomság és a nemzeti 
önérzet nevelői, úgy is, mint az emberi munka 
megnemesitői, nem hiányozhatnak egyetlen mü­
veit nemzet életéből sem. A magyar faj ku turá­
lis hivatotlságinak egyik szembetűnő bizonysága 
az, hogy a müvesztehetségeknek oly bősére al ott 
elő, amilyet népességén k es kedvezőbb lé felié 
teleinek arányában a világ egyetlen más nemzete 
is alig tud felmutalni.

Nagy akadalya azonban a magyar művészek 
kifejlődé-ének az, hogy társadalmunk, történelmi 
okokból, a művészetek kultuszával évszázakig 
nem foglalkozhatván, ebben az országban művé­
szeti tradicziók nem keletkeztek, ízlésbeli köz- 
sz-llem nem képződhetett. A magyar művész, 
hogy hivatásának kedvezőbb hatásuk közt gya- 
raptthassa ismereteit, szívesen megy a külföldié 
s az említett társadalmi okok miatt termelését 
sem értékesíthetvén kellőleg, sokszor nehéz küz­
delmet folytat az élettel, a mi viszont tehet* 
sédének szabad szárnyalását teszi csaknem lehe­
tetlenné.

Az állam a művészeti műveltség, a nemzeti 
közízlés kifejlesztésében két irányban működhe­
tik hathatósan közre és én egyik legszebb köte­
lességemnek ismerem, hogy ezekben az irányok 
ban ltga'ább az előkészítő lépéseket megtegyem 
Egyik irány az, mely a művészképzés tökéletesí­
tését, a másik ped g az, mely egy nemes izlésü 
társadalom nevelései szolgálja.

Az előbb említett czélra való törekvés művé 
szeli tanintézeteink olyan relovmját igényli, mely­
nek révén lehetővé vallj ék, hogy a fiatal magyar 
mii vésznemzedék a modern kor egmagasabb 
szintjén teljes kiképeztetéaé.t itthon nyerhesse. Ne 
menjen a magyar müvészifju idegenbe, életkorá­
nak abban a szakában, amely minden idegen ha 
tás iránt a legfogékonyabb, amikor még nincs 
Ítélete. Ha müvésztehetségeink kiképzésének fel­
tételeit itthon biztosítanunk sikerül, művészetünk

den erejével. S egy erős nemzeti művészet ném­
ák rányomta előkelőségének jegy-t az egész 

közmüvellsegre, hanem önálló, jellemző formák­
kal és fokozódó belső becsesei gazdagja az or­
szág egész ipart tevékenységét. A művészet és az 
ipar között az érintkezési pontokat szaporítani 
szándékozom, mert tisztában vagyok azzal, hogy a 
művészet nélkül va ó ipar a magasra fejlett kul­
túrák világversenyében meg nem állhat. A világ 
nagy gazdasági küzdelmek harczában áll se küz­
delemben az ipar fejlettsége lesz első sorban 
döntő. A magyarság ipari jövőjére nagy behatás­
sal lesz az, mennyire helyez súlyt a következő 
generácziók szemének és érzésének gondos mű­
vészi nevelésére.

Művészei fink felvirágzása, iparunk ereje, kelen­
dősége és társadalmunk vezető szempontjainak 
emelkedettsége, a nemzet esztétikai nevelésének 
ügyevei ád szoros kapcsolóban. E tekintetben 
első sorban az iskola feladata a generácziók lel­
kének és tehetségeinek esztétikai művelése. Ter­
mészetes, hogy e czél szolgá atába mindenekelőtt a 
tanár és tanítóképzést kell beillesztenünk.

Nagyon fontos a rajztan! ásnak rendszerré 
tétele, továbbá a gondoskodás arról is, hogy a 
rajztaniiás az iskolák egész vonalán szakbeli 
felügyelet és ellenőrzés alá helyeztessék s hogy 
ezzel kapc-olaiban az iskolák rajzianitásának 
eredménye időnként rend-zeivs iskolai oiszágos 
rajzkiállitások révén közbirálat tárgyává tétessek.

módot fognak nyújtani a tani-

Hétf

ily iparművészeti tanműhely k áltat az ország 
vidékéin, a helyi népm vé-zethez csa'lako/óan. 
a nép ízlése és munkake ive gyarapodjék, k-re- 
seilorrasai pedig gazdagodjanak. Az eső ipar­
művészeti lanmütie y szőnv egcsomózásra és 
szövésre Knesch Aladar k-való festőművész és 
iparművészeti tervező vezeté-e alatt G dől! -n 
már működik is. Alig néhány hónap óta működik 
ez a műhely s már 50 nőt foglalkoztat a leg­
szegényebb néposztályból. S ha hozzá teszem, 
hogy ez a mühe.y gyakor ali elvek alapján a 
legtisztább művészeti szempontok vezetési alatt 
áll, remény lehet arra, rogy á tál a egy ej ész 
magyar vidéket megnyerünk a magasabb érte­
tem en vett munkának s olt, a hol eddig a 

nyári dolog után megszűnt minden iparkodás, 
ezután á la dó :esz a léleknemesilö tevékenység 
es az e'eg* de lens eget megszüntető kereset.

Országos Iparművészeti Iskolánk, n el e nem­
ben egyedüli az országban, nem töltheti ba egé­
szen navy kőzgazdasa í hivatását amiatt, hogy 
tanítási rendsz re a gyakorlati iparral v ló s/o- 
rosabo és szervesebb kapcsola ot mindeddig nél­
külözni voli kénytelen. T,merőinek és tant rvénef; 
érdeme folytán egész ra at boe-álja ki a kiválóan 
képzett iparművészeti tervezőnek, de ezek az 
ifjak nagy nehézségekre tanálnak az cetben a 
gyakorlati érvényesül«« te,un etében: mert az H- 
xolában soha s,-m volt alkaimun a saiat terveik 
megvalósításán ik gyakorlati Klvéte eivel is fog- 
lalkozntok. A művészeti knezültsé et elsajátítot­
ták az iskolában, de az ipari és üzleti egészsé­
ges szellembe nem nyerhettek íehő betekintést. 
Ezért sürgős feladato mnak fogom tekintet i az 
iskola r-gen vajúdó műhely kérdésének gyakorlati 
megoldását. A külföldön a müveit társada­
lom áldozatkészségé jelentékeny adományok 
révén teszi lehetővé, hogy az ily isko­
lák tervei nemes anyagokban kivitelre is ke­
rüljenek, mert hiszen csak uy módon képződ­
hetnek művészi iparosok, de nálunk e tekintet­
ben is helyi ttesiteme kell az államnak a társa­
dalmi érdeklődés sajná a'os hiányát. Igyekezni 
fogok azonban, hogy e társadalmi érdeklődés fel­
ébresztésére módot keressek.

A mi a zeneművészetet illeti, e téren törekvé­
sünknek arra kell irányulnia, hogy egy önálló 
magyar zeneművészet alakulhasson ki. Éne egy­
re zt a világzene nagy petdáin való nevelkedés, 
másrészt a magyar népzene örökbecsű kn.es, mek 
te ;es és beható megismerése szükséges. E vég­
ből oly n sorozatos hangversenyek rendszeres 
rendezéséről kívánok gondolkodni, melyek revén 
a egr*rnekebh zeneművsszet alkotások élvezeté­
hez lehetőleg anyagi mageróltetes nelkü , majd­
nem ingyen juthassanak a közönség legszélesenb 
körei. E réven a hazai zeneküitészet kiváló b 
termékei is gyakoribb bemuta á-ra erüihe'ven, 
természetszerűleg következhet!s be a zene élta- 
anos ku túsza és a sajátunk hatuatós megbe­

csülése.
A mi a magyar népzene kincseinek megóvását 

us álla a a nemzeti zeneművészet ónk önálló kt- 
f 'jle ztésére v,úó törekvést illeti, előseg tm szán­
dékozom e y kötetekre terjedő oly népzenegyüj- 
teniény létesítését, mely a legszelesebb korú 
gyűjtés alapján felhatalmozott népzenei gazdag 
nyagot. te jesen hiteles fe jegyzésekben egyszer­

smind a legmagasabb zenei ludassal való teldol- 
guzasb in tartalmazza. A magyar n p/er.ének 
úgyszólván tudományos encyklopediajat kell 
létrehoznunk, hogy az óhajtó t és várvavárt 
nagy magyar zeneköltészet alapelemei fölött ren­
del ezlmssünk.

Közg) üjteményeink szempontjából ezúttal csa’c 
egyet kívánok felemliien . A magyar nemzetnek 
egyik legbensőbb kegyelettel köiü övezett kul­
turális intézménye, a Magyar Nemzeti Mu/eum 
nagyszerű hivatásában küzködik helyzete neliezsé- 
g, ível. A Nemzeti Muzeum épületéből ki kell telepí­
teni az oda nem is való természettudományi gyűjte­
ményeket, ami egy külön természeti udománvi 
muzeum létesítésével egyenlő. A mar is kiszoru t 
néprajzi gyűjtemény végleges elhelyezésinek 
kt-rdéset is meg kell oldani s erészben a közel 
jövő feladata az. hogy archaeologiai gazdag és 
világhírű gyüjteményiinkiifik a lörteceimi kép­
csarnok anyagával egye-itése révén «“gy önálló, 
nagyszabású magyar tört--ne!mi muzeum letesit- 
tessek. förtenelmi múltunk megbecsülésében kell 
gyökereznie legszebb nemzeti törekvéseinknek s a 
nemzett múltat a nemzeti nagy-ág ideálja felé 
törekvés kapcsolatában útjába kell állítatunk a 
nemzetköziség túlburjánzó téveszme nek.

Vidéki közművelődési gyűjteményeinknek im 
mar az egész vonalon megindult fejlődését sze­
retettel és körültekintéssel gondozva, kú ünösen 
nagy figyelmet kívánok lurditani az erdélyi 
osztályrész egyetlen nagyobbarányu közgyűjte­
ményére, a kolozsvári n. n. Erihdvi muzeumr*. 
E muzeum fellendítése és hathatós ápo ása a 
magyar allam legszebb és legs irg/sebb feladatai 
közé tartozik. A magyar kul'urának ny kincses 
háza a be'ő e kiáramló tudományos és közmű­
velődési hatások lőképen hivatottak lehetnek 
ana, hogy az erdélyi részekben ma oly szelhuzó 
nemzetiségi tőiekvéseket egy remélhetőleg nem

me*

fi
Hosszuraj 

mögém é-ej 
esszéé «orr 
el ben a v -| 
viselő-kérdt 

.Magam il 
javát, s így] 
magamat 
kormány tsl 
s ezek is.nj 
közül, me 
járnák, a 
tiazlri e ö, 
viszi keie z 
tikát. Cze 
viselők an 
saiát ügyke 
tanuhnanvo 
sitését tervi 
igénytelen 
hiszen a k 
teakei fog;

Es most,
tási rendszernek tapasztalati aiapon való foly­ távozhatom
tonos tökeletesitésére ős a tanítási érdemek el­ dűlel tn me;
ismerésére. jem Önöket,

Hogy a művészet megértését és a gyakorlati nak további
életben való e terjedését a közön-ég körében Ez a köz. os
minél extenzivebb módon elősetithessrm, az or­ paritás köve
szág különböző vidékéin művészeti és ip ,rmü- szamara a
vé-zeti tanfolyamoknak, továbbá jeKs művészek hatályos kil
vezetése alalt tparn.üveS/.eti műhelyeknek létesí­ terén való
tése iránt szándékozom kezdeményező lé­ hatvanhe ei
péseket tenni, ott, a hol lehet, a köz­ nemzet ü k
művelődési egye-ületek éideklödésenek bee világtört. n-i
Vonásával. Főleg nagy súlyt helyeze. aira, hogy műnk teszi

Aapj

csakhamar meg fog telni a nemzett szellem min- messze levő, egymást megértő békés korszakban,

fogja, bog 
jók a fűzi 

Ettől a 
likai kurü: 
lesz a hat 
sitésére é; 
a hatvanit 

ték, hód 
véért haj( 
politikától

Szí

Félhiv 
gyény-1 
ma délelötj 
mielőtt s 
visszr álk 
látogatást 
micisztern 
elnöknél, u 
terel nők : 
vet szállá

Bócsbö 
flösitó- nal 
kéziét tart 
Agenor ku 
részt v ttc 
miniszter, 
niszter, nz| 
Gautsch 
Rheidt be 
részéről bs 
nők és Lú\



v/'V 9p:

i >
tmber 13.

|e'i művészet nem- 
jpgv-t az egész 

jellemző íormák- 
gazda-.ctja az cr- 

IA művészet és az 
pntokat szaporitani 

fok az/al, hogy a 
I I fejlett kcl- 
hn állhat. A világ 
j-zftl an áll s e kiiz- 
jl =z tlsCi sorban 
lére nagy behatás­
ira a kővetkező 
enek gondos mii-

lirunk ereje, keien-
16 szempontjainak 

kai nevelésének 
|n. E tekintetben 

generáeziók tel­
iz művelése. Ter- 
Iba mindenekelőtt a
I
lasnak rendszerré 

írről is, hogy a 
ona án szakbeli 
yezt ssék s hogy 

rajztanitásának 
iskolai országos 

tárgyává téte-sek. 
J.k nyújtani a turu­
lra: on való foly- 
|ita?i érdemek el­

it és a gvakorla'i 
[közönség körében 
fce.r he- n:. az r- 

eti és ip .rmü- 
|bá jeles művészek 

helyeknek létesi- 
lezdemenyező lé­

iket, a küz- 
Ik öltésének be e 

-*zev aira, hogy 
titai az ország 

esaiiako/óan, 
tr-iDodjék. k-re- 
Az e ső ipar- 

fcegesomózásra és 
festőművész és 
alatt GodölI >n 

ap óta mii.'udik 
laikoztat a ieg- 

bozzá teszem, 
vek alapján a 

vezetés« alatt 
tala egy e^ész 
magasabb érle-

Hétfő, november 13.
az áÜauiíontavtú
biUék

nagy e-vIlidben végre
EGYETÉRTÉS

n ti

se et elsajátító - 
• üzleti eaészsé- 
i.ei,Q bnt'-kintést.

om tekint«-'i az 
iesenek gyakorlati 
müveit larsada- 
eny adományok 

I az ily ísko- 
i kivitelre is se- 
roodon képződ­

ünk e tekmlet- 
amnak a tarsa— 

anyát. Igyesezni 
Imi érdeklődés íel-

e téren törekvé- 
ogy egy önálló 
jn ki. Ere egy- 
•aó nevelkedés, 
becsii kü.cs-iueK 
tk-eges. E vég- 
ivek rendszeres 
, melyek revén 

kotások élvezeté- 
$ ni ka , r; aid-

be a zene áüa- 
hati atús merbe-

erii-k megóvását 
etüns őnalió ki- 
, eiuseg í ni szán*

I' ren-

iból ezúttal csak 
i„yar nemzetnek 
kö!ü örez-tt ku!- 
-mzeti Mu/earn 
elyzete netiezsé- 
ihiől ki kell telepi- 
i íomanvi ,yüjte- 
mészet tudományi 
m ir is kí-zoru t 

e helyezésének 
i -zben a közel 

loo.iai gazdag és 
történelmi kép- 

»vn egy önálló, 
i muze im Ictesil- 
>?• ív« . ---eben kell 

_-kTízeinknek sa 
íg ideál ja felé 

á ita: uok a

. ny -kn?k im 
f--| ódését sze­

rva, különösen 
a ni az erdélyi 
inyti közgyiljte- 

Erd* lyi muzeumr.. 
jthalós ápo ás! a 

■ui> «ebb feladatai 
|r k .'K -hs

lyos és közroü- 
ivat'.'i < leh-tnek 

tn m I oly széthúzó 
|r eg npm

Léké? korszakban,

Viastviseló-lcérdés.
Tisztelt uraim!

Hosszúra nyúlt előadásom vége'n legyen szabad 
megemlékeznem még egy oly kérdésről, mely az 
összes kormányzati ágakat egyaránt érdekli, mely 
ebben a v lasztókerüíetben is igen fontos, a tiszt­
viselő-kérdésről.

.Magam is a tisztviselői pályán töltöttem életem 
javát, s igy egyénileg is összeforrottnak érzem 
magam.t a jogosult tisztviselői érdekekkel. A 
kormány ismeri a tisztviselői kar nagy érdemeit 
s ezek ismeretében elhatározta, hogy azon tervei 
közül, meiyelt jelentékenyebb financz'ális teherrel 
járnák, a legközelebbi jövőben első gyanánt a 
tiaztvi.se ői fizetés rendezésének teljes befejezését 
viszi keiesztüi. Megai,ötjük a szolgálati pragma­
tikát. Czéija továbbá a kormánynak a tiszt­
viselők adósságainak konvertálása, én p-dig 
saiát ügyköiömben a tisztviselők felső iskolai 
tanulmányokat végző fiai részére internátus léte­
sítését tervezem. Azt hiszem, t. uraim, e néhány 
igénytelen szónál többet mondanom fölösleges, 
hiszen a kormány a legrövidebb időn beiül tét 
lekkel logia tanusitim, mennyire melegen viseli 
szivén a fisz v selők érdekeit.

Es most, midőn bef-jezem előadásomat, nem 
távozhatom baráti körükből a nélkül, hogy ren 
düleben meggyőződésem e^ész erejevel ne kér­
jem Önöket, hogy tán'ofiihaiat anuí ragaszkodja­
nak továbbra is a hatvanhetes közjogi alaphoz. 
Ez a közjogi alap a két állam között való teljes 
paritás következetes kiépítésévé! biztosítja hazánk 
számára az erőgyűjtésnek, nemzeti kul urunk 
hatályos kifejlesztésének, a közgazdaság minden 
terén való megizmosodásun: nak feltételeit. A 
hatvanheies a apkoz való ragaszkodást épen 
nemzetünk nagyra fejlődésébe vetett é.ő hitünk, 
világtörténelmi missziónkba helyezett élő b.zal- 
mur.k teszi hazafiul kötelességünkké.

En ek a közjogi alapnak megmentése érdeké­
ben 7 11 közreműködésre szólító lak önök sorom­
póba. E? én hívó szózatuknak annál ke«ésbbé 
a Ihatok ellen, mert h szén ehhez a kerülethez 
engem ifjú éveim legszebb em ékei kapcsolnak 
elszakith,italian kötelékekkel. It iö lö'tem eleiem­
nek azon szakai, a m dőn a lélek legfogékonyabb 
a benyomásokra itt tanultam meg lángolón sze­
detni a hazát és m ml nnéi óbb in tiszteim, min­
denné; nagyubara becsű ni a munkát. Haiaval 
t, rti.zom a másod k kerü et nemes társadalmának 
Adjanak módot, nyújtsanak alkalmat nekem uraim, 
arra, hogy bá rmit teltekkel bizonyíthassam.

Ajánlom magamat jóságos szeretetökbe.

A hatvan hetesek fúziója.
A hatvanhetes alapon álló pártok egyesü­

lése ismét kisért. Az uj disszidenseknek a 
diss/.idens-kürbe való belépése, a melynek a 
legközelebbi jövőben várható megtörtenésé- 
rul mar hirt adtunk, dobta ismét fölszinre 
ezt a híresztelést. Az uj disszidensek, a kik 
-Yaoy Ferencz elnöklete alatt léptek ki a 
szabadelvű pártból, ugyanis azt mondják, 
hogy miután annak idején nem szavazták 
meg azt a föliratot, a melyet a koaliezió 
nyújtott be a képvi-elöházhoz, most deza^ 
vuáinák szabadelvüpárti volt fegyvertársaikat, 
ha „sans phrase“ fuzionálnának a koaliezió 
hoz tartozó Andrássy-csoporttal. Ezért tehát 
a fúzió előkészítésére Nagy Ferencz, Szi- 
' ük Imre és Issekutz Győző már ismétel­
ten tanácskoztak Duránvi Ignáczczal, gróf 
Hadik Jánossal és Bolgár Ferenczczel 
Ezek a tárgyalások már odáig ter.edtek, 
hogy pénteken megtörténhetett a már is 
mertetett látogatás a disszidenskörben. Gróf 
Andrássy < lyólának Budapestre érkezése után 
ma folytatták a tanácskozásokat. A két 
frakczió vezetői gróf Andrássy Gyulának 
elnöklete alatt ina a Nemzeti Kaszinóban 
értekeztek, hogy megállapítsák azt a nyilat­
kozatot, a melynek alap'án a fúzió meg­
történhetik. Az uj disszidensek ugyanis azt 
kívánják, hogy a nyilatkozat határozottan 
kijelentse, hogy a párt ragaszkodik a hat­
vanhetes alaphoz, másrészt pedig szükséges­
nek tartják a nemzeti küzdelemben elfog­
lalandó álláspontok meghatározását is. 
Nagy Ferencz fölkérésére gróf Andrássy 
Gyula elvállalta eme nyilatkozat megszer­
kesztését és megígérte, hogy holnap át is 
adja. Ezt a nyilatkozatot aztán a két írak- 
czij külön-külün értekezleten ratifikálni 
fogja, hogy aztán formálisan is megtörtén­
jék a fúzió.

Ettől a készülő nyilatkozattól

Ezen az értekezleten megbeszélés tárgyává 
tétettek azok a módozaton, a melyek szerint 
ö felsége legmagasabb rendelete értelmében 
bizottság log alakíttatni, a melynek feladata 
lesz elsősorban a jelvénykérdésnek a mai 
közjogi viszonyoknak megfelelő szabályozd' 
savai foglalkozni.

. . . Hát ez tisztára struezczpolitika. Mi­
kor az egész ország lázban van; minden 
pillanatban várható, hogy az elfojtott harag 
széttöri az elébe rakott gátakat: akkor Bées- 
ben bizottságot választgatnak. Az ember 
nem tud hova lenni az álmélkodástól; hát 
még most sem értették meg Becsben, hogy 
itt nem jelvény-kérdésről van szó, hanem 
egészen másról?1 Ennyire elvakultak len­
nének, hogy ezt nem látják? Vagy annyira 
szemérmetlenek, hogy nem akarnak róla tu­
domást venni? . . .

A nemzet mind a két esetben tudni fogja 
kötelességét.

Lemondó főispánok.
Gróf Lázár István Marostorda vármegye és 

Marosvásárhely sz. bir. város polgármestere a 
kormánynak benyujiotta a lemondását.

Gróf Széchenyi Sándor Tolnamegye főispánja 
szinten beadta lemondását. A hivatalos lap leg­
közelebbi szama közli majd lemondását.

A főispáni iratok.
Megírtuk már, hogy Tóth Géza peslmegyei fő 

titkár jelen ést telt a belügyminiszternek arró' 
hogy a főispáni szobába be nem mehet és igy a 
feigyü!ein;elt iratokat el nem intézheti.

A bei ügy minisztérium ban Toth Géza azt az 
utasítást kapia, hogy ké je fel Fazekas Ágoston 
lőjegyzőt a főispánt ira ok kiadására.

Tóth fői páni titkár ma meg is jelent Fazekas 
föjegy/őn. 1, kimk elmondta a minisztériumban 
kapott utasítást, mire a főjegyző kijelentette, hogy 
a törvényhatósági közgyűlés engedslme nélkül az 
aj ókat fel nem nyithatja s igy a kiránt iratokat 
sem adhatja ki, mar c?ak azért sem, mert a 
közgyűlésnek az ajtók lezáratásával az volt 
czelja, hogy a főispán hivatalos működését az 
eskü letétele elölt megakadályozza. Ha tehát most 

kívánt iratokat kiadná, ezzel elősegítené 
főispán hivalaloskodásál: ezt azonban neki, mint 
a vármegye löispán.ának s mint aiispánhelyettes- 
nek tennie nem szabad.

Végül kijelentette Fazekas főjegyző a nála jár1 
lőisp.tni titkárnak, hogy az ajtók felnyitását csuk 
karhatalommal eszközölhetik, mivel az erőszaknak 
nem fog elientállni, de erőszakos eljárásnak 
zsomoru következményei is lehelnek.

tikai körükben azt várják, hegy
egyes poli- 

alkairnas
lesz a hatvanhetes alapon álló pártok egye­
sítésére és ebből a reménykedésből ered 
a hatvanhetes iuzió Ilire. Sőt azt is liiresz- 
telték, hogy gróf Tisza István a fúzió ked­
véért hajlandó teljesen visszavonulni a 
politikától és mandátumáról is lemondana.

Szögyény a királynál.
Félhivatalosan jelentik Bécsiül: Sző- 

gyény-Marich László berlini nagykövet 
roa délelőtt kihallgatáson volt a királynál, 
mielőtt szabadsága után Berlinbe térne 
vissza állomáshelyére. A nagykövet ezután 
látogatást tett gróf Golnckowski külügy­
miniszternél és báró Fejérváry miniszter- 
elnöknél. Délután báró Fejérráry minisz­
terelnök Szögyény-Marich László nagykö­
vet szállásán a látogatást visszaadta.

A jelvény-kérdés.
Böcsből táviratozzák a Budapest! Tn- 

dósitó-nak: A mai napon miniszteri érte­
kezlet tartatott, melyen gróf Goluchovszki 
Agenor közös külügyminiszter elnöklete alatt 
részt vettek lovag Fitreich közös hadügy­
miniszter, báró tíurián közös pénzügymi­
niszter, az osztrák kormány részéről báró 
Gautsch miniszterelnök és gróf Byland- 
Rheidt belügyminiszter, a magyar kormány 
részúrul báró Fejérráry Géza miniszterel­
nök és í-áűy/Bertalan igazságügyi miniszter.

Választási mozgalmak a fővárosban.
A második kerületben nagy hullámokat vet a 

választási mozgalom. Az ellenzéki pár ok mind 
egyesülnek Lukács György mini-zterrel szemben. 
Ludvigh János, a dissz densek jelöltje már 
vissza is lépe t Lendl Adolf javára és mára 
hirdetett prugrammbeszédet nem is tartotta meg. 
Nagyon helyesen tenné Németh Imre is, ha ez 
alkalommal eltekintene a pótkeretektől és 
híveivel ő is a sokkal erősebb Lendl-pártlioz 
csatlakznék. Nem pártpolitikai kérdés ez, hanem 
a nemzeti küzdelem erusiiése kívánja, hogy az 
erők ne íorgácsolódjanak szét.

A Lendl-párt ma este a budai Vigadóban 
pártvacsorát tartott, a melyen megjelent báró 
Bánffy Dezső, Ugrón Gábor, Hoc-k János és a 
polgárság nagy számba.). A társasvacsorán első­
nek dr. Krieszhaber Adolf a II. kér. ujpárt el­
nöke szólalt fel, ki szép beszéd kíséretében a 
megjelent vendegeket köszöntötte.

Ezután báró Banffy Dezső emelkedett szólásra.
— A ki az ország jól felfogott érdekeit 

akarja követni, — úgymond — az má=ra nem 
szavazhat, mint olyan valakire, ki nem támogatja 
ezt a kormányt, melynek nincs más czéija, mint a 
nemzet ellenállásának letörése, a nemzeti törek­
vés k érvényesü ősének lehetetlenné tétele. Azok, 
akik az alku mány megvédései tartják ez idösze- 
rint kötelességüknek, k 11 hogy együvé cs p ;rlo- 
suhanak. Sa nálatos, hogy ezidőszerint nem ala­
kultak meg úgy a vi-zonyok, hogy a hatalom 
jelöltjével szemben csak Lendl Adolf legyen az 
egyedüli jelölt és hogy egyek legyünk teljesen 
abban a küzdelemben, a melyben a nemzeti tö­
rekvések sikerét óliaitjuk. tii/.ik azonban abban, 
hogy három-négy nap múlva csak két jelűit lesz, 
a liatalarn jelőhje és a mi jelül link es remény­
iem. hogy jelöltünknek, kinek a legnagyobb san- 
czai vannak, sikerülni fog diadalra vinni zász­
lónkat. Bizom abban is, hogy a tisztviselők most 
már tudatában vannak annak, hogy ők nem ezy 
kormánynak a tisztviselői, hanem az államot szol 
galják és ennek folytan tudatában vannak annak, 
hogy az állam érdekeit nem akkor szolgálják 
igazán esküjükhöz híven, ha ilyen alkot­
mány- és jogtiprú kormány támogatására vál 
lalkoznak, hanem akkor, a midőn az alkotmány 
érdekében és a nemzeti érdekek kivívásáért cso­
portosulnak és én hiszem, hogy a hazafias tiszt­
viselői kar nem lesz megfélemlíthető, mert egy 
embert, két embert, tiz embert meg lehet ijesz­
teni, de százat és ezret nem és én hiszem, hogy 
nem fogják engedni magukat félrevezettetni és 
nem fognak hiányozni a mi zászlónk alól. Máról- 
holnapra lehet a jogokat visszaszorítani, márói- 
holn.ipra lehet a nemzeti irányzatot békóba szo­
rítani, de végeredményében győztes mindig a 
nemzet lesz, mert a jogok tekintetében a nem­
zetnél van az igazság. Tehat ki kell tartanunk. 
Ki kell tartanunk nemcsak azért, mert jogunk 
van a kitartáshoz, mert ez érdekkérdés is. En­
nek a kormánynak programom tele van szép frá­
zissal, igérel-kkel, igen sok olyan valamivel, amit 
én is helyesnek tartok, óhajtok és kívánok, de 
ezeket eiogadni azért, liozy a nemzeti törekvé­
sekről és gazdasági önállóságunkról lemondjunk, 
nem szabad. Az általános lakos választói jognak 
én is híve vagyok, de annak megvalósításáért 
nem áldozhatom fel azi, hogy a hadseregben a 
nemzeli nyelvnek és ;elvényeknek érvényesítése 
eleressék, hogy gazdasági önállóságú król ezzel 
szemben lemondjunk. íven körülmények közúti 
ma már igazi hazafi nem adhatja szavazatát 
másra, mint csakis arra, a ki az alkotmány 
megvédését tartja első és legszentebb kötelessé­

gének. Ezért a áriloin, hogy Lendl Adolf t. 
jjolgártár-amra adják le szavazatokat mind* 
annyian. (Ho-szatarió lelkes éljenzés és taps.)

Ezután dr. Lendl Adolf adott kifejezést azon. 
reményének, hogy a kerületben a testvérharcz 
rövidben meg fog szűnni és szép szavakban 
Ugion Gáborra emelte poharát.

Ugrón Gábor szólalt most fel, aki a követke­
zőket mondotta:

— E jöttem ide önök közé, akikkel nem tar­
tozók ugyan egy párthoz, de egy hazának va­
gyunk fiai, egy akoimánynak vagyunk bajnokai 
és egy nemzetnek a munkásai. Most ennek a 
hazának nagy szüksége van a maga fiaira. 
De nemcsak ezekre van szükség a si 
kér érdekében, hanem vezérekre is és 
örömteli szívvel mondhatom, kiváló vezérpkkel 
áldoit meg bennünket az isten. Egy miniszter 
vállalkozóit itt a jelnliség elfogadására. Erén 
nem lehet csodálkozni akkor, ha figye­
lembe veszszük azt, hogy ők mint minisz­
terek is csak vá'lalkozók. Nagyon könnyű lesz 
a választás a miniszterjeiölt, és az uj-párt je- 
iö 11e között, mert hiszen Lendl Ado.fuan egy 
igazi harczosl, egy hazája érdekét mindig szem 
előtt tartó egyént nyerünk. Ezért ajánlom én, 
hoi-y mindannyian Lendl Adolfra adják 
tukat.

A zugó éljenzés után Hock János szólalt fe', 
ki a sűrűn megnyilvánuló tetszészajtól sokszor 
megszakított beszédben a kivaló nemzeti vezé­
reket dicsőítette és azt mondta, hogy miként a 
Niebelungok vezére Szigfrid, csak akkor tudott 
megszabadulni a gonosz Fafnertől, amidőn a 
szörnyeteg vérével kente be ajakát, úgy mi is 
csak akkor fogtuk e érni a küzdelem eredmé­
nyét, hogyha a p szkos anyagi önzésről örökre 
lemondunk és egyedül a nemzet boldogulásának 
szent eszméjétő leszünk áthatva.

A nagy tetszéssel fogadóit beszéd után még 
többen szóla-tak fel.

A harmadik kerületben a függetlenségi párt 
minden eiejét latba veti, hogy dr. Készíts Antal 
je ti tségét győzelemre vigye s nap-nap után 
számos k pviselő keresi fel a kerületet. Ma este 
gróf Batthyány T vadar kisér-tébeu járta be a 
jelölt a harmadik kerület kültekeit, ahol az eg\- 
begyült választók óriási lelkesedéssel fogadták 
őket. Bizalmas beszélgetés közben buzdították 
kitartásra a híveket, a kik nagy szeretettel ra­
gaszkodnak jelőlijükhöz, A kerü etben az a né­
zet, hogy a függet enségi párt, ha erős küzdelem 
árán is, de győzedelmeskedni fog.

gyakorló ügyvéd, nem szorul dicséretre, mert az 
a 30 év óta gyakorló ügyvéd, aki nem tud 
házat építeni, az csak becsületes ember. D 
Nemeth volt az, aki ebbm a kerületben a füg' 
getlenségi pártot évtizedek előtt szervezte 
azóta ennek eszméiért kü/.d. Majd áttért a füg 
sei enségi párt programmponljainak — kü 
lönüsen pedig az általános választói jog
nak ismertetésére. Zuyú é>jenzés követte sza 
vait, mikor a Kristóffy-féle javallat tart
hatatlanságát mutatta ki. Nem azért jöttem — 
fejezte be beszédét — hogy dr. Németh Imrét 
támogassam, hanem hogy a magam és képv selő' 
társaim üdvözletét elnozzam annak a kerületnek 
amelyre a múlt választásoknál használt bénító 
eszközöknek még most is meg van a maga 
bénító hatása. Reméli, hogy a függetlenségi párt 
hódító eszméje megtöri ezt a bénító hatást s a 
48-as zászló diadalra jut.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után Kun 
cze Gyu'a, végre pedig Seffer László elnök 
szólalt fel, köszönetét mondván Benedek Jánosa 
s a többi képviselőknek, akik nevében az üd 
vözleiet tolmácsolta, arra kérte a választókat 
hogy a koaliezióellenes Lukács Györgynek 
törvénytelen kormány tagjának megbuktatására 

szavaza- mindent kövessenek el. Az egybegyűltek a Hymnusz 
hangjai mellett távozlak el a Vigadó nagyter-

Még egy programmbeazéd.
A székesfőváros II. kerületének függetlenségi 

és 48-as képviselőjelöltje dr Németh Imre ügyvéd 
ma délután négy órakor mondotta programmbe- 
szi djél a budai Vigadó dísztermében, am^ly ez 
alkalommal zsufo ásig megtelt függetlenségi vá­
lasztópolgárokkal.

Seffer Lász.ó elnök megnyitva a gyűlést, üd­
vözölte a nagy számban megjelent választópolgá 
rókát s bejelentette, hogy a mai városi kerület 
ben a függetlenségi és 48-as párt is áhított jelöl­
tet. Nőm az e lenzéki erőknek a széíforgácso'ása 
a czéija e jelöltállításnak — úgymond — hanem 
az összes ellenzéki erőknek harczbavitele az al­
kotmány védelmére.

Indítványára az egybegyűltek Lu»ff János 
vezetése alatt Dely Zsigmond, Varga István, Tóth 
András, Kunczer Gyula, Bagyik Vincze, Járo=sy 
Ferencz,, Draskóczy Ferencz, S/.odoray Lajos 
Láng Eile, Geisler Kálmán és Millev Károly vá 
lasztópolgárokbúl álló küldöttséget menesztett a 
párt jelöltjéért, a kerület fiáért dr Németh Im­
áért, akit a lerembelépiekor perczekig tarló 

éljenzéssel és tapssal fogadtak. Az éljenzés mrg- 
szünte után Seffer László üdvözölte a jelöltet.

Dr. Németh Imre programmbeazédében a C7-es 
alap larihaiatlanságáról szólt először. Madbeszé 
dél három részre osztva, külün-külön fej'egette 
a közjogi kérdéseket, a közgazdasági és belügyi 
bajokat. Eiső sorban az önálló külképviseletrő 
beszé-t, majd a magyar nemzeli hadseregnek, 
mely minden izében magyar, felállítását követelte. 
Sürgette az önálló vámterületet, az önálló nem­
zeti bank létesítését. Áttért ezután a választó, 
jogra, majd a kis embereknek u. m. a kisgaz­
dáknak, a kézmüiparosoknak és kiskereskedőknek 
baj-öt és sérelmeit somba e ő s ezek sorában 
különü-en a munkásokat illető szoczialis kér­
désektől, a köztisztviselők bajairól, i magán­
tisztviselők rendezetlen viszonyáról, a kereskedők 
és alkalmazottak, az iparosok és alkalmazottak, 
a gyári vállalatok és azok munkásai közt 
fenriiurgó rendezetlen jogviszonyokat tárgyalta be­
hatóan. Sürgette az ingyenes elemi oktatás be­
hozatalát. Kerületi kérdésként hangoztatta a 3U 
eves adómentességet és a magyar udvartartás 
létesítését.

Rátért beszéde további folyamán a Fejérváry- 
féle programm bírálatára a kimutatta, hogy az 

tala előadottak és a programmnan foglaltak közt 
suk az. azonu ság. de a míg az ő általa hangoz 
látott nemzeti követelések a függetlenségi és 
48-as párt megval silandó programmját képezik, 
addig Fejérváry programmja nem egyéb Becsből 
hozott üres Ígéreteknél és frázisoknál, a melynek 
megvalósítása ebben a formában a m >i viszonyok 
között teljes-n lehetetlen. Erre a programéira is 
méltán ráillik Rákóczinak az a tanitasa, amelyet 
már 4ÖU év óta tudunk, — hogy nem kell annak 
hmni. A nagyhatású programmbeszédét azzal 
fejezte be, hogy az általa elmondottak alapján 
egvedül a függetlensegi és 48-as pártot tarta 
hivatottnak arra, hogy az önálló független Ma­
gyarországot ezen nemzeti követelések teljesí­
tése alapján felépíthesse.

Dr. Németh Imre programmbeszédét szűnni 
nem akaró éljenzéssel ég tetszéssel fogadták s a 
tartalmas, kimerítő programmbeszédert a válasz­
tók névében Szomjassy Géza mondott köszönetét 
a jelöltnek.

Ezután az egybegyűltek kívánságára dr. Né­
meth programmbeszédének i utama alatt meg­
érkezett Benedek János országos képviselő szólalt 
fel. Egy régi közmondás szerint — Úgymond — 
sirva vigad a magyar. Azé.rt jöttünk mi is össze 
ebben a válságos időkben ebbe a vigadóba, 
hogy elkeseregjük nem/.eiünk bajait. De lesz 
majd még szőlő s lágy kenyér! Mint a függet­
lenségi és 48-as párt egyik tagja, kötelességének 
tartotta ma itt megjelenni s íelszóialni, nem 
azért, mintha régi bará ja dr. Németh Imre az 
ő segítségére szorult volna, mert most nem a 
fslszólalás, hanem a szavazás dönt. Dr. Németh 
Imre, aki ennek a kerületnek fia s 30 év óta

méből.

A legújabb megsemmisítés.
Kolozs vármegye ellentál ló határozatát ma 

megsemmisítette Kriatóffy József belügyminisz­
ter. Megsemmisítő rendeletében különösen figye 
lembe ajánlja Kristófiy a vármegye tisztikarának 
az e-etieges következményeket, melyek az ellen 
szegülő tisziviselőkre elmulhatatlanul háramla 
nak, ha a rendelet végrehajtását megtagad ák é 
illetőleg nem nyujianak segédeszközöket 
kormányzó hatalom czéljainak elérésére.

A nyo ez napon beiül összehívandó rendki 
vüli közgyűlés elé tartozik vinni Dózsa alispán 
mert az 188G. évi XXI. t.-cz. 68. szakaszának c) 
pontja így rendelkezik.

Dózsa al spán ossz is hivta ezt a rendkívüli 
közgyűlést e hónap 18-ára, a midőn újólag tár 
gyalás ala veszik a törvényhatóság szeptember 
6 iki határozatát, illetőleg döntenek a megsem 
misitő miniszteri rendelet sorsa felett.

A vármegyéken nagy izgatottság uralkodik.
A november 18-iki közgyűlésen különben is 

nagy viharok lesznek, a melyben Dózsa alispánt 
is megtámadják a miatt, hogy a szeptember 
6-tki közgyűlésen miért utasiiotta vissza az eset 
leg felfüggesztendő tisztviselők anyagi segélyező 
sét.

Az elkeseredett kedélyek izgatottan viselkednek 
gróf Teleky főispán irányában is, aki a tegnap 
déli gyorsvonattal felu'azolí Budapestre.

A sajtóiroda főnöke Bécsben.
Bécsből táviratozzak a Politikai Értesítőnek: 

Vészi József, a sajtóiroda főnöke, ma délben ide 
érkézéit és a nap folyamán ie kereste gróf Golu- 
ehvwski Agenor közös külügyminisztert,

A választói jog ligája
A városligeti iparcsarnokban ma délután az ál­

talános, titkos választói jog ligája népgyülést tar 
tolt, a melyet Diener-Dénes József nyitott meg 
Ajánlatára a meeting elnökéül Krajcsik Rezsőt 
jegyzőjéül Goda Gézát választották meg.

Krajcsik Rezső elfoglalván az elnöki székel 
hosszabb beszédet mondott az általános titkos 
választói jog mellett, majd Goda Géza jegvzö 
felolva-Ua a népgyüléshez érkezett táviratokat, i

Beszédeket mond ak ezután Zolnav Bála, Herzfeld 
Frigyes, dr. Fényes Samu, dr. Grátz Gusztáv és 
Radványi Vilmos, vaLme. nyien az általános 
titkos választói jog kérdését fejtegetvén. Végül 
Krajcsik Rezső elnök a következő határozati ja­
vas.a'.ot terjesztette e ő:

«A városligeti iparcsarnokban 1905. "november 
12-én megtartott nepgyülés tagjai elhatározták, 
hojy tovább is ernyedeilen harezot folytatnak az 
általános titkos, egyen ő választói jog ha adénta- 
lan megvalósításáért és minden terrorizmussal és 
párt- vagy kormunytaktikával szembeszátlva nem 
fognak nyugodni mindaddig, míg a mai osztaly- 
parlament romjain meg nem alkotja a dohos 
néomiiliók képviseletet, mely minden ellenállást 
elsöpörve ki fogja vinni jogos nemzeti és szoeztá- 
lis követeléseinket.»

A meeting a határozati javaslatot elfogadta 
mire az elnök a népgyülést bezárta. Czújlik ren- 
d irtanácsos és Bossányi rendőríeiügyelő, akik 
húsz gyalogrendőrrel vonultak ki, ekkor szépen 
hazamentek, rém törődve azzal, hogy a szétosz­
tás rendben megiürtémk-e.

A rendőrségnek ezt a szives elnézését egy 
csoport szoczialista érzelmű ifjú és inasgyerek 
arra használta föl, hogy egy kis zenebonát Csi­
náljon a városban. A városligeti fasoron végigha- 
adva, a Király-utczában tömörülni kezdtek és 

Vágó Béla szocziálista egyetemi hallgató vezény­
lete alatt a Marseillese hangjai mellett zárt tö­
megben befordultak az Erzsébet-körutra. A füg­
getlenségi és 48-as pártkör előtt a tüntető 
kedvben levő suhanezok megállották és Vágó 
kezdeményezésére gyalázkodó kiáltásokban tör­
tek ki.

Az éktelen visitás vagy tiz perczig tartott s 
azután a díszes csapat folytonos orditozás 
közepette tovább vonult. A következő állo­
más a Rökk Szilárd-utczában vo t a Budapesti 
Hírlap szerkesztősége előtt, maid onnan a Stálhy- 
utezán végig haladva a Rókus-kérház előtti téren 
állottak meg. itt vágó Béla fölkapaszkodott két 
hasonszőrű barátjának a vállára és beszédet 
mondott. Utalt arra, hogy a rendőrség nem bántja 
őket, tehát kitűnő az alkalom arra, hogy a 
íossuth Lajos-utezában a két kaszinó előtt tün­
tessenek. A tömeg, a mely vagy ötszáz főnyi 
ehetett, zajos teleléssel fogadta az ajánlatot 
és megindult a Kerepesi-uton végig.

A rendőrőrszemek nem láttak és nem hallottak 
semmit, pedig a kiáltozások lármájára az egész 
útvonalon a kávéházak és vendéglők redőnyeit 
sietve lebocsátották.

A Kossuth Lajos-utezában az egész úttestet el­

foglalva, különösen a Nemzeti Kaszinó előtt 
rendeztekmacskazenét. Vágó Béla, aki ma kü­
lönösen nagy érdemeket akart szerezni, ismét 
beszedet mondott. Végül kiad'a az újabb jelszót, 
hogy menjenek 5 Demokrata-kör elé.

A csapat ezt is helyeselte és folytonos fygtiá 
sek között végigvonult a Károly- és Váczi-kör- 
uton és az Andrássy-uton a demokrata körhöz, a 
hol megismétel lék a macskazenét. Ezután újból 
a körútnak tartottak, hogy még egyszer megte­
gyék a körsétát, amely két óránál tovább tartott, 
amikor végre föltűntek a tüntetés kezdetekor 
értesített rendőrök. Erre aztán Vágó Béla és 
társai hamarosan elszéledtek.

A nemzeti ellentálláa.
(A Józsefvárosi függetlenségi párt.)

A Józsefvárosi függetlenségi és negyvennyolezas 
párt ma délután hat órakor igen népes értekez­
letet tartott József-küruti kői helyiségében. A párt 
elnökének gróf Bati’nany Tivadarnak távolleteben 
az értekezletet inösb Egán Lajos társelnök ve­
zette, előadó dr. Kacziány Géza, jegyző Stróbl 
Miksa volt. Hosszas és beható eszmecsere után. 
melybe résztvettek idősb Egán Lajos, dr. Ka­
cziány Géza, Horváth Jenő, Tálos Pál, Hiadki 
Is'ván, Czenner József, Cser Károly, Dmgha 
B--la, dr. Strobl Miksa és többen. Az értekezlet 
a következő határozatokat hozta:

A párt tagjai az alkotmány védelmének mi­
kénti megbc-széiese szempontjából minden vasár­
nap délután a partkör helyiségében összejönnek.

A párt elhatározta, hogy azok neveit, kik a 
fővárosnak november 14-én tartandó közgyűlésen 
a nem/et igazai e len szavaznak, avagy a szava­
zástól tartózkodn tk, mint hazafiatlan elem-ket a 
korhelyiség fekete tábláiéra kiírja és ellenük a 
legszigorunb társadalmi bo,koiott veszi fel, azok­
nak eljárását pedig, akik a közgyűlésen meg nem 
jelennek, rosszalja és a következő választásokra 
evidencziába tartja. Erről a bizottsági tagokat 
körlevélben értesíti nem fenyegetés, de aggodal­
mas figyelmeztetés végett.

Csatlakozik a ipóivarosi függetlenségi körnek 
múlt vasárnap tartott értekezleién huzott ama 
határozatához, meiy szerint a Lányi-féle t rvénv- 
teFn rendelet ellen le»erélye=ebben tiltakozik.

Kijelenti, hogy minden olyan kísérletet, amely 
most a hatvanhetes alapon álló szervezetek 
rendbcállitását czélozza a negyvennyolezas alapon 
állók elleneben uj csoportozatban, hazafiatlannak 
tart és kárhoztatja.

A kerület ü-szes kisebb szervezeteit és asztal­
társaságait. csatlakozásra szólítja fel, abból a 
czélbói, hogy a jövő választásokat együttes 
szervezkedésekkel rendezhesse.

A határozatokat a jelenlevők egyhangú lelke­
sedéssel fogadták el és a kerületi szervezkedés 
programmjának kidolgozására bizottságot küldtek 
ki, melynek tagjai idősebb Egán Lajos, dr. Ka­
cziány Géza, dr. Dingha Béla és Horváth Jenő 
lettek.

f Kecskemét)
Kecskemét város ma Kada Elek elnöklete alatt 

rendkívüli közgyűlést tartott. Szappanos képvi­
selő indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy 
Tahy főispán beiktatására vonatkozólag várakozó 
álláspontot foglal el, esetleges beiktatása ellen 
tiltakozni fognak. A belügyminiszter leiratát Tahy 
főispánná való kinevezéséről a közgyűlés nem 
tárgyalja.

(Betiltott tót gyűlés.)
Nagyszombatból jelentik, hogy a mára össze­

hívott tót népgyülést a városi rendőrkapitány be­
tiltotta.

A brassói és brassőmegyei választópolgárok 
mintegy hatszázan ma óriási lelkesedéssel meg­
alakították a szövetkezett ellenzéki pártot. A 
gyűlés, melyen Zakariás János és Ferenczv 
Géza képviselők is résztvettek, bizalmathnságát 
fejezte ki a megye haladó-párti főispánja Székely 
Györgygvel szemben, ellenben a szövetkezeit el­
lenzéket. Kossuth Ferencz személyében távirati­
lag üdvözölte, ragaszkodása és bizalmáról biz­
tosította.

(Debr eaten.)
Debreczenben a városháza udvarán ma nép­

gyülést tartottak, amelyen mintegy 2000-en vol­
tak jelen. Jan s református lelkész nyitotta meg 
a gyűlést. Mindenki, aki magyarul Írni, olvasni 
tud — úgymond — az legyen választó. Ha meg 
lesz az általános választói jog, a nemzeti köve­
teléseket annál egyöntetűbben követe jük. Fe­
renczv és Jászy beszéltei után határozati javas­
latot fogadtak el, mely szerint a nemzeti küzde­
lem úgy vezethet eredményre, ha az általános 
választói jogot megvalósítják. Felkérik a képvi- 
selőházat ennek haladéktalan magvalósítására.

Budapest, november 12.
Az általános választói Jog Ausztriában

Gautsch osztrák miniszterelnök tegnap egv kül­
döttség előtt kijelentette, hogy «miután a király 
a kor követelménye előtt sohasem zárkózott el», 
hanem ép ellenkezőleg «egész gondja és törek­
vése oda irányul a koronának, hogy a közszel­
lemmel és haladással egybangba hozza az állami 
életet», az osztrák kormány a király beleegye­
zésével már egy választási reformjavaslat kidol­
gozásán fárad s Gautsch kijelentette azt is, hogy 
a kormány álláspontját a képviselőház első ülé­
sén a Ház előtt ki fogja fe teni. Gautsch nyil­
vánvalóan ezzel a magyar kormány állását akarta 
erősíteni, mert el akarja hitetni, hogy az áltálé» 
ános választói jognak nincs nagyobb hive a 

királynál s hogy ily módon Kristóffy és érdek­
társai nem taktikából írták zászlójukra az álta­
lános választói jogot, amelyet nem akarnak ko­
molyan megvalósítani. Gautsch könnyen ígérhette 
az általános választói jogot Ausztriának, mert 
tudta, hogy az egyelőre úgy sem válik törvénv- 
nyé. Nem válik pedig azért, mert ehhez a re­
formhoz a Ház kétharmadtöbbsége keli, ezt pedig 
ma semmiféle törvényjavaslat nem kap meg, a 
mit a Gautsch-kormány nyújt be. így tehát 
taktika a* egész, azért, hogy a Fejérváry-kor- 
mány jóhiszeműsége bizonyittassék.

f
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Az önként befizeti adók. Ajak Szabolcs 

megye) képviselőtestülete tegnap közgyűlést tar 
tölt. Tárgysorozatban volt a többi között az is, 
hogy az önként befizetett kincstári adókkal mit 
tegyenek. Legez» János körjegyző, Dolhai István 
községi bíró és Orosz Pál görög katctikus espe­
res minden áron az suó dvataito kívánták beszál 
littatni. Csak Kolos Barna és Viiíézefíy Péter 
lelkészek erélyes fellépésének sikerült az elöljáró­
ságot arra utasitiatm, hogy Szabolcsvármegyd 
törvényhatóságának határozata szerint az önkén; 
befizetett s befizetendő kincstári adót a <Kis- 
várdai Takarékpénztárban azonnal helyezze el.

MOZGÓ KÉPEK.

Bla-

Blaháné a bosnyákok közt.
Sokan megijedtek annak hallatára, hogy 

báné Szerajevóba megy vendégszerepelni.
— Az a Szalkay! — szidták ezek a nvu'szi- 

vüek a vállalkozó szellemű direktort. — Miiyen 
veszélyeknek teszi ki azt a nagy asszonyt! Mégis 
csak vad nép az a bosnyák . . .

Megnyugtathatom a »Nemzet csalogánya« min­
den barátját: A művésznő friss, |6 egészségben 
ott vis-.za; még a haja szála se görbült meg.

És miiyen őszinte elragadtatással beszél Szera- 
jevőróL — El se képzeltem, hogy olyan gyönyörű 
az a vidék, hogy olyan szép a város, hogy olyan 
meghatóan kedvesek a lakosai!

Elmondta aztán — én voltam az a szerencsés, 
a kivel a lelkesedni tudó, aranyos kedélyű asz- 
szony legelőször közölte úti impresszióit — hogy 
bár négy napi ottléte alatt minden este játszott, 
szokásától eltérőleg reggeltől estig barangolt a 
városban: bejárta a török negyedet; papucsba 
bujtatva lábait, volt a mecsetben; benézett a 
török fürdőbe . . . csak éppen a piláfot megkós­
tolni nem volt bátorsága.

— Es az a közönség! a mikor a „Piros bu- 
gyel!áris“-bsn a lámpák elé léptem és a nézőté­
ren azt az idegenszerii fez-es, lurbános publiku­
mot megpillantottam, va ami furcsa, szorongó 
érzés fogott el; de a mikor aztán ezek a jó 
bosnyákok és törökök versenyt tapsollak az én 
kedves magyar honfllársairamal, eloszlott minden 
nyngta anság és szivem szerint játszottam nekik.

B.aháné négyszer lépett föl Szerajevóban, még 
pedig csupa parádés szerepet játszva a „Piros 
bugyeláris*--ban, „Nán»“-ban, „Gyimesi vádirat­
ban, „Faiu rosszáéban.

— Ilyenkor sajnálom, hogy Tóth Ede olyan 
rövidre .-zabla a Finum Rózsi szerepét. A nézőtér 
szorongásig tele volt. Ereztem, hogy mind az én 
kedvemért jött. Szerettem volna minél jobban 
meghálálni ezt a nagy rokonszenvet és olyan 
keveset lehettem a színpadon.

Könybe lábadt a szeme, a mikor a szerajevói 
magyarokról beszélt:

Szegények, olyan elszigetelve élnek, messze 
a hazától ... és úgy összetartanak, úgy szeretik 
egymás. Van egy nagyon kedélyes magyar egy­
letük, azt hiszem kétszáznál valamivel több a 
tagja — jóformán az égé .z szerajevói magyarság. 
És mi yen kedves ember azeinökü.: Pölczl Béla! 
A többiekkel együtt mindent elkövetett, hogy jól 
erezzem magamat.

Hanem a legjellemzőbb, amit a szerajevói ma­
gyar bakákról mondóit:

Képzelje meglepetésemet, amikor az ulczán 
járva a szembejövő bakák íórsriftosan szalutáltak 
nekem. Frontot csináltak a jó fiuk, kezüket a 
sapkájukhoz eme lek és igaz szivük hangján 
mondták. »Kezeit csókolom!...« En peisze 
örömmel fogadtam a jóleső üdvözlést. »Jó napof, 
kedves barátaim!« mondtam nekik.

Mindenből kitetszik, hogy egészen lázba ejtette 
és a rendes mivoltából kiforgatta a kü önben 
olyan csendes várost ez a nótás ajka művésznő. 
Valóságos magyar világot Kremléit olt, s «nekünk« 
okíupálta Boszniát. Vakarta is a fejét Szalkav 
mért kei ett a színházat a másnap bevonuló 
német trupp ak átengedni, hány telt házat lehe­
tett volna még csinálni.

De hát nem lehetett! Különben Blaháné 
vállalkozhatott vo.na, mert mar kedden Pápán 
kell lennie, hogy a Micsey társulatával vendég­
szerepeljen; és addig pihenésre van szüksége.

A szerajevói magyarok kértek, hogy vacso­
rának velük, Ue lemondtak a banketezésről, a 
mikor elmondiam, mennyire kell vigyáznunk 
magunkra, mert hát olyan könnyen meghűl­
hetünk!

Kagy ovácziők és sok virág közt búcsúzott el 
a művésznő a bosnyákok fővárosától.

— Szinte fájt a szivem, amikor kiröhögött a 
vonat... de ha isten éltet, a jövő nyáron be* 
utazom — csak tigy turistamódra — azt a tün­
dér szép országot.

— Es játszani nem készül ott?
Ha Szalkay megy, vele megyek én is . . . 

ez bizonyos. fTessék tudomásul venni, direk­
tor ur!)

Hazajövet még egy jelenet emiékeztetie Sza­
rajevóra:

■*— Amint megállt Szabadkán a vonat, a 
psrronon egy csomó fez-es ember sorfalat állva 
Kiáltotta: »Éljen Blaháné!« A Szalkay társulata 
veit; Csabára mentek s váriak a csatlakozás!.

Amint igy beszélgettünk, egyszerre egy iczi- 
piezi bosnyák baba szalad be: piros fez a fején, 
aranynyal kivarrott ujjatlan kabátka a köténye 
fölött és csnpa mosoiygó boldogság a bájos kis 
arczán. 1

— Nagymama! Szép vagyok?
— Úb, te kis benő, mit csináltak veled! — 

szürnyüiködütt Bmiiáné, de a hangjában, a ne­
vetésében, a szeme ragyogásában ez volt olvas­
ható:

—• Édes mindenem! Dehogy adnálak oda 
egész Boszniáért!

Kosta.

ÚJDONSÁGOK.

se

— Péter király nagybátyja. Karagyor- 
gyevics Bozsidár herczeg, Péter király 
nagybátyja, most végleg Londonban telepe­
dett meg, ahol tegnap nyitotta meg a I.ei- 
eester-házban azoknak az ékszereknek kiál­
lítását, amelyek terveit ö készítette. A 
londoni újságok nagyon dicsérik a herczeg 
művészi érzékét. Maga a herczeg azelőtt 
Párisban lakott és fölülte vidám életet élt. 
Péter megválasztását egy mulatóban tudta 
meg éjszaka és nyomban pezsgővel ünne­
pelte meg. Később azután megjelent Szer­
biában és valami állást akart a hadsereg­
ben. De királyi rokona világosan értésére 
adta, hogy a rokonságot nem óhajtja vele 
fönntartani és hogy sürgősen távozzék or­
szágából. Bozsidár herczeg "fin esett két­
ségbe. Iparművészénél próbálkozott és ke­
resménye után nagyon szépen megél.

— Fővárosi tisztviselők mozgalma. A fő­
város tisztviselői és hivatalnokai mozgalmat indí­
tottak az iránt, hogy drágasági pótlékot kapjanak 
s hogy elérjék a fizetésük rendezését. Vasárnap 
délután népes értekezletet tartottak ezekben a 
tárgyakban, a Fővárosi Tisztviselők és Hivatalno­
kok Otthonának a helyiségében Sohr Manó V. 
kerületi elüljárósági fogalmazó elnöklése mellett 
s elhatározták, hogy bizottságot küldenek ki az 
előterjesztésük részletes kido gozása végett, a 
melyben kérni fogják a fizetésük rendezését s a 
drágasági pótlékot az 1906. évtől kezduduieg. 
Kérni fogják továbbá az előterjesztésnek automa 
tikus módon való megállapítását, a mely útját 
álianá a választásokban gyakran előforduló igaz­
ságtalanságoknak. Holnap ezekben az ügyekben 
küldöttség fog tisztelegni Halmos János polgár­
mesternél, kérve az ő támogatását.

— Petőfi Szatmáron. Ferenczy János, a 
szatmári „Északkeleti Újság** szerkesztője, 
aki már régebben foglalkozik Petőfi szat­
mári élete adatainak földerítésével, most 
kutatásainak eredményét teszi közzé. A 
hangyaszorgalommal összehordott érdekes 
anyagból a következő töredékeket mutatjuk 
be: Petőfinek Szatmáron eredetileg két jó 
barátja volt: Pap Endre, a költő és líiskú 
Ignácz vármegyei főjegyző. Pap Endrének 
felesége bereneei Kováts Jozefa volt, ki 
mintegy hat éve hunyt. el. E boldogult úrnő 
többször beszélt Petőfiről, mindigy úgy 
festvén a nagy költőt, mint még azon idő­
ben minden társadalmi tekintély és össze­
köttetés nélküli szeleburdi fiatal férfit, aki 
akkor árnyékát sem vetvén előre lángeszé­
nek és későbbi nagy hírének, szilajságában 
s fékezhetetlenségében gyakran még a tár­
saság megszokott formáit is félredobta, 
mint gyűlölt nyűgöt magától. Petőfi a 
Kisíró barátja társaságában tette Szat- 
márról első látogatását J84G. szeptember ha­
vában Szendrey Júliánál, a szomszédos Erdő­
dön. Ezen időszakra esik feldúlt lelni és kedély- 
állapotában szerelmi osapongása Ívoltón, 
gróf Teleki Sándor barátjánál, Pila Anikó­
val, a szép czigányleánynyal ; hirtelen elha­
tározott, de abba maradt házassága Dchre- 
czenben Prielle Kornéliával, a nagy mű­
vésznővel és udvarlási szándékból való kö­
zeledése Szatmáron Olehváry Bertához, 
Olehváry Pál táblabiró és gazdag földbirto­
kos 14 éves, bájos szőke leányához. Petőfi 
1847. év májusában, Térey Mária nagyká­
rolyi közös barátnőjük utján hékült ki Júliá­
jával. Ez, időtől lógva ismét többszőr látogat 
el Szatmáron át Erdődre. Ide a városból 
rendszerint lóháton ment ki: a Pap Eridre 
lovai közül választott egyet-egyet. Egy ki­
rándulás alku mával azonban a „Zsuzsi
levetette. Erre a lóra sohasem ült többet. 
A Pap Endre költő házát, mint a Petőfi 
lakóhelyét, a Kölcsey-kör 1902-ben emlék­
táblával jelölte meg, de abb in az előadottak 
szerint az a hiba van, hogy e házban a 
költő nemcsak 1847-hen, hímem már 1840- 
ban is lakott, süt. még 1848-ban is megfor­
dult. Ugyancsak a Pap Endre özvegyétől 
evéssel halála előtt kapta meg a Petöü- 

társaság a költő egy sétabotját, mely kályha 
áitaii égés nyomait viseli magún. Petőfinek 
nem egyszer és nem kis boszankodást szer­
zett visontai Kovach László, a későbbi kép­
viselőházi háznagy, aki mint daliás ifjú, bar 
nem is komolyan, de szintén udvarolt vá- 
aszlottjának, de végre is 18-17. szeptember 

8-án az övé lett Júliája!
— Főúri eljegyzés. Válaszúton e hó 4-én 

báró Banffy kastélyában, a ház úrnőjének név­
napja alkalmából összegyűlt előkelő vendégsereg 
előli lett nyilvánossá, hogy gróf Wass Jenő ezegei 
nagybirtokos leányát, Wass Elza grófnőt elje- 
yezte báró Blomberg Frigyes t. huszárhadnagy, 

báró B ornberg Lajos szilágymegyei nagybirtokos 
és neje báró Apor Borbála fia.

Uj iskolaigazgatók. A király Beniezky 
Ká’mán losonczi állami főgimnáziumi rendes 
tanárt, Végű Béla egri, Szépréthy brassói és 
Göllner Karoly dévai állami föreáliskolai lendes 
tahárokat a nevezett középiskolák igazgatóivá 
nevezte ki.

—■ A sah gyemdnto» arezkópei. Mahmed 
Ali Bagair perzsa származású bécsi ékszerész 
ellen Abdol Kerim perzsa becsüs nevében fel­
jelentés tétetett. Abdol Kerim folyó év január 
10;én nagy utazásra indult s mivel a lakásán a 
a perzsa sahnak gyémántokba foglalt 40.000 
korona értékű arczképei voltak s ezeket nem 
akarta ott hagyni, Mahmed Ali Bagairnak adia 
megőrzés végett. A mikor Abdol Kerim, nehány 
hét előtt az uiazásból visszajött, az ékszerész- 
nem tudta a drágaságokat vissz adni, hanem 
azok helyett zálogczeduiáknt — küldőit neki. 
Bagair a gyémántos arczképeket 12 000 koro­
náért elzálogosította és a mikor számadásra 
vonták, egyszerűen megugrott. A bécsi rendőrség 
távirati megkeresésére a megszökött perzsát Fi­
renzében elfogták.

— Megszökött nagykereskedő. Wäl­
der Béla, a dombóvári „Wälder Súítdor és

tia** fakereskedő ezég tulajdonosa nagyösz- 
szegü váltóhamisítás és tartozás hátraha­
gyásával három héttel ezelőtt Dombóvárról 
Amerikába szökött. A szökés, melyet csak 
most tudtak meg, különösen kereskedői kö­
rökben igen nagy riadalmat okozott. Wälder 
Abbáziába készült, de ehelyett egyenesen 
Amerikába ment, ahonnan már irt. is hite­
lezőinek. Ma ugyanis több kereskedő levelet 
kapott Amerikából Wälder Bélától, akiknek 
nevére váltókat hamisított. A hamisított vál­
tók összege G0—80.000 koronát tesz, mig 
ellenben Wähler többi tartozásai meghalad­
ják a 200.000 koronát. Wälder nagy szere­
pet játszott Dombóvár kereskedövilágában. 
Miután Amerikába való szökése kétségte­
lenné vált, irodáját és lakását lepecsételték. 
Wälder — bír szerint — a tőzsdén játszott 
és ott. nagy veszteségekéi szenvedett.

Házasságok. A Deák-téri evangélikus 
templomban ma délben Münnich Aurél közös 
hadseregbeli százados oltárhoz vezette Fazekas 
Juliska urhölgyet. Az e.sketésnéi tanuk voltak dr. 
Münnich Aurél udvari tanácsos és .Tenovay Dezső 
kisknnfélegyházai földbirtokos. Az esketést Hor­
váth Sándor végezte.

Báró Leonrad Vilmos, Lajos bajor királyi 
herczeg sárvári uradalmának adminisztrátora és 
a herczeg szárnysegéde, e hó lá-én vezeti oltár­
hoz Münchenben báró Sazenhofen Géza tábornoki 
adjutáns leányát, Klára bárónőt. Az esküvő 
után a >Bayerischeliof«-ban nászlakoma lesz, 
melynek végeztével a fiatal pár nászúira megy.

— Előadás az iparművészeti múzeumban.
Gróf dr. \ ay Féter apostoli protonótárius e öa- 
dását «Ke etázsia művészete és a Nyugat ízlése» 
czimen közbejött akadályok miatt nem kedden, 
hanem 23-án, bétán délután á órakor tartja 
meg az iparművészeti muzeum nagy üvegósar- 
nohában. Belépő jegyeket ingyen ad ki az igaz­
gatóság 9—1 óra között.

— Visontai Somané balesete. Augusztus­
ban történt még, hogy dr. Visontai Soma orszá­
gos képviselő neje Karlsbadból liazautazóban 
Bécsben kiszállt és íiakkeren a Grand Hotelbe 
hajtatott. Útközben a lovak megbokrosodtak és 
vad száguldással vitték a kocsit magukkal. A 
magyar uriasszony nagy veszélyben forgott, de 
szerencsére más baja nem esett, mint az, hogy 
podgyászának néhány értékes darabja a kocsiról 
leesett és nyomtalanul eltűnt. Másnap egy Jelű­
nek Vilmos nevű munkást éppen akkor csíptek 
nyakon, a mikor ez a Visontai Somané egyik el­
veszett táskáját eladásra kínálta. Azzal védeke­
zett, hogy a táskát, találta. A szerencsés — de 
nem becsületes megtaláló tegnap állott a bíróság 
előtt, mely őt lopás miatt három havi börtönre 
ítélte.

— Három milliót örökölt. Kolozsvárt vá­
ratlan szerencse érte Lehr Sáje Baer kis­
kereskedőt, a kinek nagybátyja huszonöt év 
előtt. Angliába vándorolt s olt igen nagy 
vagyont gyűjtött. A három milliós örökség 
most halála után egyetlen magyar rokonára 
száll, aki eddig hét gyermekével igen szű­
rös viszonyok közölt élt. Tegnap már fönt 
art a kolozsvári megyeházán, hogy külföldi 

utazásra jogosító útlevelet kérjen Londonba, 
hol a milliós hagyatékot a napokban lógják 
etárgyalni. Az, irigyelt ember sorsa jobbra- 
ordulasát hivatalos értesítésből tudta meg, 

amelyet az osztrák-magyar konzulátus kül­
dött czimére, értesítvén Lehr Sáje Káért, 
iogy három milliót örököli. Érdekes azon­

ban, hogy a milliomos örökös csak abban 
íz esetben utazk i^ik el a dús örökség fel­

vételére, ha valakitől utikültséget kap köl­
csönbe.

— Vízakna idegen kézen. Szentkatolnai 
Cakk Endre, Vízakna tudós plébánosa, hazafias 
aggodalommal panaszolja, hogy ez a nemzetiség 
tekintetben annyira exponált kis városban a szá­
szok és románok térfuglalása melleit a kisszámú 
magyar lakosság évröl-évre fogy s pusztul. A 
764 éves szép múlttal bíró ősi városban ma­
holnap egy magyar birtokos se lesz. A mű t 
hóban is 200 hold jobbára I., II. és Hl. osztályú 
löld ment idegen kézre. Sót rniulán ezt jól meg­
fizették, akadtak még egyes magyarok, a kik 
Nagyszebenbe bementek s kínálták birtokukat, 
egy még háztelket is megveielre!

— A ozár esküje. Érdekes magyarázatát 
adja egy lembergi újság annak, hogy a czan 
mamlesztumban miért nem fordul elő az »alkot 
mány< szó. A nunifesztum stilizálnia ugyanis 
feltűnően kerülte uz alkotmány szót, holott annak 
kitételére sokszor lett volna szükség és alkalom 
a manifesztumDan. A magyarázat igy szól: »III. 
Sándor czár, a ki ismerte fiának ingatag termé­
szet-!, attól taríolt, hogy az esetleg egy gyönge 
pillanatában alkotmányt talál adui Oroszország­
nak. Megeskotle tehát, hogy az autokrata uralom 
mellől nem fog tágítani és a modern alkotmá­
nyos áramlatok által nem ragadtatja el magát. 
II. Miklós azonban kénytelen volt megszegni 
esküjét. Legalább formailag meg akarja azonban 
tartani és nem említi az alkotmány szót, amely 
oly gyűlő etes hangzású a Bomanovok előtt. Ú 
csak »jogukat« ad, de nem alkotmányt, lgv való­
sult meg Oroszország szabadsága az autokrata 
hatalom alapján.

— Tömege» áthelyezések ti rendőrségen.
A főkapitány mai napon több rendőrtisztviselőt 
helyezett át a különböző kerületi kapitányságokhoz: 
A tolonezház és fogház ügyosztály vezetésével 
mej.bizta La-sner Gusztáv rendőrlanácsost. a 
bejelentési hivatal vezetője, Czajlik Alajos rend- 
őrtanácscs lett, a VI. kerület vezetésével Schaff 
László rendőrtanácsosi, a dunai kapitányság ve- 
zetésével dr. Berénii Lajos kapitányt bízta meg 
A különböző kerületekbe a következő áthelyezé­
sek történtek: A VIII. kerületbe Kosaras Sándor 
fogalmazót, a VII. kér. kapitánysághoz Bocskay 
Miklós fogalmazót, az újpesti kapitánysághoz 
Nemesszeghy Endre fogalmazót, a VI. kér. ka­
pitánysághoz dr. Radák György és Rezsny Aurél 
tisztviselőket, a MI. kerületbe Katona Rezső 
tisztviselőt, a IV. kerületbe dr. Kalmár Béla rend­

őrgyakornokot és a dunai kapitánysághoz dr. 
Már Zoltán rendőrgyakornokot helyezte át.

— A Székely Egyesület ma tartotta Beuő Al­
bert nyug. álamtitkar elnöklete alatt rendes köz­
gyűlését, melynek legfontosabb tárgya az egye­
sület és kereskedelemügyi minisztérium közt 
kötött szerződés volt, mely szerint az egyesület 
az államnak eladta a marosvásárhelyi iparmuzeum 
épületét arra való tekintettel, hogy az államnak 
inkább van módjában fejleszteni a múzeumot s 
eredményesebben szolgálhatja a székely ipari 
érdekeket, mint azt az egyesüld tehetné. Az 
egyesület erre való tekintettel a 80.000 koronára 
becsült épületet 20.000 koronáért engedte át az 
államnak s egyben a benne tevő őüuG korona 
értékű tárgyakat ajándékképpen adta. A közgyű­
lés jóváhagyta a bemutatott szerződéstervezetet 
s a szerződés megkötésével az elnököt 
bízta meg. A pénztári számadás és a 
jövő évi költségvetés elfogadása után az 
alapszabályok értelmében három évre újra 
választották a tisztikart. Elnöknek újra Bérlő 
A ílvertef, aleinököknek Ágoston Józsefet és 
Benedek Sándor közigazgatási bírót választották 
meg. A választmány néhány tag kivételével a 
régi maradt.

— Ásatások Szeged környékén. Utümösün 
ez év tavaszán Móra Ferencz városi könyvtáros 
régészeti ásatásokat végzett é.s az úgynevezett 
Templom-hegyen egy Nagy Lajos király idejebeii 
templomocska alapjait találta meg a hozzátartozó 
temetővel együtt. Az idei archeológiái állam­
segélyből ezen a héten folytatta Móra az üiütl- 
félszáz éves temető föltárását, melyből ez alka­
lommal újra 11, öss2“sen tehát 82 csontváz ke­
rült elő. Az. újabb leletek közi különösen ériékes 
két aranyozott ezüst-boglár, melyek egyik kopo­
nyának a homlokcsontján találtatlak s koronás, 
kezében kardot tartó férfialakot ábrázolnak. Az 
aisúlanyai Bilisicsen is ásatolt meg Móra egy 
nagyobb halmot, melyet a nép Lófogdosú-sziget- 
nek nevez. Ebből kilencz csontváz került e'.ő, 
melléklete azonban csak egy-két sírnak volt: 
orsókarikák és csatlüvedékek. A mellékletek sze­
génysége, a csontvázak anlhropológiai jelleme a 
koponyák dolichocephaiiája szerint a sírokat hon- 
íoglaláskoriaknak tekinthetjük.

— Sikkasztó gyakornok. A kaposvári rend­
őrség táviratban értesítette a budapesti főkapi­
tányságot, hogy St-iner Dezső Dávid a kaposvári 
segélyezővel kezeiben alkalmazott gyakornok 3000 
koronát sikkasztott a szövetkezet pénzéből, az­
után megszökött. A szökevény sikkasztó 21 éves, 
termete alacsony, sovány, szemüveget visel, 
bosnyák típus. Magyarul idegenszerii kiejté«sei 
beszél. A rendőrség nyomozza.

— Heringhaláezok háborúja. Az amerikai 
es izlandi-öböl heringhalászai már rég viszáiko- 
dásban vannak, mert mindenül félti a maga te­
rületét, vagy helyesebben mindemk ki akarja azt, 
minél szélesebb körre terjeszteni. Most azonban, 
mint San-Johnshól jelentik, a viszály tetőpontját 
érte el. A Fiola-czirkáló ugyanis ma feltartózta­
tott egy gőzöst, amely embereket szállított, kik a 
három mértfü des határon túl egy amerikai ha- 
lászliajó személyzetéhez akartak csatlakozni A 
h iola azzal fenyegetett, hogy a gőzöst elveszi, ha 
a három ménfő (les határt megfelelő magyarázat 
nélkül átlépné. U abb távirat szerint a vámható­
ságok megtagadták az igazolás!, kivéve, hogy ha 
az csupán a továbbutazás czéljaból kéretik. Az 
amerikaiak kiielentik, hogy hadihajó kiküldetését 
fogják kérni Washingtoniján.

— Megszökött ügynök. Handel L. I. M. 
bécsi selyemkereskedő ezég feljelentést telt a 
budapesti főkapitányságon, hogy Schweitzer Soma 
ügynöke, akit azzal bízott rneg, hogy Budapes­
ten szerezzen vevőket a ezége számára, ÍUOO 
koronát érő selyemárat elsikkasztott s azt pénzzé 
téve, megszökött. A rendőrség nyomozza a «4:- 
kasztó ügynököt.

— Rendőri hírek, Telefondrót-tolvaj. A rend­
őrség Iblartöziat-n. „uba Janos 23 éves napszámost, 
akit az Angyalföldön letten értek, amikor az Ami- 
brus-uteza mentén végighúzódó telefondrótot akarta 
elopni — Eltűntek. A rendőrségen ma a kővet­
kezők eltűnését je entették he: Sághy Mihály szol­
noki születésű 21 eves asztalos (StttlC-u. 6.1 Kiss 
Miuály budapesti szüle:ésü 47 éves kazánkovács,
I I Jrma bariiu-i szUtetéstl ltí évt-s varrónő 
1 Ozinkoa), .No da Frigyes 31 éves gépla atos (i.uső 
vaczi ut 60.), 2 Marzer Rezső budapesti születésű 
43 év-.s keménysi prőmesler íVáczi-körut 35. i, 
Apáczai Gábor keresetű születésű 14 éves aszta os- 
tanoncz (Góya-utcza BCröez Erzsébet budapesti 
izületéaü 1» éves cseled (Yadász-u'eza 12. , Kertai 
József székesfehérvári születésű 42 éves korcsrnáros 
(Szaboics-u'eza J4 ) .-s Ketscher Leo budapesti szü­
letésű huszoncárom éves pentanouez (Izabella-utcza 
77. sz.)

x Hölgyek urak, ha szeplőjükel, paltanásuka 
eljesen el akarják pusztítani arczukrúl ée ha 
kezük finom hasára, palotására, fehérítésére adnak 
valamit, úgy vegyenek egy Diana-krémet és egy 
Diana-szappant. Ezek a legideálisabb szépítő én 
bőrápoló szerek. Ara 75-75 kr. Kizárólagos ké­
szítő: Erényi Béla, Diana gyógyszeriár, Budapest, 
Károly-körut ő.

GYÁSZROVAT.
Wrede Ignacz.a herczegné ma reggel néhány 

nappal ezelőtt szenvedett szélbüdés következté­
ben 69 éves korában Munseben meghalt.

Bécsben ma délután temették Suzeara lovagot, 
a külügyminisztérium kereskedelmi politikai 
osztályfőnöket. J-len volt gróf JGoluchovski kül­
ügyminiszter, báró Burián közös pénzügyminisz­
ter, \ rba, a vasutügyi minisztérium vezetője, 
gróf Auersperg, a kereskedelmi minisztérium 
vezetője, a d plomácziai kar, a külügyminiszté- 
num hivatalnoki kara és számos más sze­
melv iségj.

Az egyetemi ifjúság gyűlése.
Az egyetemi polgárság ma délelőtt tíz órára gyű­

lést tervezett a műegyetem kertjében. Már kora reg­
gel kisebb csoportokban gyülekeztek a diákok 
és Melba Armand orvostanhallgatónak az egye­
temről való kizárását tárgyalták. A gyűlés 
azonban nem volt bejelentve és igv esetleges 
rendőri beavaikozáslól tartva, a Saskör nazvter- 
mébe vonullak. Tizenegy óra táján már zsúfo­
lásig megtelt a nagyterem egyetemi hallgatókkal. 
A folyosókon, karzatokon és künn az utczán a 
zuhogó eső ellenére is mintegy félezer ifjú 
szorongott. Ekkor megérkezett Melba, kit nagy 
lelkesedéssel fogadtak. A folyosón a vállnkra 
emelték es folytonos éljenzés közben vitték az 
elnöki emelvényre. A »Szózat* és »Kossuth-nóta« 
eléneklése után Melba Armand állott fe' Per-

ezekig nem juthatott szóhoz az Éljen Melba! 
Abczug a rektor! kiállásoktól.

Mellia megköszönte az ifjúság bizalmát. Ez 
ösztönzi és bátorítja fel a jövendő küzdelmekre, 
hogy az ifjúság között összeomlottak a válaszfa­
lak, egymással szolidárisak és renditketellenül 
kitartanak az eddigi vezetőség mellett. Az 
igazság és tiszta lelkiismerete nevében mond­
hatja, Itogv hivatását helyesen fogta fel- 
Összes ténykedéseit felsorolja és kimutatja, 
hogy ő nem izgatott, nem lázitott. A buda­
pesti egyetemi ifjúság ezrei küldték őt 
a rektorhoz. Ö a fiatalember köteles tiszteletűvel 
a meglett emberhez, a tanítvány természetes tisz­
teletteljes hangján tanítójához beszélt. Fegyelmi 
szabályok szerint első sorban a rekior kötelessége 
az egyetem hallgatóinak becsületét megvédeni. Az 
ifjúság becsületet támadták meg felbérelt kalan­
dorok. És az ifjúság a fegyelmi szabályok, az 
egyetemi törvények alapján állva megjelent annál 
a rektornál, ki folytonosan atyai jóindulatát han­
goztatta, ki folytonosan az ifjúsági vezérek . . .

Itt óriási zaj támadt. Az ifjak közölhetlen szi­
dalmakkal illelték a rektort és zajosan éljenezték 
Melha Atmandot.

— Szolidárisak maradunk Mediával!
Melha beszédét igy végezte: Reméljük, hogy 

még van fórum, melyhez bizalommal fordulha­
tunk. Ha lesz, úgy oda fordulunk. Ti ítéljetek fe­
lettem testvéreim és düntsétek el, vájjon, komoly 
férfihez, az egyetemi ifjúsághoz méltón járiam-e 
el ? Megnyugszom ítéletetekben!

Az ifjak körülfogták Mediát és mind kezet szo­
rítottak vele.

Ezután dr. Kováts István, a diákszövetség el­
nöke mondott beszédet. Többek közt ezeket mondta:

A rektor, mikor legutóbb nála jártunk, hogy a 
fegyelmi szabályok értelmében követeljük, hogy 
azokat az egyetemi hallgatókat zárja ki, kik 
czimerunket, zászlónkat és nemzeti küzdelmünket 
uton-utféten gyalázták, azt felelte, hogy konkrét 
adatokkal szolgáljunk. Media Armand konkrét 
adatokat vitt fel a rektorhoz. Melha az egyetem 
békéjének megóvása érdekében ment a rektorhoz. 
Kezében a fegyelmi szabályokkal, hivatkozva 
paragrafusokra. A rektor kiutasította őt és ezzel 
megsértette az egész budapesti ifjúságot. A mit 
Media tett, azért bizalmat szavazunk neki. Nem 
az összes szoczialHuk kitiltását kértük, csak 
azokét, kik csőcseléket vezéreltek ellenünk. Az 
egvetem békéjét, saját társainkat akartuk meg­
védem. Sághy Gyula nem fogadta ei a rektori 
aranyiánczoí, hivatkozva exponált politikai maga­
tartására. Lángnak is le kell mondani . . .

— (így van! Menjen főispánnak!
A termet zsúfolásig megtöltő ifjúság a legvá- 

logatottabb gorombaságokkal követelte a rektor 
lemondását. Dr. Kováts István ezután kijelen­
tette, hogy holnap nyílt levelet fog intézni a 
rektorhoz, melyben hivatkozva egy ve!e folyta­
tott párbeszédre, fel fogja szólítani Láng Lajost, 
hogy haladéktalanul mondjon le. Melha még 
diadalmasan fog visszatérni az egyetemre, hon­
nan must kiközösítették — de Láng többet nem 
lép be a rektori hivatalba!

Kováts László joghallgató a hivatalos ifjúsá­
got támadja, mely sietett a megtámadott rektor 
védelmére kelni. Lakomát is rendeznek tisztele­
tére, amelyen mindnyájunknak ott kell lenni. 
Majd mi is poharat iriiiünk a rektor egészsé­
gire, de abban nem lesz köszönet. Indítványozza, 
hogy a gyűlés fejizze ki megvetését a har- 
minez tagból álló talpnyaló hivatalos ifjúság el­
járása fölött.

Ezután elhatározták, hogy kedden délután 4 
órakor nagygyűlést tartanak a Műegyetem kert­
jében. A Kossut’n-nóta hangjainál, minden rend­
zavarás nélkül oszlott szét az ifjúság.

Az orvostanhallgatói es ónkcpzS
egyesülete Kern Tibor elnökletével ma délelőtt 
rendkívüli választmányi ülést tartott. Az ifjak az 
ülésen sajnálkozásukat fejezték ki a november 
10-én történt események miatt és elhatározták, 
hogy feliratot intéznek az orvostanári karhoz, 
melyben az orvostanhallgatók érdekeinek megfe­
lelően kérik a klinikák megnyitását és az előadá­
sok megkezdését.

TÁVIRATOK.
A helyzet Oroszországtan.

Fétervár, nov. 12. Az igazságügyminiszter 
grút Wille hozzájárulásával tervezetet dol­
gozott ki a vizsgálat megindításáról azok­
ban a községekben, ahol zsidóellenes za­
vargások fordullak eló. A vizsgálattal meg­
bízóit bizottságok a szenátus tagjaiból fog­
nak üsszeállittatni. A tervezetet u minisz­
tertanács elé fogják terjeszteni.

Péterváig nov. 12. A minisztertanács ma 
tartotta első ülését Witte elnöklete alatt. 
Mint Kronstadibúl jelentik, a városban nyu­
galom uralkodik. A gépfegyvereket vissza­
vonták az utezúkiöl. Most már kevesebb 
katonát látni a városban. A matrózok foly­
tatják a fegyverek beszolgáltatását. A ten­
gerészeti miniszter rendeletére a zendülukut 
különös föltételek alatt hosszú tengeri útra 
hajókra szállítják. Odesszai hírek szerint a 
város csendes. A külföldiek elhagyják a ha­
jókat, a melyekre menekültek. Jelisafceth- 
gradban a rend helyre állott.

Merénylet egy kormányzó ellen
Motihiiev, nov. 12. (Pétervári távirati 

ügynökség.) Ezerszki városi tanácsos neje 
ma merényletet követett el Klingberg kor­
mányzó ellen, a kit két revol vériéi véssél 
karján és ältesten megsebesített. A me­
rénylő nő a kormányzó fogadótermébeu 
követte el a tettet, a hova Majendorf báróné 
neve alatt eszközölt ki bebocsáttatást.

A hadijog kihirdetése.
Pétéi vár, nov. 12. (Távirati ügynök­

ség.) A czár tegnajj keletű ukáza 
mind a fiz lengyel kormányzóságban 
kihirdettette a hadijogot.

Uj politikai párt.
Moszkva, nov. 12. (Pétervári távirati ügy­

nökség.) Itt uj politikai párt van alakulóban 
Guzkov és Sipov vezetése alatt. A párt 
mérsékeltebb irányú lesz, mint a demo-
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Hétfő, november 13.
lu ata alkotmányos párt és csatlakozni íoö i„
Wltt? grófhoz. Ez a párt az október 30-ilfi ‘ m°rU SZal'rat 
maniiesztumra fog támaszkodni és törekvé­
seit arra irányítja, hogy az abban megadott 
szabadsagokat életbeléptessék.

Lengyelország alkotmánya.
Pétervár nov 12. Gróf Wittéhez Len­

gyelország különböző részeiből nyilatkozatok 
erkezíek Lengyelország autonómiáin ü«>vé- 
ben. Eg\ ebek között e hó 11-én ‘liadisból 
táviratot kapott azzal a közléssel, hó«rv e*v 
népes gyűlés ott azt határozta, hogy csupán 
egy lengyel alkotmánynak behozatala 
es a .el|es törvényhozási és administ­
rativ autonómia, valamint a tanügy és maz- 
sag szó iga] tut ás autonómiája és'az crszá»- 
gyuiesneit_ X arsóba az általános és titkos 
szavazati jog alapján való egybehivása ve­
zetet az ország egészséges fejlődéséhez.

A spanyol király bécsi útja.
Wildpark, nov 12. Este 6 óra 50 percz- 

kor a spanyol király Wildpark állomá-áról 
nvr-sbe utazott. A király az osztrák udvari 
\ on lton utazik. A buesuzáskor Vilmos csá- 
: z:'" a Numantia-ezred egyenruhájában, a 
trónörökös, az összes herczegek, báró Kic-ht- 
boien külügyi államtitkár, a spanyol nagy­
követ, a nagykövetség személyzetével és a 
spanyol fökonzul jelentek meg a pályaudva­
ron. Az uralkodók búcsúja igen szívélyes 
volt. Többször megcsókolták egymást. A 
ÍVrí,'y diszkiserete Berlinig kíséri a királyt, 
hvceiien Alfonz király holnapi ^megérkezése 
alkalmából szorgosan dolgoznak a hevonu- 
KiS! ut.. Onnepii s feidiszitéién. Különösen 
gyönyörű a külső Burg-kapunál feiállitott 
dtaoalkapn. Számos házat fellobogóztak, A 
párisi spanyol nagykövetség attaséi Berlin 
bűt Becsbe érke/tek. Mária Józefa főher- 
czegnö ma este M iram árból, Károly Fohér-

™ g'ibv], Mária Valéria föherczegnő 
A ,'ilseeböl. Frivyes föherczeg és Izabella 
Junerezegnő, valamint leánya,' Gabriella fu- 
here.-.egnu ma délelőtt Keszthelyről Bécebe 
érkezett.

EGYETÉRTÉS
adott elő Szávay az igazi 

kuUö.krö,:.A>öz5nség hálás tapssal jntalmazta 
meg a felolvasó költőt. Az utolsó fe olvasó Vá­
rad i Antal vo.t, a ki A forró deszkákon czim 
alatt a vidéki szinészelelbűl adott elő az ü is­
mert hatásos modorában humoros epizódokat, 
tragikomikus: ieleneleket. A közönség a mind­
végig mulattató, jóizfi felolvasást zajos tetszesse 
kisérte.

Hangverseny Újpesten. Az újpesti kon- 
zerxatonum tegnap rendezte a községháza dísz­
termében első hangversenyét, melyet szép számú 
közönség hallgatóit végig. A hangversenyt Re 
gec-zi Margit nyitotta meg. ki két Liszt féle mü­
vet adott elő, általános tetszést aratva. Popper 
Bódog gordonka játéka meleg és hadékony tó­
nusa által tűnt fel, Rossi Rozina, a Budapesien 
is eiűnyö.-en ismert hangverseny-énekesnő és az 
intézet tanárnője érczesen csengő hangjával több 
dait adott elő. Minden közreműködőt megérde­
melt táj sokkal tüntette ki a közönsé°.

A közönség köréből.

A becsi va-’.utasok mozgalma.

■L.CCB, nov. 12. Az északi vasút alkalma­
zottainak népes gyűlésén egyhangúlag el- 
“atúl lIb 1 ma éjféltől kezdve csatla­
koznak a vasutasok passzív rezisztencziájá- 
; I > továbbá elfogadtak egy határozatot, a 
meivben 20 százaléi os béremelést és egy 
mtigdíjáiap létesítését követelik.

A franczia mini síerválság.

A£uis’ nov- 12 A minisztertanács határo- 
" ' étNC rncben Etienne a hadügyi tarczát,

ü a belügyit és Trou llott a kereske- 
' é rni tárezát veszi át. A többi miniszterek

1 Mj-tti lurczujuíxcit.

Gs nd. Prágában.
^rága, nov. 12. A mai nap és est folya­

mán a rendet sehol sem zavarták meg. A 
Vecczel-téren és a Grabenen az esti°órák- 
ban a rendesnél többen sétáltak ugyan. 
mmdameJlett rendzavarás nem történt. A ki­
rendelt őrségeket este 1U órakor vissza­
vonták.

SZÍNHÁZ ÉS_ IRODALOM.
— Opera. Carmen mai előadásában Cahier 

a-szony e.búcsúzott az Opera közönségétől. A 
művésznő természetesen a czirnszerepet énekelte 
és ezzel eddigi alakitásailól teljesen eltérő genre- 
Len latiul;. Mai fellepte nemcsak sorrendben, de 
sikerben 13 a harmadig helyen áll. Kern jg,.2i 
Carmen. Sem játékban, sem énekb-n nem érte 
el azt a niveaut, amelyen az úgynevezett nagy 
Carmenek állanak. Halvány alak volt: énekben 
művészileg finom, de mégsem érdekes, — játék 
Lan teljes összevisszaságban volt a realisztikus 
czigátiyieány, a franczia könnvüvérüeég és a szi­
laj. megféRezhete: len spanyol szenvedély. Egész 
harmónia ebben az alakban nem volt. A mű­
vésznő első felvonásbeli áriáját suk pikantériával 
énekelte, de már a habanera alig volt élvezhető, 
mert ez a részlet a vendég orgánumának túlsá­
gosán mély. A közönséget lelkesíteni nem tudta, 
ue fogadtatása még sem volt barát-ágtalan. A 
midőn a művésznő ma távozik körünkből, most 
leadott névjegyét elfeszszük olyan helyre, ahon­
nan nem egyhamar fogjuk ismét előkeresni. A 
többi szerep ők közül uj voit Arányú mint Don 
Jósé, aki sok buzgalommal látta el feladatat. Já­
téka is nagyon élé. k volt és hangja régen csen­
gett olyan frissen, mint ma. Sok művészettel 
énekelte a második felvonásbeli szerelmi dali, a 
mely után lelkes tapsot kapott. Micella szerepé­
ben Atnbrusné próbálkozott. A szerep az ő 
kü önben kedves, világos orgánumának túlságosan 
magas és igy a sok disztonálást el nem ketül- 
helte. Takács mesteri Escamiiiója és Kornay a 
hadnagy szerepében egészítették ki az ensembiet. 
Márkus Dezső vezényelte a zenekart a tőle 
megszokott fénynyel és precziziíással. (e. a.)

—- Sziklay Kornél vendégkörntja Szikiay 
Kornél, a Magyar Színház volt komikusa, a buda­
pesti közönség kiválasztott kedvencze. v.déki 
vendégköfutra indul, melynek első állomása Arad 
lesz, hol a művész két legnépszerűbb szerepet: 
Pfefíerkornt a »DrótosíóU-ban és Koriátli kapi­
tányt a >Huszárvér<-ben fogja játszani.

— Petöfi-társaság. A Petőfi-társaság ma 
délelőtt felolvasó ülést tartott Herezeg Ferencz 
elnöklése mellett. A rövid, de válogatott Pro­
gramm nagy közönséget vonzott, a mely zsúfo­
lásig megtöltötte az Akadémia üléstermét. Az 
első felolvasó báró Dóczy Lajos volú a ki leg­
közelebb megjelenő Goethe-forditásainak gyűjte­
ményéből mutatott be e^y csomó műfordítást. A 
következő felolvasó Szávay Gyula volt, aki há­
rom hangulatos dait, majd egy megható kis ro-

SPORT.
A bécsi pótmeeting.

■— Hatodik nap. —
Csúf, esős időben futották le a pőlmee- 

ting utolsó napjának versenyeit.
Kevés számú közönség nézte végig a fu­

tamokat, a melyeknek legnagyobb részét a 
Budapestről feiiándult sportsmanneink ké­
peztek.
... uf°lsó napon — éppen úgy mint a 
többi napon — a papírforma teljesen a fej­
tetőre állt.

Mindjárt a napot bevezető Kétéves nye­
retlenek versenyeben a nagy favorit Katte- 
gat futott helyezetten, a mihez különben 
Cierainson ismeretes művészetével is hozzá­
járult. rendes szokásaként, a mikor favoritot 
lovagol. Legfőbb ideje voina már, ha eltá­
vozásával szerencséltetne bennünket.

Hasonló sors érte a fogadukat a nap fő­
számában, a Zár-handicapban is, a hol a 
nagy favorit Tivoli hagyta cserben híveit, 
míg a versenyt nagy meglepetésre Pianoia 
nyerte meg. majdnem huszonkétszeresen 
fizetvén vissza a reá elhelyezett téteket.

Nagy meglepetést okozott a Vigasz- 
versenyben Vitetlius is, több mint huszon­
egyszeres pénzt juttatván kevés számú hí­
vének.

A versenyek eredménye egyébként a kő­
vetkező :

I. Kétéves nyeretlenek handicapja. 2000 
K. Táv. 1100 m. 1. Gr. Trautlmansuoiff L. pk 
Mediáiig űU'5 (Krouzii). 2. Zumuory R. pm 

Elrven öl (Fries). 3. C?.pt. George pm Rauchen- 
w.rih 50 (Southey). Futottak meg: Dr-hogy,
ILidt), Kattegat (C eminsoii),Z-andar(Fettinz A.), 

Vidám (Barton), Igazan (Kiszivaih). Küzd lem 
után egy huszízaI nyerve, lejhoszszal harmadik. 
Túl. 10: öl 2ö: őö, öG, GT.

II. Eladóveraeny. 2üu0 K. Táv. 1600 m. 1. 
M-iuioer V. 3e sk \ enezia öü ö (Suuthey). 2. Br. 
Uehlritz Zs. 4e sm Priur ö3 (Fetiing F.) 3 Zurn- 
bory R. 3é sk Iri»y 47 (Ki-ziváth). Futotiak 
m-g: Ben Nevis (Heidt), Dóra (Walkinyton), Li
iomfi (Paciie). Biztosan két huszszai elsn, nyak 

hos szal harmadik. Tot.: 10: 37, 2b: 58, 52,
IH. Zár-handicap. öOOO korona. Táv. 900 

méter 1. Báró hümgswarter H. pk Pianola 53 
(Baitun). 2. Rohonczy G. pk Tünemény 43‘5 
(K sz váth). 3. Egyedi A. pru Martdlóc/. öG'ő 
(Martinkovich). Futottak méc: Beau menté (Fet­
iing A.), Sült (Hu.xtable), Tutagyöi gye (Janek) 
Niagara (C erainson i, Cousin (Som hey), Hadai; 
ntia (Walkmton), \ esla (Pis), Tivoli (Kruuzil) 
Ejfé lines), Kuroki (Cowman), Orfevrie (Heidt) 
Kü delem után rövid fejhoa/.szal nyerve, fel

HENTALLÉR LAJOS műve:

SÉRELMEINK
a

Habsburgok alatt
történél mi tanulmány.

—- Áru itízre 1 kopo 11 a.222222.

Postautalványon az összeg beküldése elle­
nében kapható az .EGYETÉRTÉS“ kiadó­
hivatalában Bpesf, IV., Vármegye utcza 11.

FODOR KÁROLY
műegyetemi vivőmé>ter

torna- és vívóterme
IV.. Koronaherczeg utcza 3 
Versenyvivok kiképzése.

Gyermekvivás, gyermek torna
- •------ Fiókterem :......... .......

VI., Andrassy ut 88. szám.

Könyvkereskedők, könyvárusok Q/ 
figyelmébe!

Megjelent saz

)Y

5)

2© kíopona«

Megrendelhető az

Erzsébet Királyné Album
kiadóhivatalában-----

_Bod°pest V1L Erzsébet-körnt öO

lódi, igazolt bajodat, alkalmazkodva a fejlödöttebb 
viszonyok alakulásához.

A politikai helyzet nemcsak a szövetség törek­
véseit zsibbas/.totla me,,', hanem kihalóit összes 
pénzviszonyaink alakulására is. Ennek kapcsán 
bővebben foglalkozik az Osztrák—Magyar Bank 
legutóbbi kamatlábemelésével s arra a kérdésre, 
hogy miért drágította meg a jegybank a pénz!, 
így felel:

A magyarázatot nem nehéz megadni. Addig, 
míg mi hitelezünk a küllőidnek magasabb kama­
ton, vagy legaiáb nem vesszük pénzét igénybe, 
addig bátran lehet alacsonyabb a bankkamatláb 
itthon, nem forog veszedelemben az adómentes 
tartalék. — De ha a külföld hajtja be rajtunk 
kölcsönadott tőkéit és nekünk kell fizt-tnünk, mint 
az utolsó évek alatt a külföldi forgalomban ka£ 
matmegtakariíás okából általában lábra kapott 
kézzfizelés beköszöntét, akkor tovább egy pilla­
natra sem tartnató fenn itthon a külföldinél ala­
csonyabb kamatláb, mert a külföld fizetéseit ala­
csonyabb kamatú belföldi vá lókkal fogja teljesí­
teni, másrészt alacsonyabb kamatozású értékein­
ket tömegesen fogja fizetésül rendelkezésre bncsá- 
lani. — Előállott pedig az az eredmény két 
okból, egyfelől a külföld virágzó ipar: tevékeny­
sége magasabb kamat ellenében vont magához 
tőkéket, ami kívánatossá tette alacsonyabban ka­
matozó papírjaink visszaküldését, másfelől köz­
állapotunk zavarossága bizalmatlanságot keltett, a 
bizalmailanságot pedig a külföldnél alacsonyabb 
kamat fizetésével nem lehet elcsendesiteni.

Különben a sokáig tapasztalt pénzbőség is el­
tűnőben van, jóllehet a vállalkozási kedv ma 
még gyengébb, mint a közelmúltban. A pénzbő­
ség eltűnése emelőleg hat a kamatlábra, függet­
lenül a bankráta magasságától is. Magában véve 
a kamatláb ezen em lkedése nem kedvezőtlen 
a pénzintézetek működésére nézve.

Ezulán felolvasták az igazgatóság évi jelenté 
ét és a választmány véleményei nyilatkozatát, 

melyet a közgyűlés magáévá tett. Majd az 1906. 
évi költségirányzatot hagyta jóvá a közgyűlés, 
mely után kiegészítették az igazgatóságot és a 
választmányt és megválasztották a számvizsgáló 
bizottságot.

Ezután felolvasást tartott dr. Berényi Pál felső­
kereskedelmi iskolai tanár: az egyömetü köny­
velés és mér eg készítés megállapításáról, mely­
hez még Havas Mór, a Békéscsabai Takarékpénz­
tár E.yesület vezérigazgatója is éles megfigyelés­
sel szólott hozzá.

Este bankett volt a Royal-szálloda dísztermé­
ben, amelyen több felköszönlő hangzott el. A 
d szes társaság a késő esti órákig a legkedélye­
sebb ban uia ban együtt volt.

overosi
WALDMANN' IMRE

igazgató.
Nagymező-u. 17.

Ma az előadás fél 8 órakor kezdődik. 
Tarka színpad. Fel 9 órakor
Vénusz a földön.

Fél 10 órától kezdve :
a fenomenális uj műsor.

Danny Gürtler
Trylbi és Svengáli
Imro Fox 

Borovskys
stb. stb.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
c/igányzenekara hangvers nye;*

m iJ

^ A pöetyéni iszap főraktára ^ 
• Fango-üura pöstyéni iszappalo

Dr. Pajor vizgyógyiníézeíében
Budapest. Szentkirályi-ufccza 14
INHALATORIUM. Szénsavas- fürdők

Elektroiheragiia stb
PROSPEKTUS. ~—- TELEFON 6004
Külön úri, külön női osztály. Nyitva egé'sz nap»

Ke olvassa
feitilete en, hanem 

behatóan a

Szt Márkusz-
F

cső pakiői
szóló es u monarchia minden lapjában jöv5 hír- * 
detéscfcet, mivel e csöpcek megszüntetik a kéz- 
és lábisoniokban levő szaggatást, lőfájást, eyo 
morbají, kath.rusl, erős kikopást, te uvödást, 
görcsöket, lép- és májbetejbégeket, k limit és I 
iazt. Tisztítja a vért és beleket és kiuajíja a | 
Kisebb és nagyobb galacdié ge-et.

1 tuczat 4 korona bérmeniva !
A szé ixüldáa utánvéttel történik és kevesebb 

I egy tuczatnál nem íes< szállüva. Megrende-hető 
a Vároú-gyugyszertarnál: Zágráb, Máckusz- é ; 
137. sz. 048 §

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Róazvónytársaaág. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

i

Tot.: 20:118, 25 : 96,hoszszai harmadik,
Ibö, 150.

IV. Kétévesek eladóversenye. 2000 korona 
Táv. 1010 Pieter. 1. Mr. H. Milne pk Esperance 
44 (Fetting F.) 2. Zombury R. pk Vn.etta 44 
(Kiszivátb,. 3. Züiiitiory R. pk Appetitlich 44 
(Kemény). Fu’otiak míg: Palikám (Janek), Rém 
(Clrmnsun), PMmana (Southey), Vizi (Strouha- 
lik), Du auch? (Pis). Erős küzdelem után fej- 
hoszszal nyerve, barom tio-zszal harmadik. Tot.: 
10 . 73, 25 : 55, 59, 68.

V. Háromévesek akadály verseny-haedt- 
capja. 3Ö0U korona. 3200 méter. 2. Gr Ctioiin- 
i-zky F. pm Banco 74 5 (Vetter). 2. Nr. Norbert 
sm Mondsee 65 (Fürst) 3. Gr. Oissich P. pk 
Hindostana 51 5 (Lavvipri). Futottak még: C alu 
(Shejbal), Clason (F. jes), Trinidad (S inn). Biztosan 
két hoszszai nyerve, kei hoszszai harmadik. Tol.: 
10:32, 25:45, 66.

VI. Vigasz-handicap. 3000 korona. 1200 mé­
ter. 2. Capt. George 3e pk I'iíell;us52 (Souihey) 
2. Mautner V. 3é pk Bunair 53 5 (Aylin). 3. Zan­
gen I. 3é pm Tommy 58 (Martinkovich). Futot­
tuk még: Malupii (Krou/il), Gngnano (Fetting). 
Hírmondó II. (Janek), Miidi (Cleminson), Nász- 
uram (Huxiahie), Junák (Rothfuss). Küzdr-lem 
után fél huszszal nyerve, nézy hoszszai har­
madik. Tot.: 10:113, 25:78, 60: 67.

— Az oazták-magyar birkózó mérközóa.
Budapesti vendegszereplesükkel minden tekintet­
ben meglehetnek elégedve az osztrákok: spurtheli 
sikerük nagy, a közönség rokonszenvét is meg­
nyerlek fellépésükkel. A nemzetközi mérkőzés az 
osztrákok győzelmével végződött, kik két súly­
csoportban lettek elsők, továbbá egy második és 
két harmadik dijat nyertek. Mi csak a könnyü- 
su.yuak csoport éban ériünk el szép sikereket, 
középsúlyú birkózóink kritikán alul dolgoztak, a 
nehézsnlyuak közül csak VVeisz Richard volt ko­
moly ellenfele az osztrákoknak. Az osziráa-magyar 
birkózó verseny eredményei a következők:

í. Könnyű súlyúak csoportja. Holubán 
Glattener eJlen 10 p. 18 mp. alatt. Erődi győz 
Kr-11 ellen 1 p. 1 mp. Hornban győz Erődi ellen 
5S p. 23 mp. alatt. Végeredmény: Erődi Béia 
(Postás^ és Holubán Ferencz (Aradi >Tuldi« A Cj 
holt versenyben elsők ket-ket győzelemmel, har­
madik Glaitauer Lipót (Cuerusher A. C.) egy 
győzelemmel, li. Középsulyuak csoportja. Hőit 
győz Payer ellen S p. 8 mp*. alatt, Go dbach győz 
Madin ellen 5 p. 45 mp. alatt. Goldbach győz 
Hűi ti ellen 13 p. 6 mp. alatt. Végeredmény: 
Eiső Goldbach Venc/el (Spárta A. C.) három 
győzelemmel második, Höltl Károly (Cheruser A. 
C) két győzelemmel harmadik, Mudin István 
(Ar.idi A. C.) egy győzelemmel. Hl. Nehézsúlynak 
csoportja: Első Karvan János (Cherusher A. C.) 
három győ elemmel második, Weisz Richárd 
i.MTK) két győzelemmel liaimudik, Woifram

KÖZGAZDASÁG.
A Magyarországi Pénzintézetek Orszá­

gos Szövetsége ma délután Mándy Lajos el­
nöklete alatt közgyűlést tarlóit. A gvülést Mándy 
hosszabb beszéddel nyitotta m^-g m-lyben a szö- 
ve’ség helyzetével s több általános érdekű kér­
déssel fog alkozott.

A szövet-ég helyzetére vonatkozólag megemli 
tette, hogy a mega akuláskor 100 p nzmtéze1 
csatlakozott a szövetséghez,. Azúla 25 intézet 
csatlakozott, és több mint száz intézet Ígéretei 
lett a csatlakozásra. Az eredmény — ha a fára­
dozásul összemerjük — nem üli meg az ahszo 
lui mértéket. Erinek oka kétségkívül a közönsé­
günknek az a jellemvonása, melv úgy az erkölcsi, 
mint az ipari vállalkozásnak itt az országban aka­
dálya — hogy a kész dolgokhoz igyekszik magát 
tartam: kezdeményezéstől iszonyodik. Tagadti - 
• at I an azonban, hogy a szövetség értékét illetőleg 
meg ma is fenalianak a közelmúltban észlelt 
konlroverziák. Úgy állitolták fel annak idején 
a kérdési: olyan köteleket alkossunk-e, mely ke 
zárólag erkölcsi 0/ólokat szolgáljon egyesületi 
utón, vagy a szövetkezés az anyagi érdekeke. is 
karolja fel. Ennek a kontroverziának káros ered­
ménye lett: a szakadás a pénzintézetek közöli. 
Ezen a belső bajon segíteni keli, de sokkal na­
gyobb akadályai képezik működésűknek a külső 
körülmények Politikai viszonyaink megzsibbasz- 
tottak minden működést.

Az a körülmény, hogy a legjobb elmék erejét 
éa munkáját a folyton tartó válság nyűgözi le, 
lehetetlenné tette a vidéki bizottságok szervezke­
dését, pedig ettől a szervezkedéstől vártak nagy 
eredményt. A vidéki bizottságok lesznek eszközei 
a szövetség előnyomulásának erkölcsi feladataink 
terjesztésének az ország legszélsőbb zugában is. 
)e a bizottságokra anyagi téren is nagy feladat 

várakozik, okkal vagy anélkül, de tényleg napi­
rendié tűzték a földbirtok tehermentesítésének 
kérdését. Nagy veszély fenyegeti itt a vidéki 
pénzintézeteket, e veszélylyel komolyan kell fog­
lalkozni. Meg kell mutatni, hogy a vidéki pénz­
intézetek a magok körében is orvosolhatják a va-

koks és bHiket
összes gazdasági, ipariéi házi czélokra.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Hétfő, november 12.

óraKAT.

NEMZETI LZIHHAZ

A párbaj.

Színmű 8 felvouiTban. Irta: 
Lavedan Henri, fordította:

Hursányi Kálmán.
De CliÄillea P. Márkus
Mniur fdoléne Gál
Dr. Morey Odry
Daniéi abbé PetiißS

MAGYAR SZÍNHÁZ

A csöppség.
Énekes visláUk 3 felvonásban 
I ta dr. Fényes Samu. A da­
lok részben Marron Géza 

szerzeményei.

orakor

NI. KIF. OPERAHÁZ

Kincs előadás

KIRÁLY SZÍNHÁZ.
., , . 7.. ! l/o8
A bolygo görög.L'*3r

Operett S felvonásban Irta:
Pásztor Árpád; zenijét szer 

zelte: B itiykay Ákos.

Radnay Károly u

Budapest, t/áezi-körut 83 sz I
j

Sürgünyczim: ANTR4CÍ7, Budapest,
Telefoni Detail 26—27 En gros IE4 |

_ ______  ___ ^ ■

VÍGSZÍNHÁZ.

Udvari
tanácsos.

Vígjáték 8 felvonásban Irta 
Bérezik Árpád.

órakor

L"li-sze;r.
Alkii ottsz
Kauzika ) 
Ciice ) 
Penelope ) 
EurialujI
Deinodoko=z
fallnsz Atene

KCrnyei
Kurmendy

Fedik

Horváth
Nemeth
Kazal

URANIA.

Az orosz-ja- 
pan háború

VÁRSZÍNHÁZ.

Nincs előadás

Időjárás.
A msteorologial központi Intézet távirati 

jelentése 1905 november 12-én reggel 
7 órakor.

Hkzánkban az utóbbi 24 óra alatt szórványé* 
san voltak kisebb lecsapódások és a hőmérséklet 
a normális körül ingadozott; maximuma Zágráb­
ban 12 C. fok. minimuma Botfalun —4 C. tok 
volt.

Az északknyngati depresszió mélyen benyomult 
a kontinensre és Közép-Eerópában jelentékenyen 
sü yesztette a levegőnyomási, amelynek maximu­
mai egyfelől északkeleten, másfelöl délnyugaton 
heiyezkedtt-k el.

1/ g Európában az időnek a délkeleti részek kivé- 
elével esős jellege van. Különösen bű r-sűk 

orakor., yo)^^ Franciaországban, ahol a hőmérséklet 
emelkedett.

Prognózis a következő 24 őrára:
Jobbára csapad kos idő varható lényegtelen 

hővá tozással és helyenkint e:énk szelekkel.

WERTHEIMER-11111116
Vili. kér., Népszinház-utcza 28.
|Ti- KálmLu-tér surok.] — Ma és minden nap

Uj! uj!
Budapesten plőszür:

Mojse szabómester
mi"t községi annesos.

Kezdete 8 órakor. 812

Vasárnap délután elöadas fel helyárakkal.
Színházak műsora.

M. klr. 
Operaház

Nemzeti
színház Népszínház Kirá|y i vinszinliáz 1 Magyar „ , ,

színház : V|0«lnll»z , szillhá. ! Urania

Kedd A titris
A M-ibdetta A csók - A boljr&.*> görög Takarodó 1 A esüppség

Az oroaz-japán 
háború

Szard* Neme
Az ember tragé­

diája
1

JáooB vitéz 1 Jerikó falai

"

A csöppség
Az orosz-japán 

háború

CőütcrtÖk Lohengrin
-

A párbaj - A bolygó g$r8g Jerikó faisi A csöppség
Vivien Cnarbes 
hcyedúmüvesznö

hangversenye

Péntek Bohémélet Bayard lovag - János vitéx Jerikó falst Bohém szerelem1
A bölcsészeti 

hallgatók tudo­
mány estéje

Szombat {A tigris. Alom Ifjúságunk - A bolygó görög
A késó szere­

lem Bohém szerelem Vizsgaelőadás

Állomás

1 Hűmór 
I sutiét

A.-Szlatina . 
Szatmár . . 
Ungvár . . 
í gér . . . 
Késmárk . . 
Arvaváralja. 
uosoncz 
Selmeczbánya 
Budapest . . 
Ó G> dia . . 
Komárom 
Magyar Ovár 
Sopron . . 
Hrrény . . 
Keszthely . 
Pécs .... 
Eszek . . . 
Zágráb . . 
Fiume . . . 
GrKvenica . 
Debreczen . 
Kecskemét . 
Orosháza . . 
Szeged . . . 
Zsombolya . 
Arad . , . 
Temesvár . 
Versecz . . 
Drenkova . 
.Nagyvárad . 
Kolozsvár . 
Nagyszeben . 
Jelmagyarázat

56 4

54.K
53. : 
52.
5 .4 
51.7 
512 
515 
5 13
52.2 
tüü 
48 6 
49.5
50.2 
5 .6 
52 ti
50.4
51 Ö 
514
54. U
52 2
53 1 
52 7 
67 3 
I 3.7
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o4 4
54.5
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66.4

+03.2
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+01.0 
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+00 3 
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+08 ó 
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Szélirány : N = ószak. 12 = - kelet, S -= dél 
v\ — nyugat, —■ Felhőzet: 0 ~ egészen derül 1 wtűhhnyira 
dertilt, 2 =ri -szben borult. S = tubbmrire bomll. 4 * égésién be

1 Ug"’,

! A csöppség 

Jerikó falai Iflohéxn szerelem
; Veiároap SkocziaFidelio A párbaj Bobber eseg



8 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, NOVEMBER IS. ISO’S.
Oculárium-

Kossuth Lajos-utvza 1-5 sz. alatti 
Kellő szemüvegek ingyenes orvos, 
rendelése. Pápaszemek és orr- 
t siptesők 3kor.-tól feljebb. 938

Férfiöltönyt
készítik finom kivitelben 
mérték után 25 koroná­
ért. valódi gyapjus. üvet- 
bfll Liehtmann Sándor 

szabómester. Budapest. 
Rottentuller-utcza 4 b Vi­
dékre mintái bérmentve 

781

Polgári iskolai,
reáliskolai és gimnáziumi vizs­
gára rövidesen bizton sikerrel 
előkészít Tanár-• Budapest, 
Csömöri-ut y., II. em. 2. 890

Pénzkölcsön
házaira, telkekre, fűdbir 
toko ra el-ő, második és 
harmadik bekebelezésre is:

személyhitelt
katonatisztek,hivatalnokok 
kere kedők, iparosok, taní­
tók részéra esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít stid 
Kreditor* bankiroda 
Budape-ten, Luiher-u. ljc. 

(Yála.szbélyeg)

Alkalmi
zongoraYétel

rövid Windhofer-Kern 
kiváló mesterek gyárt­
mányai. olcsón eladók 
Uj zongora egész rö­
vid 260£rt. Pianino 

180 frt.

Reményi
hangszer-teiepen.

Budapest, Kcrály-ut- 
cza 58. szám. :k

50j ezer
korona 

nyerhető. B

X egközelebhi húzás már nov. 1,3-fcn
Éven int S4 húzás
van a kővetkező 10 drb eredeti 

sorsjegynek es pedig:

4db.Tószivsorsj. 1 db Osztr. vk. sj. 
Erzsébet ., 1 ,. Olasz ,, ,, 
Magy.vk. . 1 ,, Paziliku v.

IűOő ezer 
korona

nv rhetv.

köloíón sorsjegyekre. értők 
popirokra es vidéki takarék- 

pénztári részvényekre!
Erzsébet sorsjegyre 10.— K 
Jósziv ,, v. - 
Magy. v. f ,, 30.— ,,
Bazilika 20.— ,,
Olasz v. t ,, 45.-— ,,
Osztr. v. t ,, ő2.— ,,
3°/v Jelzálog,, 2X0.— ,,

stb. stb.
A kölcsön 2 koronánál 

kezdődő apró részletekben 
törleszthet^. — Ha sors­
jegyei már zálogban vannak, 
úgy a letétiegy beküldése 
ellenében a kölcsönt a fenti 
ö szeg re felemeljük. Azonnali 
e íntez-e c€ legolcsóbb ka 
maíláb.
BEI FELD BANKHÁZ

BUDAPEST. Károiy-körut I. 82
-A. jp I 1 .-74-*>en.

505 ezer 
korona 

nverhetö.

Fent felsorolt 10 darab sorsjegy 
kapható

36 havi részletfizetésre.
Havibefizetés csak í) kor. 9 - fill. 
Már az első részlet, é C5 fillér 
portó beküldése ellenében meg­
küldöm a törvényesen LiáHiíolt 
sorsjegy* sorozat és számát tar­
talmazó részletivet, me ynek bir­
tokában vev az összes húzáso­
kon az egyedüli játékjogot élvezi. 
Két Iészlel egyszerre való be- 
küldé-encd a y. részlet nyugt óz­
ta tik (tehát egv r szét ingyen).
FLEISSIG SAÍiDOüt

bankháza 075
• Budapest, JErzsébet-korut 2. sz.

KOCH-féle téli felszerelés arak ré:zére.

Vidéki ügvru

ő'ió ezer 
korona

ítki'.k felvétetnek. | nyerhető

I-----------

Most jelent meg

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokal, mahagóni- és 
rézbutoroKat. perzsa- és 
smyrna-'szőn yegeket, füg- | 
gönyükcit, olaileslménye- - 
két, antique tárgyakat, gáz-

és villamos-csnláros it. 5 fi’tért
Grosz Sándor és Tsa zétküid utánvét mellett 
Budanest, Gyár-utcx , 2. I. 82 (-,rSZ'- Bosztoáruház 
em. (Kiráij utcza sarkán ) Budapest, RoStenbiiier-u, 
Telefon 14—09. 821 i 4/°- rS7 férfiöltönyre 3

in r írnom fekete söté kék. 
szürse vagy barna angol, 
eyapjaszövetet. 781Nagy kereset.

. iszműelatiásá-'i 
hoz, meiy most 
jelent meg és 
Kö: yvpiacon még 
nem volt, intelli­

gens urak és hölgyek ke- I 
resteknek. Napi jövedelem
hiziss 20—30 kor S
Ajánlatok úgy a fuvaros­
ból, valamint vidékről in- 
tézendők Bud .pest, iöpostajj 
postafiók 19U.

Tanonez. ._
Fővárosi nagyobb újság \ -udape 
nyomdában jobb házbő !" s* 
való. lő —16 éves íiu, ki a j 
manyar helyes rést tökéle­
tesen érti. fizetéssel, (vidéki 
esetleg ellátássalJ tanoncz- 
na/; felvétetik.— Bővebbet;
Vármegye utcza 11. II. em. i 
Thoma urnái.

BBaCMB BZMai
dirasagi

! bútorokat
ad k, ve zek, tejes lak 
berend zéseket. Óriási 
választék bronz esti 
iátokban, angol 
bőrgarnitúrákban | 
rézbutoi ónban, keleti 
szőnyegekben, díszmü- 

iárgyakban.

SagyZsigmondl
it, IV kér,.1

Újvilág utcza
Tetbfiü ’7—17.

az 1905»ik éwpe.
Szerkeszti: Mikszáth Kálmán.

1 artaJma :
] Naptárrész.
IMikszáth Kálmán-. Előszó: 
i Benedek Klek: Maradjon itt kisasszony !
• Andor József: Az. ijjas tanyán.
ISzonmhúzv István: A herczegnő rajz-« 

/•rác l
I Farkas Pál: Kisértet. |
Szikra: Homokzsákok. I

I Lőrinc zy György: A Bolyky Äbns vú- 
lópüre.

I Ambrus Zoltán : A költő.
I Lengyel Lalira: A gyermek, 
jZöldi Márton: A vasasnémet.

1 hőnyi Árpád: Az ősember.
Lövik Károly: A pálosi komondorok. 
Pékár Gyula: Vitézi lakodalom.
Bársony István: Az első.
MuJonyay Dezső: Egyszer volt egv 

ember.
Krúdy Gyula : Az elátkozott ház.

I He rezeg Ferencz: Péterke.
Mikszáth Kálmán A patronus.

Ara diszköíésben 2 korona.

inpr és Woííner kiadása,

Egy férfi télikabát, vagy 
átmeneti őszi felöltő, 

■°gy divatos férfi-öltöny, 
egy , téli nadrág, 
egy » mellény, 
egy pár angol bokavédő, 

nadrágtartó selyemből 
összesen csak

agyarorszag 
olcsóbb áruháza

Két nagy üzlelet sikerült megvennünkpártéba, 
tehát felhívjuk a közönség figyelmét ezen 

______1 hallatlan olcsó árakra,

Árjegyzék.
Finnin fr:ti puha kalapok, m?!y ez-viélt 

most darabja
Divatoz, ./tol posztó kaluD-forjiiúk 
< Ívom ifik tányér cs férfi Mi sapkák 
Zománczozuít kék pl )i lábos

szabó-;ii firme! pongyolák 
Bé.'cit. férfi e- női ti ivó ing vagy 2-ad.ág

frt volt, 
37 kr. 
óU kr. 
V) kr. 
55 kr. 

2-íi írt. 
f'-°. kr.

Ezen tárgyak egyenkint is kaphatók!
Fenti ezikkek divatos és fart ősi 
elkészítéséért szavatolunk, fe-j 
lülmulhatlan versenyképessé­

günket ezzel is bizonyítjuk..- . ' ' ■) • “
Postai rendelésűéi elegendő a mell- 

bőség mértékének közlése.

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
fiú-, gyermek­
ruha aruház

Károly-körut

Pontos czimre ügyelni szíveskedjék,
^HmeaasHii

Banda im .'“g férfi vagy női Iriro ing vagiu- 'ivg bU ár. 
Légimen rabi > also zr.vknya és nadrág, nz. c<:v- • 

garnitúra 1*55 fii.
Női trico kez'yü ió kr
férfi csultös kezlyü l-s kr. «
Gyapju tíöi L.-ztyli érmolegituvr-l 25 kr. 1
Beleli gyermek keztyii párja 1 éves 1 7 kr. és min­

den követl'.f.'.ó nagy.--eg 2 kr. drágább.
Teli gyermek pat. hariFriyák 1 éve " iö kr. és 

Minden következe nagyság 2 kr. dtágáld).
Fh-gáiti -::ír• ü férfi Kokíivéda párja 47 kr.
Férfi bélelt horkeztyii párja 87 kr.
F rfi gyapjú liélrlt keztyii p.reiött SO kr.. most 45 kr.
Fegyházban köbéi női had: nya 3 pár C6 kr.
B.íihla inelegsegii n..i kötött harisnya .<7 kr.

kötött férfi harisnya 78 kr.
ninöségii l'lu frb

u pór légy házban kötött férfi harisnya 
G pár t*li k/llöttférfi l;aii:-n a minő?
( ■ ■ ,. is mill 2 1 : ,F f

drb kitűnő miuó-csü férfi gu’Jé- 
Feril ingek a legjobb minőség, fehér 

• színe? I-retonban, mos!
Kői vászon ing 5ö—h.-<-ig. Umzett 85 

vagy mmjapolan

; f f
■jj kr.

vagy egész 
*' '1 *25

r., schiffon
125 kj. 

87 ki. 
G.i kr

Györiyoru h.;runer sáluk selyemmel le-/uv.
1 pár bőrtalpas posztó házi czipö pajja

PálfS Oi. és Társa
Budapest, Kerepesi-ut 25. szám

(Vas u'cza sarok.)

S.'i ki megrinilclcek pcnio-T.n t ' lelklismer."
tusén e-ikuzaheUiíL. :;v.j _

,^223

üzlet-
feloszlatás

misatt■ BlUöteSI öí

Biross-téí 4., Kerepssi-ut sarok.
Nagy porczeiián- éa kék zománczedény-áruház 
feloszlik és még rakiáron levő áruk bámulatos 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben, 
fi szem. fin. karlsbadi por. ebédlő-készlet frt 2"65 
0 szem. fin. karlsbadi por. kávés vág?

teás-készlet csak — — — — frt l‘20 
0 szem. legfinomabb por. festeti és ara­

nyozott ebédlő csak — — — — frt 5 90 
C szem, legfinomabb por. festett és ara­

nyozott kávés vagy teás csak — frt 2=95 
fi szem. fin, üve^készlet sávra! csak frt l‘40 
G szem. ozsonna-készlet csak — — frt — 40 
Kék zománezozott edénynek kilója csak frt — 65 
Kék zománezozott mosdó készlet, lavór, 

korsó, éjjeli, szappantartú csak — frt I 70 
Kék zománezozott 12 literes veder csak frt — 88 

12 drb kék lábas és bögre csak — frt 120

Vize* poharak csak — — _ _ frt —5
Nagy és dezert tányérok csak — — frt —'6

Becsületes és pontos kiszolgálás.

—————— Vasútállomás kéretik.—---- —
HU

Irodalmi értesítés.

**** MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg­
képpel és 60, részben 
színes mümelléklettel.

4iW#H»ueB«es* WMP

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
című kötet a magyar közön­
ség aradén rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudd- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, ju

A MŰVELTSÉG K ■bél
Budapest, Audrá*s$-ut io- | meiyről olvasóinknak már több Ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe:

Oaboiea és 
t akármány
bevásárlása és ela­
dása czéljábúl az or-; 
szág minden részében! 
összeköttetést keres: !

Fuchs József -
Budapest.'V., mdor u. II. i Beszaatfiseteare
_ , , P rczehán szervizek, lám-
laKarmánvraKlár a József-ipik. Kérésre árián ing-ven, |
vorosi pályaudvaron, 647 Wánkov ts Károly Siegeden

isitor
résaleHizaiésre

vas? meghatározott időre 
szoüd árak és legkedvezőbb 
fizetési feltételek mellett. 
Felvilágosítással szolgál.
Liszt Ssíván,

Budapest.
VI., Koronaherczeg-

utcza
(Kigyó-tér sarkán.)

Eutorraktáráiian.
A legújabb hctor»lbUi>:anksl 
löbb mint 500 keppc.l k-v4i*atrsi 

filler ellen bérment rí kcldjuk.

V

II,

j ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÄS R.-T. 
í SZSSZF1N0M1TÓGYÁR KECSKEMÉTEN

•AJANUA:

Ö

légiikor,
Cake Haíii'-liVir

iiö.
I«

jMindenütt kapható

ItUi

48-ä likőr
Port-Artliur keserű

ti •L-

Mindeniitt kapható.

BRÁZAYíit!
SOSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ARAI 2 KORONA
kis • Üveg Ara: 1 korona

használati utasítás hihoín UVtCHD
fttUÍKLLVE VAN I

Szab. sérvkötök biztos sikerrel
egyoldalú 5-10 és kétoldalú 12-20 kor., legjobb minőség.

Óvszerek, ereoeii franczia gyártmány
l-alhólyag tuciatja 0—10 K.. gumrni óvszer luc/ntja 4-r K.
Ueclusiv il t - - M t í I: r.rv-.-í 1.. I . íÖeclusiv pessarium orw i rvndeletr 
Mulábak, haskötök, gummi-harisnyák 
polási ezikkek a legjutányosabb * ár,

darabja :1 koronL. 
ik és az összes betegá- 
rak mellett kaphatók.

Baumgartner «Társa
Budapest, IV., Magyar-utcza I.

Nincs többé ÁSTtfiMi
Pill ad mi alatt megazuntetíietö Kitün Lvtee » 
10.), tX) íu*„, erauy •* ezüsieriuck, Lu;s cou o.

6» bérment Veknid
Ur. CLEKY 53 Boulevard ot Marti e.Paris

Az Első' magyar rászv. serfőződe
l'J'h ^‘;zvényesei ezennel tiszteletteljesen rnechivalnak a folyó évi november hó

Vm" Eszterterut=z= 0. számú saját ház, e,sö

XXXVIII. rendes közgyüissére.

ÄZ UTOLSÓ SZÁZ ÉVBEK.
SZERKESZTIK: fiOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC

Ez a kötet, úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangiéival egyaránt 
megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG 
KONYVTARA-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.
, , A könyvet szakemberek írtak, de oly könnyen érthető hangon, min un a szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden kureibol osszesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgvuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével es a szemléltetés gazdag eszközeivel.

, .. ^ T®CH1ÍIKA VÍVMÁNYAI című munka a magyar társadalom minden rétedének szól A aazdát
rávezeti a rendelkezésre allo /8 meg kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
nyújt a gazdasági gépekről es külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.
], . , magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná-
asanak perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak rrrcg kell ismerkedni ezzel a munkával mely 
egismerteti a bányászát, kohászát, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, miUiárdnvi értékű 

vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁR,Á-nak első kötetében
gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
ki\alu munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról. az elektromosság-rúl, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

, A legújabb problémák’: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

ATeclinika Vívmányai
cimü kötet fejezetei és a szer 

zok nevei:

7

Tára v:
elűte

Azon i -hzvónycs rk. km -zavazó jogukat gyakorolni akarják, szíveskedjenek rósz-
r:itf. ÍW 9 hne-ToM ,»n|. 10 O - __ 1 r,. , - . * *

enni
felügyelő

Budapest, lSuá. november 4-én
Az igazgatóság

Energia: Schimanek Emil. 
Bányászát: J-iitsehau^r Lajos, 
Kohászat: Grálocsy Árpád.
A térnek megmunkálása: Kandó 

Gyula.
Mótorök és emelőgépek: Kármán

Tódor.
A közlekedés eszközei: Gondos

Viktor.
RÓSta: H. Hennyey Vilmos.
A fény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító ipar: Kán Sámuel. 
A technika a hadviselés szolgálatában.

M. Müller Hugó.
Faipar: Gaul Károly.
SzÖVÖ- és fonóipar: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza. 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek: V. Markhót Jenő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
Elektromosság: K. Lipthay 

Károly.
Telegrafia "és telefonja: Holló*

J ózsef.
ZárÓSZO: Méray-Horváth 

Károly.

T.

A „Műveltség Könyvtárá“-nak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető minden hazai 
^ könyvkereskedés utján. ^

A Műveltség Könyvtáráról kimerítő 
prospektust kívánatra ingyen küld 
minden könyvkereskedő, vagy az

= ATHENAEUM =
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV.-TÁRSULAT

KÖNYVKIADÓ-OSZTÁLYA
BUDAPEST, KEREPESI-UT 64. SZÁM

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog allani:

I. X Technika Vívmányai
II. Az Ember

III. A Világegyelem
IV. A Föld
V. Az Élők Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket, és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.

Nyomatott a kiatótulajdonos Magyar Ujtogkiadó Résziét,y-Tá,saság kürforgOeéiiem ütoilsmann B T
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>n í, vevőinket, alsifeíselc casiisisät neun tudjuk,, e2
maikat bankházunkban átvenni szíveskedjenek 
ben ezek fölött is rendelkeznünk kei!, 
äsen a Uiss-bankházban szerencseszámot

bad a

CfáZClát
e> L iX

mertvenni.hasz

KISS
Egy nyolezad
Egy negyed egesz

eo twjg) 6«- 1*ve$<ezo
«Hl I / —M

dali hirdetésünket különösen figyelmébe ajánljuk 
k és az ott közölt szerencseszámokból a kiválás
előbb megrendelni és pedig a legegyszerűbb rnő 'Í3 -^Jí* cú

^ KISStgra-n,
szeti Központ Fiókok i

VI., Váezi-köruf 5- 
VI!., Erzsébef-kirtii í 
Vili., József-köruHS

tliLajos-u.13 szerencséjeenni,

Telefon 436

pv 'v b‘ rzy X-"
k? r\ k'; gxffl Wf w

V' ;V Ly: ■ ■



EGYETÉRTÉS Kedu. novemoer 14.

képezik büszkeségünket, minden szeretetünket ők bír­
jak és összes reméaifséfiiinii az ő sorsukon épül.

EISS bankháza réméiig hogy azok a számok

nyereme- 
et fogják

bÁ

lesznek kisorsolva
megalapítani, mert

6 Abris
Adi
Adéika
Adolár
Adrienne
Adorján
Agatha
Ági
Agnes
Alfréd
Ali
Aiisz
Amália
Andorka
András
Angyalka
Armikó
An alka
Anti
Anni
Annie a
Annuska
Aranka
Arnoidka
Arminka
Arpádka
Attila
Auguszta
Aurél
Aurélra
Baki
Babika
Bandi
Bandika
Bélácska
Barkara
Bella
Bellus
Belluska
Bellaeska
Bence
Béni
Beriöke
Berci
Béri
Berta
Bertike
Bertus
Bébe
Biri

Hani
Banka
Hajnalka
Heini
Herminka
Hermus
Midi
Hilda
Ilildácska
Hugó
Ibolyka

I Magduska 
! Manezika 

Marosa 
Mária 
Mirgiczia 
Margitka 
Mariska 
Márkuska 
Matuska 
Maliid 
Matyi 
Melinda 
Meluska 
Menyus 
Menyuska 
Miczi 
Miki
Miklósira
Miii
Miluska
Mimi
Mimiire
Minka
Miri
Mir,ácsira
Misi
Miska
Mókus
Molli
Móni
Móriczka
Muczus
Mulri
Náezi
Nándi
Nándorka
Natália
Nella
Nelü
Nellikc
Ndluska
Nettike
Xma
Ninuska
Ninácska
Nóri
Norka
Nunuslra

GO I Oi grcza■J1 udt>
13030
56340
93384

102814

32464 
8140 

100879 j 
68020 I 
86323 

100855j 
62679! 
13684 
51330 
21646 

102717 
56348 
82125 

8139 
80885 
48149 

102116 
29462 
48141 

102810 
92310 
13692

I Szilvia 
I Stefi
3 Tamáska 
I Taszi 
I Tea 
I Tekla 
a Tercsi 
I Teréz 
Terka 
Teruska 
Tibi 
Tiborira 
Tidi 
Tini 
Tinka 
Tiniké 
Tildácska 
Tudorka 
Tudi 
Tóni 
Tubi 
Tucicám 
CJírik 
Vili 
Veronica 
Vidorka 
Viki

60113 
8129 

29434 
1.02125 
92350 
56389 
60123 
80230 

102113

-UiOtf
78296

106035
56088
93348

32470
13658

0723
300885

Uszi
Ott!
Ottilia
Ottóka
Ödönke
Ürzsi
Orzsike
Özi
Pali
Palika
Palkó
Paulácska
Paulinka
Pepi
Pipi
Pipiké
Pepike
Péterke
Piriké
Piroska
Pisla
Pisti
Pi.stuka
Puli
Beli
PiCnú
Ptcuike
PiCZSÖ

Rika
Piiki
Róza
Rózáéska
Rozitta
Rózsika
Rudi
S.iri
Sárika
Samuka
Sándorka
Sanyi
Stnyika
Sarolta
Simike
Somi

102980

ídüoy
106463 

60121 
102801 
93328 
56080 
13617 
92311 
32451 

102915 
86733 
72959 
60110 
21984 

102919 
96061 
40609 
32458 
56078 

102991 
91511 
56343 
21647

l UU i _ 1 Kláriira 
96051 Kamilla 

106460 Klotii 
93350 Klotild 
92345 Kóbi 

I00230 Kora
91502 Kornelka
92338 Kuni 
96069 L iczika 
92326 Lajcsi 
92315 La os
91503 Lala 
8126 Lilika

86723 László 
92337 Laura 
86731 Lehel 
87013 Lencsike 
68005 $ Lenke 
93349 Lidi
92339 Lídia 
30787 Lidu;

10S038 
28486 

8131 
15262 

' 28491 
97575 
97568 
60116 
91099

2183c
51321
9607:
49951
93417

10804:

tJfcSS*
Éviire
Fancsi
Feri
Ferkó
Fidi
Fidorka
Fi fi 8127 

57211 
40669

Q 1 OO Ol'JÓ
102800
915040

1301.5
96067
21639
29448
69117
78291
97163
8127

97634
40610
93332
13650
8143

102119
8130
8132

78297

102992
20180

106459

Flóráira 
Franezi 
Franeziska 
Frédiké 
Fridi 
Friduska 
Fruzsika 

I Gabi 
Gáborka 
Gábris 
Gazsika 
Gézácska 
Gézus 
Gidi 
Gina 
Ginuska 
Gizi 
Gizus 
Gizlra 
Gyöngyike 
Györgyike 
Gyula 
< 1 \ u bácsira 
Gyulus 
Gyuluska 
Gyuricza 
Gyurkó

8213190532
8135 

100109
78299
57224
82116

102114
21894
51331
13624
8136

10212I
2,8488
13614
30896
13657

100113
8138

10211

Vi i macska
Vilmus
Violka
Zakariás
Zoltán
Zala
Z:zi
Zoli
Zdenkú
Zsazsa
Zsáni
Zseni
Zziga

60109 
21644 

102917 
92302 
13640 

100888
20197 
61442
20198 
32454 
56347 
13608 
20188 
00228

192344 
93326 
60119

<UQ I iámilke o6349 Gyuszi 102916 e aiouo i luaívmKa 89197 Nusi 96070 I Szid

A szives megrendeléseket postafordultával ké jük, hagy a kivánl szám időközben el

A sorsjegy megrendelése a legsűrűbben postautalvinynyal történik, A kiránt szánul kérjük az Műm
Az eddigi húzásoknál szerencsénk volt már

88, “SSí 600.000 korona -1,#00.000
ájS^400,000koronát — 400.000
Összesen 4 sorsjegyre

30907
90537
30897

105948
91507
30988
78299
90535
77880

102134»-’Ey

100899

í* ** «

100843 
8134 

93339
102121

20186 90530 /.era
zerénke89197

Ki még eddig soha szerencsekisérletet 
lett az osztálysorsjátékban, vegyen c<ry 
tálysorsjegyet Kiss bankhoz ban

* JF ^W 6
koronát igen tisztelt vevőinknek kifizetni szerencsese es»'--1

KISS KAROLY és
Sözponti iroda: IV., Kossuth

Társa a magyar klrál 
zott osztály so r

BUDAPEST

lajos-nlcza 13. Telefon 4
Fióküzleteink : VI., Váezi-körut 5. VII., Erzsábel-körut 19 Vili József-körut 78

or*
A XVII. sorsjáték első osztálya 
nak húzása már jövő héten

Az I. oszt 

Egy nyolezad 

Egy negyed 

Egy fél 

Egy egész

»3.MIsorsjegyek árai:
1 korona 50 fill

■<SS Ar?november

•X-r-

rf?i rM

BUDy
SZER 

BUDAPEST, i
Tel

kéziratokJ
C'AK BÉR

elő

Vidékre postái;
! gv éV'r-........ Á
itey fél évre. .a
■Külföldre
I ranr-zi-v, Ola-a 
nyolordzáffokha. 
valamint ,,m:u d 

íődésiiez t i.td

Egy s
■—gaaraag« 

Rt .is ssi
VeiérczlJ

A VáisSi, 
a műid 
A za'-r. 
Az eg-J
A föíc-,4
A nem 

Az őre;.z
A spanyol
/ -
Tärcza: A

gyei ponti]
rendszer 

De ez <j 
gyarázaf, j 
züítebb ti 
falán, hód 
tört: ha a 
ségnél fogl 
neurt helyi 
lót el nem 
fes marad 
Láthatja. íj 
bak, ér Hrj 
megfogva! !j 
Lloyd mai­
mért útién 
tett a, az ej 
tartozik G 
geH iv.rn

Az fcd

— Az

ij
,

latujvcr.spnj 

luaie'ti.-k v n

\ AlU' la

'

taink - 
lölvergödícH 
uekiicndülc.i 
köreid ezen]

\ .

plasztik 
már nem rj 
hogy az ilj 
eme derma

nek teszik 
ni t
nagyobb nj 
kedések kJ 

Egészen 
mt
öregebbek 
hivatalos u 
jelentős léi 
•zélhoz, na 

lomé, ham 
latok intézi 
■jagy konoz 
tgjéni múi


